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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS
(Reglement artikel 77, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn

Vraag nr. 104
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Ontwerpen van decreet en besluit  –  Advies Raad
van State

Kan de minister voor de voorbije zittingsperiode
meedelen hoeveel (voor)ontwerpen van decreet en
hoeveel ontwerpen van besluit hij/zij bij de afde-
ling Wetgeving van de Raad van State heeft inge-
diend en waarvoor :

– binnen drie dagen advies moest worden uitge-
bracht ;

– advies moest worden uitgebracht zonder dat er
een termijn vastgesteld werd ;

– advies moest worden uitgebracht binnen een
termijn die tussen de minister en de Raad van
State was overeengekomen.

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

De gegevens die de volksvertegenwoordiger
vraagt, zijn op de griffie van de afdeling Vlaamse
Wetgeving van de Raad van State enkel beschik-
baar per gerechtelijk jaar, dat loopt van september
tot augustus. Dit betekent dat voor deze legislatuur
cijfers kunnen worden gegeven voor de gerechtelij-
ke jaren 1995-1996 en 1996-1997. Daarnaast moet
worden meegedeeld dat enkel een onderscheid
wordt gemaakt tussen adviezen die aangevraagd
worden door de minister-president en adviezen die

gevraagd worden door de andere leden van de
Vlaamse regering.

A. Gerechtelijk jaar 1995-1996

1. adviesaanvragen door de minister-president

10 adviesaanvragen, waarvan :

– 6 zonder dat er een termijn werd afge-
sproken ;

– 3 waarbij men zich beriep op de dringen-
de noodzakelijkheid ;

– 1 waarbij men zich beriep op de termijn
van 3 dagen.

2. adviesaanvragen door de andere leden van
de Vlaamse regering

87 adviesaanvragen, waarvan :

– 6 zonder dat er een termijn werd afge-
sproken ;

– 23 waarbij men zich beriep op de dringen-
de noodzakelijkheid ;

– 58 waarbij men zich beriep op de termijn
van 3 dagen.

B. Gerechtelijk jaar 1996-1997

1. adviesaanvragen door de minister-president

21 adviesaanvragen, waarvan :

– 4 zonder dat er een termijn werd afge-
sproken ;

– 10 waarbij men zich beriep op de termijn
van 1 maand (artikel 84, eerste lid, 1° van
de gecoördineerde wetten op de Raad
van State) ;

– 7 waarbij men zich beriep op de termijn
van 3 dagen (artikel 84, eerste lid, 2° van
de gecoördineerde wetten op de Raad
van State).

2. adviesaanvragen door de andere leden van
de Vlaamse regering.

147 adviesaanvragen, waarvan :

– 20 zonder dat er een termijn werd afge-
sproken ;

– 64 waarbij men zich beriep op de termijn
van 1 maand (artikel 84, eerste lid, 1° van
de gecoördineerde wetten op de Raad
van State) ;
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– 63 waarbij men zich beriep op de termijn
van 3 dagen (artikel 84, eerste lid, 2° van
de gecoördineerde wetten op de Raad
van State).

Vraag nr. 111
van 13 maart 1998
van de heer CARL DECALUWE

IWT  –  Textieldossiers

Ook vanuit de textielsector worden bij het IWT
(Vlaams Instituut voor de Bevordering van het
Wetenschappelijk Technologisch Onderzoek in de
Industrie) dossiers ingediend met betrekking tot
productontwikkeling en toepassing van nieuwe
technologie. Daarbij wordt een directe relatie
gezocht tussen onderzoek en de toepasbaarheid
daarvan in het productieproces.

Geregeld wordt echter vastgesteld dat textieldos-
siers door het IWT niet in aanmerking worden
genomen.

1. Welke criteria worden gehanteerd bij het al dan
niet ontvankelijk verklaren van de ingediende
dossiers bij het IWT ?

2. Kan de minister-president een overzicht geven
van de ingediende textieldossiers voor de jaren
1996 en 1997 en het aantal daarvan goedgekeur-
de dossiers (met erbij vermelde bedragen) ?

3. Wat was de motivering van de administratie
voor het afkeuren van de verschillende textiel-
dossiers ? 

Antwoord

1. De Vlaamse regering voert een beleid dat
wetenschappelijk onderzoek en innovatie aan-
moedigt, maar zij is ook verantwoordelijk voor
een oordeelkundig gebruik van de ingezette
gemeenschapsmiddelen. Zij  –  en in haar
opdracht het IWT  –  beoordeelt alle ingediende
dossiers daarom op basis van objectieve en
tegenstelbare criteria.

Voor een "textiel"-dossier bestaan er geen apar-
te criteria. Ze worden met dezelfde criteria en
dezelfde dienstijver beoordeeld als alle andere
dossiers. Hieronder som ik eerst de ontvanke-
lijkheidscriteria op voor een onderzoeksproject
in de zogenaamde "autonome functie" van het
IWT. De autonome functie is de functie waarin

het IWT autonoom kan beslissen over de inge-
diende projecten. De projecten kunnen betrek-
king hebben op industrieel basisonderwijs en/of
op prototype-onderzoek.

a) De aanvrager moet een bedrijf zijn, geves-
tigd in het Vlaamse gewest.

b) Het dossier moet volledig zijn, zowel formeel
als inhoudelijk. Indien het dossier belangrij-
ke onvolledigheden vertoont, wordt de aan-
vrager verzocht de noodzakelijke gegevens
aan te vullen. Indien de aanvrager geen
gevolg geeft aan dit verzoek, en ook niet na
herhaaldelijk aandringen van het IWT, wordt
na een termijn van zes maanden het dossier
administratief gesloten.

Voor een project dat wordt ingediend in de
zogenaamde "adviserende functie" van het IWT
kunnen bijkomende ontvankelijkheidscriteria
gelden. In de adviserende functie lanceert de
Vlaamse regering zelf programma's rond een
bepaald thema. De bedrijven kunnen die
oproep beantwoorden. Een voorbeeld van zo'n
mogelijke bijkomende voorwaarde is de ver-
plichte samenwerking met een onderzoeksin-
stelling. Wanneer een project niet aan deze spe-
cifieke programmavoorwaarden voldoet, kan
het nog steeds worden ingediend in de autono-
me functie.

Elke projectaanvraag die ontvankelijk is, wordt
door het IWT geëvalueerd aan de hand van de
voorwaarden en maatstaven die zijn opgeno-
men in het FIOV-besluit (Fonds voor Indus-
trieel Onderzoek in Vlaanderen) van 23 okto-
ber 1991. Daartoe wordt de volgende procedure
gevolgd.

Nadat de aanvraag volledig is verklaard,
bespreekt een adviseur van het IWT  –  tijdens
een bezoek ter plaatse  –  de aanvraag in al haar
facetten met de aanvrager, om een optimaal
voorstel aan het college van deskundigen te
kunnen voorleggen. Het IWT licht de financiële
draagkracht van het bedrijf door om te onder-
zoeken of het bedrijf zijn eigen aandeel in de
projectkosten kan financieren. Vervolgens stelt
de raad van bestuur van het IWT een college
van externe deskundigen aan, dat een advies
formuleert over de kwaliteit van het voorstel.

Op basis van het dossier en het advies van dit
college van deskundigen, beslist of adviseert de
raad van bestuur over het project. De raad
bepaalt de omvang en de aard van de tegemoet-
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koming evenals de bijzondere voorwaarden en
modaliteiten ervan. Hierbij hanteert de raad
van bestuur de evaluatiecriteria, zoals vermeld
in het FIOV-besluit (artikel 12 voor industrieel
basisonderzoek ; artikel 13 voor prototype-
onderzoek).

Concreet gaat het hier om de volgende criteria.

Voor een industrieel basisonderzoeksproject :

– de stand van de publiek beschikbare kennis ;

– de originaliteit en creativiteit van het voor-
gestelde wetenschappelijke onderzoek ;

– de wetenschappelijke en technische experti-
se van de aanvrager en de onderzoeksploeg ;

– de haalbaarheid van het project binnen de
geplande periode ;

– de kwaliteit en de organisatie van de samen-
werking tussen de universitaire en industrië-
le partners ;

– de mogelijkheden tot industriële valorisatie
op termijn ;

– de technische, economische, ecologische en
sociale voordelen verbonden aan het project ;

– de aansluiting bij de inhoudelijke en sociaal-
economische prioriteiten van het beleid van
de Vlaamse regering ;

– de relevantie van het onderzoek ten opzichte
van het productgamma en/of de onderzoeks-
activiteiten van de onderneming ;

– de financiële capaciteit van de aanvrager.

Voor een prototype-project :

– het innoverend karakter van het eindpro-
duct ;

– de technische, wetenschappelijke en finan-
ciële geschiktheid van de aanvrager ;

– de technische, economische, ecologische en
sociale voordelen verbonden aan het project ;

– de omvang van het technisch en commer-
cieel risico ;

– de mogelijkheden tot commercialisering ;

– de rentabiliteit en tewerkstelling die uit de
industrialisering en de commercialisering
kunnen voortvloeien ;

– de wijze van terugbetaling van eerder onder
het stelsel van terugvorderbare voorschotten
verleende hulp ;

– de synergie met andere projecten.

Omdat de textielsector een zogenaamde "matu-
re" sector is, en vooral uit KMO's bestaat, zijn
de onderzoeksuitgaven er, in vergelijking met
andere sectoren, relatief laag. Alle sectoren
samen besteedden in 1995 in Vlaanderen onge-
veer 56,5 miljard frank aan wetenschappelijk
onderzoek en ontwikkeling. De koplopers hier-
in zijn de chemie (20 miljard) en de elektronica
(17,5 miljard). De textielsector besteedde
slechts iets minder dan 1 miljard frank, of nog
geen 1,7 % van de totale uitgaven van de bedrij-
ven.

Van oudsher krijgt de textielsector daarom aan-
gepaste mogelijkheden via de jaarlijkse subsi-
dies voor wetenschappelijk onderzoek en tech-
nologische dienstverlening in het collectief
onderzoekscentrum Centexbel, dat een belang-
rijke intermediaire "vertaalfunctie" vervult
voor de bedrijven van de sector.

Ik heb gemeend dat dit verder moest worden
verholpen door aangepaste steunformules te
ontwikkelen, die beter tegemoetkomen aan het
type van innovatie dat in deze sectoren terug te
vinden is :

– minder nadruk op wetenschappelijk onder-
zoek ;

– meer klemtoon op andere parameters van
succesvolle innovatie : productontwikkeling,
procesaanpassingen, inspelen op specificaties
en normen, enzovoort ;

– meer zorg in de dienstverlening voor
KMO's, bijvoorbeeld door minder bureau-
cratische aanvraagprocedures.

Tegenover het IWT-Vlaanderen heb ik gesteld
dat de drempel voor dossiers van KMO's moest
worden verlaagd. Het IWT heeft onder mijn
impuls nieuwe acties genomen, al dan niet spe-
cifiek gericht op de textielsector, maar steeds
relevant voor de sector (omdat er zoveel
KMO's in actief zijn). Deze acties zijn bijvoor-
beeld : het textielmachinebouwcluster (waarvan
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de resultaten ook de textielbedrijven ondersteu-
nen), het Vlaams Initiatief voor Productontwik-
keling, de gemeenschappelijke industriële
impulsacties, het Centrum voor Productontwik-
keling, de projecten inzake KMO-innovatie, de
MKB-projecten (Midden- en Kleinbedrijf) in
Europese doelstellingengebieden, de KMO-
haalbaarheidsstudies en KMO-duwprojecten, ...

Dit beleid heeft eveneens een mentaliteitswijzi-
ging bij het IWT op gang gebracht. De leiding
en de medewerkers van het IWT leren steeds
beter de taal van de KMO's spreken, en de
manier van werken van een KMO waarderen.
KMO's beschikken meestal niet over een staf
van hooggeschoolde onderzoekers die kunnen
worden vrijgesteld voor het behartigen van
IWT-projectaanvragen.

Alleszins blijkt uit de hiernavermelde statistie-
ken dat de textielsector meer dan de 1,7 % van
de totale steun ontvangt waarop hij krachtens
zijn eigen inspanningen aanspraak zou kunnen
maken. Het totale IWT-steunbudget voor be-
drijven bedraagt immers een 3 miljard frank.
Uit de statistieken blijkt verder dat in Vlaande-
ren de KMO's tot 200 werknemers slechts
instaan voor 11,5 % van alle uitgaven voor O &
O (onderzoek en ontwikkeling). Toch ontvan-
gen ze 24 % van de IWT-steun. Bij het IWT
komen de KMO's dus dubbel zo intens aan bod
dan hun spontaan gedrag zou rechtvaardigen.
Sommigen stellen daarom dat de KMO's te veel
steun ontvangen. Ik deel deze stelling niet, maar
anderzijds bewijzen de cijfers dat het Vlaamse

beleid een reële inspanning levert voor KMO's,
en dit is dus een positieve discriminatie van sec-
toren met relatief veel KMO's.

Het innovatiedecreet zal deze veranderingen in
het IWT-Vlaanderen structureel verankeren.
De nieuwe decretale missie van het IWT-Vlaan-
deren zal erin bestaan de innovatie in al haar
aspecten aan te moedigen. In de mate dat deze
verbreding van de aanpak voor de textielsector
van groot belang is, is het innovatiedecreet dus
goed voor de textielsector.

2. Voor elk van de onder punt 2 vermelde afge-
keurde projecten werd een overwegend negatief
tot negatief advies geformuleerd door het colle-
ge van externe deskundigen. De hoofdreden
voor deze negatieve adviezen was telkens dat
het aspect onderzoek en/of ontwikkeling onvol-
doende aan bod kwam en dat de graad van
innovativiteit zeer beperkt of onbestaande was.
In specifieke gevallen voldeed de kwaliteit van
het voorgestelde werkprogramma niet en/of
werd onvoldoende technische expertise vastge-
steld om het project succesvol te kunnen uitvoe-
ren.

Zoals ik onder punt 1 heb toegelicht, worden
nochtans inspanningen geleverd om projectty-
pes te ontwikkelen waarbij de voorwaarden-
drempel zeer laag wordt gelegd.

3. Overzicht van de "textiel"-dossiers van 1 janu-
ari 1996 tot en met 31 december 1997 :
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Kader/programma Aantal Aantal Aantal niet Aantal Aanvaarde Toegekende
ingediende goedgekeurde goedgekeurde nog in begroting steun

textiel- dossiers dossiers behandeling (x 1.000 BF) (x 1.000 BF)
dossiers

Autonome  onder-
zoeksprojecten 24 20 3 1 257.381 113.829

Eureka-projecten 1 1 0 0 26.982 6.746

MKB-projecten 3 3 0 0 11.767 7.160

KMO-Innovatie-
projecten 1 1 0 0 2.130 2.130

HOBU-Fonds 3 0 3 0 – –

Collectieve onderzoeks-
projecten 11 5 1 5 119.465 25.294 (*)

Technologische advi-
seerdiensten 8 6 2 0 44.728 32.014 (**)

Totaal 48 36 6 6 462.453 187.173

(*) Het betreft hier enkel het Vlaams aandeel in de financiële ondersteuning.

(**)Het betreft hier enkel het Vlaams aandeel in de financiële ondersteuning, waarvan een deel ten belope van 19.866.000 fr.
(5 dossiers van 1997) nog moet worden bevestigd door de Vlaamse regering
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De onderzoeksprojecten ingediend in het kader
van de autonome functie van het IWT, evenals die
in de adviserende functie van het IWT (Eureka,
MKB, KMO-Innovatie Vlaanderen, HOBU-
Fonds), zijn inhoudelijk zeer verscheiden van aard
en afkomstig uit diverse deelsectoren van de tex-
tielnijverheid.

Centexbel is het collectief onderzoekscentrum
(wet-de Grootte) voor de textielnijverheid, dat op
jaarlijkse basis een aantal aanvragen (collectieve
onderzoeksprojecten) kan indienen voor onder-
zoek dat rechtstreeks relevant is voor de textielsec-
tor in al zijn facetten. De noden van de textielin-
dustrie vaststellen, evenals de transfer verzorgen
van de onderzoeksresultaten naar de industrie toe,
behoort tot de taken van de technologische advi-
seerdiensten van het centrum. Zowel de collectieve
onderzoeksprojecten als de technologische advi-
seerdiensten worden financieel gesubsidieerd door
de drie gewesten en de federale overheid.

Vraag nr. 120
van 27 maart 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vacatures  –  Leeftijdsgrenzen

Leeftijdsgrenzen bij werkaanbiedingen zijn nu  –
terecht  –  verboden.

Toch zijn er in regelgevingen nog leeftijdsgrenzen
aanwezig, soms als erfenis uit het verleden, om een
beleidsvisie te ondersteunen, om een snellere
instroom te krijgen van jongeren, ...

Worden er in decreten, uitvoeringsbesluiten, dien-
sten, openbare instellingen, intercommunales, ... die
onder bevoegdheid van de minister vallen, leef-
tijdsgrenzen bepaald voor adviserende, beheers- of
toezichthoudende functies of voor personeelsle-
den ?

Deed de minister reeds stappen om deze eventuele
discriminatie van ouderen weg te werken ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.



Vraag nr. 144
van 3 maart 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Nederlandstalig onderwijs Brusselse randgemeenten
–  Promotie

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr 174
van 30 mei 1996 deelde de minister mee dat de
problematiek van het Nederlandstalig onderwijs in
de zes Vlaamse randgemeenten rond Brussel werd
onderzocht in de Permanente Administratieve
Werkgroep voor Gemeenten met een Bijzonder
Taalstatuut (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
15 van 10 juni 1996, blz. 843  –  red.).

Deze werkgroep had op dat ogenblik twee rappor-
ten met voorstellen voorgelegd die werden onder-
zocht met het oog op het nemen van maatregelen.

Kan de minister meedelen welke maatregelen uit
dit onderzoek zijn voortgevloeid ? 

Antwoord

Het door de Vlaamse regering op 26 juni 1996
goedgekeurde "Actieplan voor de Vlaamse Rand"
werd onder meer opgemaakt op basis van sugges-
ties aangebracht vanuit de Permanente Adminis-
tratieve Werkgroep.

Voor het Nederlandstalig basisonderwijs is er, voor
dit schooljaar, sedert december 1997 in extra
omkadering voorzien voor de scholen in de rand-
en taalgrensgemeenten. Hiervoor werd bijkomend
18,3 miljoen frank op de begroting ingeschreven.

Om de scholen te ondersteunen in een efficiënte
aanpak heeft de provincie Vlaams-Brabant een
akkoord gesloten met de universiteiten van Gent
en Leuven (Steunpunten NT2 en ICO) om een
vormingspakket uit te werken.

Wat de Nederlandse taallessen voor volwassenen
betreft, werden er op de begroting 1998 25 miljoen
extra middelen ingeschreven voor het Centrum
voor Basiseducatie van het Brussels Gewest. Ook

anderstaligen vanuit de Rand maken gebruik van
dit aanbod.

Wat de taalinspectie en de pedagogische inspectie
in de Franstalige basisscholen betreft, verwijs ik de
Vlaamse volksvertegenwoordiger naar mijn ant-
woord op zijn interpellatie van 10 maart jongstle-
den (Handelingen C59 van 10 maart 1998  –  red.).

Vraag nr. 145
van 6 maart 1998
van de heer JOS DE MEYER

Sociale Dienst ARGO  –  Middelen en toezicht

Bij de start in 1995 bleven de tegemoetkomingen
van de Sociale Dienst van de Autonome Raad voor
het Gemeenschapsonderwijs (ARGO) beperkt tot
een verblijf in het ziekenhuis, tandheelkunde,
medische kosten (geneesmiddelen) en prothesen.

In 1996 werden de tegemoetkomingen uitgebreid
met renteloze leningen tot maximum 100.000 frank
indien de sociale noodzaak kan worden aange-
toond, een voorschot op de wedde en een voor-
schot op het pensioen. In 1997 kwamen daar nog
bij : een geboorte/adoptiepremie van 4.000 frank,
een huwelijkspremie van 2.000 frank, een pen-
sioenpremie van 2.000 frank en een overlijdens- en
begrafenispremie van 15.000 frank op voorwaarde
dat er geen vergoeding wordt uitbetaald door het
werkstation van het departement.

Vanaf 1 augustus 1998 zal de Sociale Dienst ook
een tegemoetkoming verlenen voor kinderen die
deelnemen aan een vakantiekolonie/vakantie-
kamp, een dagkolonie, sneeuw-, bos-, zee- of open-
luchtklassen georganiseerd door een ARGO-
school.

Dat er voor personeelsleden van het gemeen-
schapsonderwijs een sociale dienst bestaat, is
begrijpelijk. De Sociale Dienst van de ARGO is
blijkbaar expansief.

1. Over welke middelen, fondsen en reserves
beschikt de Sociale Dienst van de ARGO jaar-
lijks sinds 1995 tot heden ?

2. Welke bedragen werden sinds de oprichting
jaarlijks door de Sociale Dienst aan personeels-
leden uitgekeerd ?

3. In welk administratief toezicht is er ter controle
voorzien ?

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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Antwoord

Zoals iedere sociale dienst stelt de Sociale Dienst
voor de Personeelsleden van het Gemeenschaps-
onderwijs zich tot doel om de sociale en financiële
noden van haar begunstigden, te wijten aan ernsti-
ge persoonlijke moeilijkheden, te lenigen.

Hiertoe dient zij over financiële middelen te
beschikken en zijn een aangepaste reglementering
en een goed uitgebouwde structuur onontbeerlijk.

Op 29 november 1995 werd, overeenkomstig het
bijzonder decreet betreffende de ARGO van 27
maart 1991 en in uitvoering van het protocol van
12 juni 1995 van Sectorcomité X, de VZW Sociale
Dienst Personeelsleden van het Gemeenschapson-
derwijs door de Centrale Raad van de ARGO
erkend.

Gezien de beperktheid van de financiële middelen
ten opzichte van het aantal begunstigden, besliste
de raad van bestuur van de VZW zich te beperken
tot de volgende tegemoetkomingen :

– kosten die voortvloeien uit medische behande-
lingen ;

– renteloze leningen voor noodsituaties ;

– wedde- of pensioenvoorschotten.

Vanaf 1997 werd de werking geoptimaliseerd met
het invoeren van een dienstenpakket, eigen aan
elke sociale dienst, en conform het dienstenpakket
van de vroegere sociale dienst voor het personeel
van het rijksonderwijs, opgeheven in 1989.

1. Vanaf 1995 wordt jaarlijks bij ministerieel
besluit een dotatie toegekend van 19,4 miljoen,
in drie schijven, conform het protocol van 12
juni 1995. De eerste toekenning gebeurde bij
ministerieel besluit van 22 december 1995.

De eerste schijf van 1 miljoen voor 1995 werd
pas uitgekeerd op 1 februari 1996. De resteren-
de dotatie, ten bedrage van 18,4 miljoen, werd
uitgekeerd op 30 januari 1997.

De dotatie 1996 werd bij ministerieel besluit
van 20 december 1996 toegekend. De eerste
schijf werd echter pas uitbetaald op 14 juli 1997,
de tweede en derde schijf op 30 januari 1998.

De dotatie voor 1997, toegekend bij ministerieel
besluit van 19 december 1997, werd nog niet uit-
betaald.

2. Aangezien de aanvraagdossiers voor tegemoet-
koming voor 1995, 1996 en 1997 pas konden
worden ingediend vanaf 1 september 1996 (en
gelet op het feit dat de dotatie 1995 slechts in
januari 1997 volledig werd uitgekeerd), kan de
Sociale Dienst enkel het totaal bedrag meede-
len dat op 31 december 1997 aan de rechtheb-
bende personeelsleden werd uitgekeerd.

Voor de bovenvermelde periode verleende de
Sociale Dienst sociale tegemoetkomingen ten
belope van 20.613.058 frank bij de afsluitingsda-
tum van het boekjaar op 31 december 1997.

3. De rekening van ontvangsten en uitgaven, de
begroting en het jaarverslag over de morele
activiteit en de financiële toestand worden jaar-
lijks door de raad van bestuur ter goedkeuring
voorgelegd aan de gewone algemene vergade-
ring.

Dit jaarverslag wordt vóór 15 april aan de Cen-
trale Raad van de ARGO en aan de Vlaamse
regering voorgelegd.

De goedkeuring van de rekeningen door de
algemene vergadering en de Vlaamse regering
geldt als ontlasting voor de raad van bestuur.

De controle wordt uitgeoefend door twee com-
missarissen. Deze commissarissen zijn belast
met het nazicht van de rekeningen en de boek-
houdkundige stukken. Zij worden aangewezen
door de algemene vergadering voor de duur van
het mandaat van de leden van de raad van
bestuur en zijn herkiesbaar.

Vraag nr. 147
van 6 maart 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Milleniumprobleem  –  Preventieve maatregelen

Wereldwijd moeten computers worden aangepast
aan het jaar 2000. Op 1 januari 2000 kunnen com-
puters immers tilt slaan, omdat heel wat computer-
programma's zo zijn geschreven dat jaartallen door
twee in plaats van door vier cijfers (97 i.p.v. 1997)
worden weergegeven. Vroeger was systeemgeheu-
gen immers zo duur dat erop werd beknibbeld.
Wanneer de computer op 1 januari 2000 echter van
99 overschakelt naar 00, herkent hij dat als 1900 en
niet als 2000. Ofwel crasht het systeem dan, ofwel
slaat het wartaal uit.
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Met wat verbeelding kunnen we ons de catastrofa-
le gevolgen indenken. Een opvallend voorbeeld.
De Vlaamse overheid participeert in de luchthaven
van Deurne. Het hele luchtvaartverkeer draait op
informatica. Het zou bijgevolg wel eens kunnen dat
bepaalde vluchten op 1 januari 2000 niet kunnen
doorgaan of dat bepaalde types vliegtuigen aan de
grond zullen moeten worden gehouden tot na de
datumgrens.

Dit immense probleem vergt dus een gedegen en
planmatige voorbereiding. Het lijkt me dan ook ten
zeerste opportuun de minister(s) volgende vragen
voor te leggen.

1. Kan de minister-president een chronologische
weergave geven van de inspanningen die de
Vlaamse regering in het verleden dienaangaan-
de reeds heeft gedaan ?

2. Welke plannen zitten nog in de pijplijn ?

3. Welke aanbevelingen en/of onderrichtingen
werden reeds gegeven aan de lokale besturen ?

4. Wanneer moeten alle noodzakelijke voorberei-
dingen afgerond zijn ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie en de heer Leo Peeters, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden,
Stedelijk Beleid en Huisvesting.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 148
van 11 maart 1998
van de heer JOHNNY GOOS

Bijzondere pedagogische taken  –  Aanwending en
controle

De onderwijsinstellingen krijgen in hun lesuren-
pakket een aantal uren toebedeeld voor bijzondere

pedagogische taken, kortweg BPT-uren genoemd.
Deze BPT-uren zijn bedoeld voor :

– opvang en begeleiding van leerlingen met socia-
le, familiale of leermoeilijkheden ;

– het opvolgen van pedagogische projecten zoals
leefsleutels, groene leerkracht, drugspreventie,
relationele vorming, pestgedrag, rouw en verlies ;

– het coördineren van didactische projecten zoals
klassenraden en vakoverleg ;

– navorming van leerkrachten.

In de praktijk stellen we vast dat deze uren worden
georganiseerd om bedreigde leerkrachten aan een
job te helpen, wat op zich een edel doel kan zijn,
maar wat niet inherent is aan het principe van bij-
zonder pedagogische taken. Feit is evenwel dat die
extra leerkrachten zich niet bezighouden met de
bovenvermelde opdrachten.

Nog erger is dat in heel wat scholen BPT-uren wor-
den ingesteld om reeds benoemde leerkrachten in
te schakelen als administratief personeel, of zelfs
als klusjesmannen (of in een aantal gevallen als
klusjesvrouwen). Voor de school zelf is dit gratis
onderhoudspersoneel (wat ten koste gaat van jobs
voor laaggeschoolden), voor het departement
Onderwijs betekenen deze BPT-uren echter dure
investeringen in arbeid die bij manier van spreken
door PWA'ers kan worden ingevuld (PWA : plaat-
selijk werkgelegenheidsagentschap).

1. Is de minister op de hoogte van deze toestand ?

Heeft hij reeds maatregelen genomen om hier-
aan een einde te maken ?

2. Worden er voorwaarden gesteld voor het orga-
niseren van BPT-uren ?

Bestaat er een opvolging in verband met de
aard van de opdrachten die in het kader van
BPT-uren al dan niet terecht worden uitgevoerd ?

3. Bestaan er sancties ten aanzien van scholen die
zich niet houden aan de opgelegde voorwaar-
den, voorzover die er al zijn ? 

Antwoord

1. Het besluit van de Vlaamse regering van 31 juli
1990 tot vaststelling van het pakket "uren-
leraar" in het voltijds secundair onderwijs voor-
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ziet, met inachtname van zekere beperkingen, in
een vrije aanwending van het aan elke school
jaarlijks volgens de regelmatige schoolbevol-
king en het onderwijsaanbod toegekende aantal
wekelijkse uren-leraar.

Uren-leraar kunnen bijgevolg worden gebruikt
hetzij als lesuren, hetzij als uren die geen les-
uren zijn (de zogenaamde gelijkgestelde uren),
waaronder de bijzondere pedagogische taken.

De overheid bepaalt niet op welke wijze het
principe van de bijzondere pedagogische taken
kan worden ingevuld, al is de noodzaak tot
rechtstreekse of onrechtstreekse binding met
het plaatselijk onderwijsgebeuren wel evident.

2. In het kader van de periodieke schooldoorlich-
tingen ziet de onderwijsinspectie toe op de aan-
wending van de beschikbare uren-leraar.

Hoewel terzake op geen normering kan worden
teruggevallen, informeert de inspectie naar de
taakomschrijving van personeelsleden die onder
meer met bijzondere pedagogische taken  –  die
tenslotte door de overheid worden gefinancierd
of gesubsidieerd  –  zijn belast.

De vaststelling is dat in een behoorlijk aantal
scholen deze uren worden toegekend aan
graad- en informaticacoördinatoren en ten
behoeve van de leerlingenbegeleiding. In min-
dere mate komen ook de coördinatie van de
stage, van de geïntegreerde proef/werkperiode
of van de contacten met de bedrijfswereld en
allerlei ondersteuningsopdrachten (veiligheid,
organisatie van uitstappen, opmaak van lessen-
roosters, ...) hiervoor in aanmerking.

3. Slechts in een beperkt aantal scholen worden
uren bijzondere pedagogische taken oneigenlijk
gebruikt. De algemene negatieve indruk van de
Vlaamse volksvertegenwoordiger ten aanzien
van deze problematiek kan ik dan ook niet bij-
treden. Sancties als dusdanig zijn evenwel niet
bepaald.

Vraag nr. 149
van 11 maart 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Hogescholendecreet  –  Toepassing artikel 318, 2°

Er blijken problemen te rijzen rond de toepassing
van artikel 318, 2° van het hogescholendecreet.
Volgens sommigen is dat artikel niet van toepas-

sing op personeelsleden die in een ander onder-
wijsniveau ter beschikking waren gesteld wegens
ontstentenis van betrekking en wedertewerkge-
steld werden in het HOBU (hoger onderwijs bui-
ten de universiteit).

Is de minister het ermee eens dat deze interpreta-
tie niet kan worden gevolgd ?

Artikel 318, 2° van het decreet bepaalt immers dat
deze tijdelijke personeelsleden van de instellingen
die betrokken zijn bij de vorming van de hoge-
school, een beschermd statuut kunnen genieten
wanneer ze op 15 januari 1994 in dienst waren en
nog steeds zijn in een van de instellingen die
betrokken zijn bij de vorming van de hogeschool
en bovendien aan een van de specifiek aangeduide
elementen voldoen. Dit artikel vermeldt niet dat
personen die een tijdelijk contract hebben op
grond van terbeschikkingstelling daarbuiten vallen.

Dreigt anders niet de absurde situatie te ontstaan
dat personen die later met een tijdelijk contract in
dienst zijn gekomen, meer bescherming zouden
genieten dan diegenen die eerder via terbeschik-
kingstelling in het hoger onderwijs zijn terechtge-
komen ? 

Antwoord

Ik ben het inderdaad eens met de interpretatie dat
artikel 318, 2° van het hogescholendecreet niet van
toepassing is op personeelsleden die in een ander
onderwijsniveau ter beschikking gesteld zijn
wegens ontstentenis van betrekking en wederte-
werkgesteld zijn in het HOBU. Deze personeelsle-
den waren immers niet door de hogescholen aan-
geworven, doch werden er ter uitvoering van de
reglementering inzake terbeschikkingstelling en
reaffectatie wedertewerkgesteld.

Deze reglementering is ook vanaf 1 september
1995 niet meer van toepassing op de personeelsle-
den van het HOBU.

Vraag nr. 150
van 11 maart 1998
van de heer MARC OLIVIER

Betalingsbetwistingen tussen administraties  –
Richtlijnen

Tussen administraties ontstaan soms twisten over
de vraag wie uiteindelijk bepaalde kosten op zich
zal nemen. Wanneer over het feit zelf van het beta-
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len door de overheid geen betwisting bestaat, kan
en mag de burger daar mijns inziens niet de dupe
van zijn. Toch moet dit in een aantal dossiers wor-
den vastgesteld.

Wanneer de betwisting gaat tussen een federale en
een gewestelijke of gemeenschapsinstelling is de
wanhoop van de betrokkene vaak nog groter.

1. Welke richtlijnen bestaan er terzake bij betwis-
tingen tussen de verschillende departementen
of afdelingen van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap ?

2. Heeft de burger zekerheid dat het door de over-
heid verschuldigde bedrag (waarover geen
betwisting bestaat) binnen een zekere termijn
wordt uitbetaald, ongeacht het procedurever-
loop van het geschil tussen de administraties ?

3. Werden terzake reeds richtlijnen uitgewerkt
voor betwistingen tussen een federale en een
gewestelijke of gemeenschapsinstelling ? Heeft
de minister vice-president dienaangaande reeds
overleg gepleegd met de federale minister van
Ambtenarenzaken André Flahaut ? 

Antwoord

Het behoort tot de bevoegdheid van de Vlaamse
minister bevoegd voor Begroting om richtlijnen uit
te vaardigen of passende maatregelen te treffen in
het geval van vermeende betwistingen waarop de
vraagsteller allusie maakt.

Het is inherent aan normale opdrachten van de
functioneel hiërarchische overheid van de betrok-
ken administratie(s) om er zorg voor te dragen dat
aan burgers verschuldigde bedragen tijdig worden
uitbetaald binnen de op de begroting daartoe inge-
schreven middelen, en mogelijke interne betwistin-
gen tussen diensten met het oog op tijdige uitbet-
aling worden voorkomen of opgelost.

In het geval een burger om welke reden ook oor-
deelt dat hem schade werd berokkend indien hem
een verschuldigd bedrag niet of niet tijdig werd uit-
betaald, kan hij zich uiteraard wenden tot de
bevoegde rechterlijke macht.

Vraag nr. 151
van 18 maart 1998
van de heer ROBERT VOORHAMME

Lorgo's  –  Financiële verantwoordelijkheid kinder-
bijslag

In de huidige situatie zijn de lokale raden voor het
gemeenschapsonderwijs (lorgo) niet aangesloten
bij de RKW (Rijksdienst voor Kinderbijslag van
Werknemers), maar staan ze autonoom in voor de
uitbetaling van het kindergeld van de contractuele
meester-, vak- en dienstpersoneelsleden (MVD).

De Autonome Raad voor het Gemeenschapson-
derwijs (ARGO) werkt met voorschotten naar de
diverse lorgo's. Jaarlijks gebeurt een afrekening. In
de loop van 1998 zal dus nog een afrekening voor
1997 worden gemaakt die tegen 100 % wordt ver-
rekend. Deze afrekening is belangrijk in zover zij
als basis wordt aangenomen voor de bepaling van
het jaarbedrag per lorgo.

Nu zouden de begrotingsinstructies van de ARGO
ten aanzien van de lorgo's bepalen dat men in de
toekomst nog slechts 80 % van het verleden zal
ontvangen. De lorgo's worden met andere woor-
den zelf verantwoordelijk voor het resterend deel
van 20 %. Het zou zelfs de bedoeling zijn om op
termijn de bijpassingen vanuit de ARGO tot nul te
verminderen over een periode van drie jaar, zodat
de financiële verantwoordelijkheid voor de kinder-
bijslag vanaf 2001 volledig lokaal zou liggen.

Is deze maatregel inderdaad zo gemoduleerd ?

Zo ja, welke compenserende maatregelen worden
dan genomen voor de ongelijke behandeling die
zich tussen de lorgo's voordoet ?

Welke maatregelen worden genomen om te voor-
komen dat er op deze wijze een impliciet discrimi-
nerend aanwervingscriterium bij de lorgo's zou tot-
standkomen, met name de uiteenlopende kostprijs
voor MVD-personeel met en zonder kinderbij-
slag ?

Antwoord

De huidige situatie is inderdaad zo dat lorgo's niet
zijn aangesloten bij het RKW voor de uitbetaling
van het kindergeld van de contractuele meester-,
vak- en dienstpersoneelsleden.

Op termijn is het de bedoeling om de volledige
financiële verantwoordelijkheid te leggen bij de
lokale raden. Tot nu toe werden alle lasten voort-
vloeiend uit de wetgeving inzake kinderbijslag
door middel van vorderingen ingediend door loka-
le raden gecompenseerd door ARGO-centraal.

Naarmate men steeds meer pleit voor financiële
autonomie en dus automatisch voor minder midde-
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len voor ARGO-centraal, zullen ook onderdelen
zoals kinderbijslag naar de lokale raden worden
overgedragen.

Wat vanuit de lokale raden meestal niet wordt
gesteld, is dat de middelen die in het verleden cen-
traal werden beheerd, nu worden verdeeld over de
lokale raden volgens de regels bepaald in het poli-
tiek akkoord inzake de ARGO van 1988 (dit wil
zeggen verdeling volgens het gewogen aantal leer-
lingen, de toepassing van de fysische normen, en de
reële oppervlakten).

De afbouw zal zoals de Vlaamse volksvertegen-
woordiger stelt geleidelijk gebeuren (80 %, het
daaropvolgende jaar 60 %, enz.).

Er worden in principe geen compenserende maat-
regelen genomen om ongelijkheden tussen lokale
raden weg te werken.

Wel zal in het kader van het toezicht op de lokale
raden en de verplichting tot het hanteren van
objectieve criteria bij de aanwerving van perso-
neelsleden worden ingegrepen. Het criterium van
het aantal kinderen kan niet worden aanvaard als
selectie-element. Net zo min als een leeftijd van
een personeelslid dat op basis hiervan in een hoge-
re weddeschaal terechtkomt (en dus ook meer kost
aan de lokale raad).

Dit past in de "eerbiediging van de persoonlijke
levenssfeer". Vragen over het privé-leven mogen
maar worden gesteld in de mate dat zij relevant
zijn voor de aard en de uitoefeningsvoorwaarden
van de functie. Bijgevolg is het logisch dat de Cen-
trale Raad toeziet vanuit zijn toezichtsfunctie.

Vraag nr. 152
van 18 maart 1998
van mevrouw MIA DE SCHAMPHELAERE

Europees Netwerk Gezonde Scholen  –  Invulling

In kringen van gezondheidsvoorlichting en -opvoe-
ding is vaak sprake van de principes van de gezon-
de school en van het Europese Gezondescholen-
netwerk.

1. Wat zijn de principes van de gezonde school,
waar zijn ze voor Vlaanderen gepubliceerd en
op basis van welke beslissingen zijn ze voor
Vlaanderen geldig ?

2. Hoeveel scholen per onderwijskoepel nemen
deel aan dit netwerk, in absolute cijfers en in
procenten ?

3. Welke financiële bijdrage heeft het departe-
ment Onderwijs voor dit netwerk geleverd
(financiële middelen en omkadering) ?

4. Waar kan in Vlaanderen een weerslag worden
gevonden van de activiteiten inzake dit net-
werk ?

5. Wat is het beleid inzake het al dan niet voort-
zetten van de inspanningen van dit netwerk ?

Antwoord

1. In de gezonde scholen wordt het begrip
"gezondheid" omschreven als een toestand van
fysiek, mentaal en sociaal welbevinden. Een
gezonde school laat zich kenmerken als een
gezonde leer-, werk- en leefomgeving voor alle
partners. Werken aan gezondheid gebeurt op
het niveau van de klas, van de school als geheel
en de omgeving. In de klas wordt gewerkt aan
gezondheidseducatie ; de school streeft een
gezonde leefomgeving en een gezonde infra-
structuur na ten dienste van alle betrokkenen ;
zij werkt samen met de ouders en de betrokken
begeleidingsinstanties, waaronder zeer expliciet
de PMS- (psycho-medisch-sociaal) en MST-cen-
tra (Medisch Schooltoezicht). Gezonde scholen
hebben ruime ambities. Zij werken vakover-
schrijdend, vanuit een ruim begrip van gezond-
heid ; actieve leerlingenparticipatie en ouderbe-
trokkenheid zijn aandachtspunten ; zij schenken
aandacht aan de werkvoorwaarden, de onder-
linge relaties tussen leerlingen, leerlingen en
leraars en leraars onderling, enzovoort.

In een brochure van januari 1995 werden de
gezondeschoolprincipes voorgesteld aan alle
Vlaamse scholen, MST- en PMS-centra en peda-
gogische begeleiders in de publicatie : Onze
school, gezonde school. Het pilootproject in 12
scholen  –  een kennismaking. De ervaringen
met de werking werden toen ook gebundeld in :
Het doeboek  –  een instrumentarium voor de
gezondheidsbevorderende school. Dit doeboek
wordt steeds verder uitgewerkt.

Een stuurgroep Gezondheidsvoorlichting en
-opvoeding (GVO) in het onderwijs heeft de
werking in Vlaanderen vanaf het begin gestimu-
leerd. Deze stuurgroep is ontstaan vanuit een
overeenkomst die werd afgesloten in 1992 tus-
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sen de minister verantwoordelijk voor het
Gezondheidsbeleid en de minister van Onder-
wijs. Deze samenwerking was een essentiële
voorwaarde voor erkenning als lid van het
Europese Netwerk van Gezondheidsbevorde-
rende scholen. De stuurgroep is in 1997 opgeno-
men in de Commissie GVO in het Onderwijs
van de Vlaamse Onderwijsraad.

Proges is belast met de coördinatie voor Vlaan-
deren.

2. Vanaf 1992 vormden 6 basisscholen en 6 secun-
daire scholen het proefproject. In 1995 kwam er
een uitbreiding voor ARGO (Autonome Raad
voor het Gemeenschapsonderwijs), 6 scholen
(0,9 %) ; VSKO (Vlaams Secretariaat van het
Katholiek Onderwijs), 18 scholen (0,8 %) ;
CVPO (Cel voor Vlaams Provinciaal Onder-
wijs), 2 scholen (5,4 %) ; OVSG (Onderwijsse-
cretariaat van de Vlaamse Steden en Gemeen-
ten), 9 scholen (1,48 %).

Vanaf 1998 wordt aan vernieuwing gewerkt, ten
gevolge van nieuwe ontwikkelingen in het
onderwijs- en preventielandschap. Proges
coördineert dit werk en plant een studiedag ter-
zake op 20 mei 1998.

3. Tot hiertoe werden de beide projecten gefinan-
cierd door de minister van Gezondheidsbeleid.
Bij Proges VZW kunnen precieze gegevens
worden opgevraagd via Leen van Straeten, tel.
02/422.49.30.

Van onderwijszijde was er een financiële bijdra-
ge (van 50.000 fr.) voor de organisatie van een
evaluatiehappening in 1997.

4. Proges houdt sinds de start van de werking een
dossier bij per school, met gegevens over de uit-
voering van het ondersteuningsplan per school-
jaar. Dit ondersteuningsplan voorziet in een
basisopleiding, een aantal schoolbezoeken en
coördinatiebijeenkomsten, intervisie, enzovoort.
Proges voert dit ondersteunend werk uit. Per
schooljaar maken de scholen ook een eigen
actieplan voor de implementatie van de princi-
pes van een gezondheidsbevorderende school.

5. Op de reeds vermelde studiedag van 20 mei
1998 : Gezondescholennetwerk in Vlaanderen.
Toekomst en instrumenten zal de minister van
Gezondheidsbeleid haar intenties terzake mee-
delen.

Vraag nr. 153
van 18 maart 1998
van mevrouw MIA DE SCHAMPHELAERE

Stuurgroep Gezondheidsvoorlichting en -opvoeding
–  Werking

Inzake gezondheidsvoorlichting en -opvoeding is
er vaak sprake van de pedagogische werkgroep
GVO of van de werkgroep-Laumen. Deze zou uit-
spraken gedaan hebben over de bruikbaarheid van
gezondheidsvoorlichting en -opvoedingsinstrumen-
ten.

1. Wanneer is deze werkgroep opgericht ?

2. Wat waren de criteria voor de samenstelling
ervan ?

3. Hoe is hij nu samengesteld ?

4. Welke GVO-instrumenten heeft deze werk-
groep sinds zijn oprichting als doelmatig of
bruikbaar bestempeld ?

5. Welke GVO-instrumenten zijn door deze werk-
groep afgewezen ?

6. Welke andere activiteiten heeft deze werkgroep
gehad ? 

Antwoord

1. In het begin van de jaren '80 is de intersectorië-
le en internettenstuurgroep GVO in het onder-
wijs opgericht om de implementatie van het les-
materiaal "Gezondheid, je kan er zelf iets aan
doen !" (de rode mappen) mee vorm te geven.
Nadien heeft deze stuurgroep opdracht gegeven
lesmateriaal uit te werken voor het secundair
onderwijs. Nog later volgde er een opdracht
voor Proges om een Europees Netwerk van
Gezondheidsbevorderende Scholen te realise-
ren in Vlaanderen.

Parallel met deze stuurgroep werd een pedago-
gische werkgroep opgericht. Deze had als
opdracht het ontwikkelde materiaal te screenen
op inhoudelijk en didactisch vlak. Hiertoe werd
een beroep gedaan op de vertegenwoordigers
van de inspectie en de pedagogische begelei-
dingsdiensten. Toen de blauwe dozen "Gezond-
heid ! activiteiten voor het secundair onderwijs"
werden ontwikkeld, is de opdracht van de peda-
gogische werkgroep ook uitgebreid naar het
niveau secundair onderwijs.
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Het voorzitterschap van de pedagogische werk-
groep is steeds waargenomen door de heer
René Laumen, algemeen inspecteur-generaal.
Het secretariaat van de pedagogische werk-
groep wordt sinds 1992 verzorgd door Proges.

Parallel met deze meer continue opdracht werd
de pedagogische werkgroep ook geregeld
gevraagd advies uit te brengen over een product
dat naar scholen gericht is en te maken heeft
met gezondheidseducatie. Dit gebeurde op
directe vraag van een productontwikkelaar of
via de stuurgroep.

Deze evolutie maakte dat de pedagogische
werkgroep zich reeds heeft bezonnen over een
procedure om relatief snel op dergelijke vragen
te kunnen inspelen. Zo werd onder andere een
"vragenlijst voor productontwikkelaars" opge-
maakt.

2. De leden moesten vertegenwoordigers zijn van
de verschillende netten, van PMS en MST, van
de inspectie (later pedagogische begeleiding en
inspectie), van het Rode Kruis en van de dienst
GVO van de Universiteit Gent.

3. Huidige samenstelling

Zie adressenlijst als bijlage.

4. Materiaal in opdracht van de stuurgroep GVO
in het onderwijs :

– de rode mappen : Gezondheid, je kan er zelf
iets aan doen  –  lesmateriaal voor het basis-
onderwijs (oorspronkelijk materiaal en actu-
alisering) ;

– de blauwe dozen : Gezondheid ! activiteiten
voor het secundair onderwijs ;

– gezondescholennetwerk : het doe-boek, in-
strumentarium voor de gezondheidsbevorde-
rende school.

Ander materiaal :

– "En wat met zelfmoord ?" van de Vlaamse
vereniging voor suicidologie ;

– de actie "Samen aan tafel" van de Vlaamse
Kankerliga ;

– "Een drugbeleid op school" van de Vereni-
ging voor Alcohol- en andere Drugproble-
men.

5. Geen enkel pakket werd echt afgewezen. Vol-
gend materiaal kreeg advies tot bijsturing en
herwerking :

– "Leefsleutels voor jongeren" van Leefsleu-
tels VZW ;

– "Sterke botten, alles oké" van NICE (Nutri-
tion Information) ;

– "Gebruik van en informatie over geneesmid-
delen" van OIVO (Onderzoeks- en Informa-
tiecentrum van de Verbruikersorganisaties).

6. Andere activiteiten

– De ontwikkeling van een vragenlijst voor
productontwikkelaars.

– Voorbereiding van een procedure om een
"label" toe te kennen aan interessant GVO-
materiaal.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 154
van 18 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Intergouvernementeel overleg  –  Evaluatie

De bijzondere wet tot hervorming der instellingen
schrijft voor dat er in verscheidene aangelegenhe-
den overleg moet worden gepleegd met de federale
overheid en/of met de overheden van de andere
gemeenschappen en gewesten. In sommige aange-
legenheden is zulk overleg misschien niet voorge-
schreven, maar kan het wel nodig of aangewezen
zijn.

1. In welke aangelegenheden die tot de bevoegd-
heid van de minister behoren, heeft er tijdens
deze legislatuur op regeringsniveau formeel
overleg plaatsgevonden ? Tot welke resultaten
heeft dat geleid ?

2. Voor welke zaken heeft hij/zij regeringsleden
van andere gemeenschappen en gewesten voor-
gesteld formeel overleg te plegen, maar vond er
toch geen overleg plaats ?

En, omgekeerd, in welke aangelegenheden nam
een regeringslid van een ander gewest of een
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andere gemeenschap een initiatief en werd er
door de minister niet op ingegaan ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 155
van 20 maart 1998
van mevrouw VEERLE HEEREN

Europese richtlijn ouderschapsverlof  –  Ambtena-
ren

Sinds 1 januari 1998 hebben alle werknemers uit de
privé-sector recht op ouderschapsverlof.

Dit recht op ouderschapsverlof stoelt op een Euro-
pese collectieve arbeidsovereenkomst (CAO)
waarin het algemeen kader en de principes van het
ouderschapsverlof werden vastgelegd.

Deze Europese CAO geeft iedere werknemer-
ouder met een kind tot de leeftijd van vier jaar of
met een gehandicapt kind tot acht jaar, recht op
ouderschapsverlof.

1. Op welke wijze is deze Europese CAO van toe-
passing op de personeelsleden van de Vlaamse
ministeries en de Vlaamse openbare instellin-
gen ?

2. Indien deze CAO niet van toepassing is voor
deze personeelsleden, binnen welke termijn
wordt dan in een wettelijke regeling voor deze
werknemers voorzien ?

3. Geldt deze CAO ook voor contractuele en/of
tijdelijke personeelsleden, of bepaalt de CAO
dat enkel vastbenoemde personeelsleden in
aanmerking kunnen komen ? 

Antwoord

1. In uitvoering van de op 14 december 1995 door
de Europese algemene brancheoverkoepelende
organisaties (UNECE, CEEP en EEV) gesloten
raamovereenkomst inzake ouderschapsverlof

werd de richtlijn 96/34/EG van 3 juni 1996 van
de Raad van de Europese Unie uitgevaardigd.
Deze richtlijn bepaalt dat aan alle werknemers,
zowel mannen als vrouwen, bij geboorte of
adoptie van een kind een individueel recht op
ouderschapsverlof wordt toegekend om hen in
staat te stellen, gedurende ten minste drie
maanden tot een door de lidstaten en/of sociale
partners vast te stellen leeftijd van maximaal
acht jaar, voor hun kind te zorgen.

Ingevolge deze richtlijn werd, wat de perso-
neelsleden van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap, de Vlaamse wetenschappelijke
instellingen en de meeste Vlaamse openbare
instellingen betreft, in het sectoraal akkoord
1995-1996 opgenomen dat alle personeelsleden
recht hebben op twaalf weken loopbaanonder-
breking naar aanleiding van de geboorte of
adoptie van een kind. De Vlaamse regering
opteerde er dus voor om in het sectoraal
akkoord 1995-1996 de drie maanden ouder-
schapsverlof krachtens de Europese richtlijn toe
te kennen aan haar personeelsleden via het stel-
sel van de loopbaanonderbreking.

2. De ontwerpbesluiten van de Vlaamse regering
waarbij dit punt van het sectoraal akkoord
1995-1996 wordt opgenomen in de personeels-
statuten van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap en van de Vlaamse wetenschap-
pelijke instellingen, werden reeds onderhandeld
in het Sectorcomité XVIII Vlaamse Gemeen-
schap  –  Vlaams Gewest, en zullen na aanpas-
sing aan het advies van de Raad van State bin-
nenkort definitief worden goedgekeurd door de
Vlaamse regering. Het recht voor de perso-
neelsleden op loopbaanonderbreking naar aan-
leiding van de geboorte of adoptie van een kind
heeft evenwel uitwerking met terugwerkende
kracht tot 1 november 1997. Wat de Vlaamse
openbare instellingen betreft, zal het recht op
loopbaanonderbrekeing naar aanleiding van de
geboorte of adoptie van een kind worden toege-
kend bij omzendbrief, in afwachting van de aan-
passing van de personeelsstatuten. Ook voor
deze personeelsleden zal het recht uitwerking
hebben met terugwerkende kracht tot 1 novem-
ber 1997.

In deze ontwerpbesluiten wordt bepaald dat de
loopbaanonderbreking naar aanleiding van de
geboorte van een kind voor de vrouwelijke per-
soneelsleden onmiddellijk dient aan te sluiten
bij het zwangerschapsverlof, en voor de manne-
lijke personeelsleden uiterlijk een aanvang
dient te nemen op de eerste dag die volgt op de
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periode van acht weken vanaf de geboorte van
het kind.

In de toelichting bij deze besluiten wordt ver-
duidelijkt dat de loopbaanonderbreking naar
aanleiding van de adoptie van een kind een aan-
vang dient te nemen rond de datum waarop de
adoptie is gepland/plaatsvindt ; er wordt geen
precieze aanvangsdatum vermeld, vermits geen
eenduidige aanvangsdatum kan worden vastge-
steld voor adopties.

Naast de Europese richtlijn van 3 juni 1996
werd in Comité A, dit is het gemeenschappelijk
comité voor alle overheidsdiensten, op 19 juni
1997 het protocol 94/4 afgesloten. Dit protocol
bepaalt dat de personeelsstatuten van de ver-
schillende overheden in overeenstemming zul-
len worden gebracht met de wijzigingen doorge-
voerd bij de in de Nationale Arbeidsraad afge-
sloten CAO nr. 64 van 29 april 1997 tot instel-
ling van een recht op ouderschapsverlof. Krach-
tens deze CAO wordt het recht op ouderschaps-
verlof toegekend :

– bij de geboorte van een kind, uiterlijk tot het
kind vier jaar wordt ;

– bij de adoptie van een kind, gedurende een
periode van vier jaar die loopt vanaf de
inschrijving van het kind in het geboorte- of
vreemdelingenregister, en dit uiterlijk tot het
kind acht jaar wordt ;

– wanneer het kind mindervalide is, uiterlijk
tot de leeftijd van acht jaar.

De loopbaanonderbreking naar aanleiding van
de geboorte of adoptie van een kind hoeft dus
niet meer aan te sluiten bij de geboorte of adop-
tie van het kind.

Bij afzonderlijke besluiten van de Vlaamse
regering zullen de personeelsstatuten van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, de
Vlaamse wetenschappelijke instellingen en de
Vlaamse openbare instellingen in overeenstem-
ming gebracht worden met deze CAO.

3. De Europese richtlijn is van toepassing op alle
werknemers, met een arbeidsovereenkomst of
een arbeidsverhouding. Het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap kent slechts twee soor-
ten personeelsleden : ambtenaren en contractu-
ele personeelsleden.

Zowel de ambtenaren als de contractuele perso-
neelsleden hebben recht op drie maanden loop-
baanonderbreking naar aanleiding van de
geboorte of adoptie van een kind.

Vraag nr. 180
van 24 februari 1998
van mevrouw VERA DUA

Geluidshinder  –  Regelgeving

In dichtbevolkte buurten zijn er dikwijls proble-
men inzake geluidsoverlast veroorzaakt door
omwonenden. Blijkbaar staat de burger daarin
machteloos, vermits de gemeentelijke milieudien-
sten slechts kunnen optreden in geval van elektro-
nisch versterkt lawaai. Ook de gemeentelijke poli-
tie zou niet bevoegd zijn, vermits ze geen geluids-
metingen mag verrichten.

Het gevolg daarvan is dat geen enkele overheidsin-
stantie bereid is op te treden in geval van lawaaio-
verlast.

Dit is nochtans een frequent voorkomend ver-
schijnsel, dat de rust, soms zelfs de nachtrust, van
vele mensen verstoort.

De vraag rijst dan ook of de bestaande regelgeving
wel voldoet.

1. Worden door Vlarem voorwaarden inzake isola-
tie opgelegd bij de inrichting van bijvoorbeeld
een café ?

2. Kunnen gemeentelijke milieu- of politiedien-
sten optreden in geval van manifeste geluids-
overlast die niet wordt veroorzaakt door elek-
tronisch versterkte muziek ?

Zo ja, op welke manier ?

Zo neen, welke instantie kan terzake optreden ?

Antwoord

Allereest benadruk ik dat de lokalen waar muziek
wordt geproduceerd niet altijd zijn ingedeeld als
hinderlijke inrichting volgens titel I van het Vla-

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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rem. De lokalen die dit wel zijn (volgens rubriek
32.1 van titel I van het Vlarem en omzendbrief van
20 maart 1997  –  Belgisch Staatsblad 15 april 1997)
moeten voldoen aan de geluidsnormen van titel II
van het Vlarem ongeacht de aard van de muziek
die er wordt geproduceerd. De andere lokalen
moeten voldoen aan de geluidsnormen van het
koninklijk besluit van 24 februari 1977 indien er
elektronisch versterkte muziek wordt geprodu-
ceerd, tenzij hiervoor een afwijking werd verkre-
gen in toepassing van het besluit van de Vlaamse
regering van 22 april 1997 tot wijziging van het
koninklijk besluit van 24 februari 1977.

Meer bepaald is het zo dat in het geval van een
hinderlijk ingedeelde inrichting het uit te voeren
volledige akoestische onderzoek en het sanerings-
plan moeten uitwijzen welke maatregelen moeten
worden genomen om te voldoen aan de geluidsnor-
men van titel II van het Vlarem. In de praktijk
komt dit meestal neer op het uitvoeren van isola-
tiewerken en/of het plaatsen van een geluidsbe-
grenzer.

In het geval van een niet als hinderlijk ingedeelde
inrichting waar elektronisch versterkte muziek
wordt geproduceerd en die geen afwijking geniet,
impliceert het samenlezen van de artikelen 2 (max.
90 dB(A) in de inrichting) en 3 (de van het achter-
grondgeluidsniveau afhankelijke geluidsnorm bin-
nenshuis in de buurt) van het koninklijk besluit
van 24 februari 1977 eveneens een isolatie-eis
waaraan door voormelde maatregelen kan worden
voldaan.

Als in een niet als hinderlijk ingedeelde inrichting
andere dan elektronisch versterkte muziek wordt
geproduceerd, kan tegen de eventueel veroorzaak-
te hinder worden opgetreden op grond van het
gemeentelijk politiereglement, zo het bestaat.
Nachtlawaai veroorzaakt door dergelijke muziek
kan steeds worden beteugeld door de bekende
bepalingen uit het Strafwetboek en het Burgerlijk
Wetboek.

Wat het toezicht betreft, is het zo dat heel wat
gemeenten beschikken over beambten, politie-
agenten en milieuambtenaren die in het bezit zijn
van een bekwaamheidsbewijs dat hun de bevoegd-
heid verleent inbreuken op te sporen en vast te
stellen krachtens het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 7 november 1984 en/of titel I van het Vla-
rem.

Vraag nr. 185
van 25 februari 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

REMO-Houthalen  –  Afvaltrafiek

Onlangs ontstond er heel wat heisa in de pers over
schadelijk maar niet-giftig bedrijfsafval dat vanuit
Antwerpen, Vlaams-Brabant en heel het Waalse
gewest naar Limburg kan worden afgevoerd.

De woordvoerder van de minister verklaarde dat
het om een zekere vorm van wederkerigheid gaat,
vermits ook afval uit Limburg naar Antwerpen en
Wallonië gaat, als dit de best mogelijke oplossing
biedt voor het verwerken van het afval.

1. Uit welke regio's komt afval naar REMO-
Houthalen ? Hoeveel ton is dit op jaarbasis ?

2. Over welke capaciteit beschikt REMO-Houtha-
len nog ? Hoelang is deze nog te gebruiken als
de huidige aanvoer blijft vanuit de verschillende
regio's ? Als alleen vanuit Limburg wordt aan-
gevoerd ?

3. Welke soorten afval gaan vanuit Limburg naar
andere Vlaamse provincies voor verwerking ?
Naar Wallonië ? Om welke hoeveelheden gaat
het ?

4. Gaat er ook afval vanuit Limburg buiten de
landsgrenzen ? Komt er van over de landsgren-
zen ook afval naar Limburg ? Hangt dit samen
met internationale akkoorden ? 

Antwoord

1. De aanvoer naar REMO-Houthalen van niet-
Limburgs afval wordt beperkt door de bijzonde-
re vergunningsvoorwaarden :

a) voor de stortplaats van categorie 1

– zone Va : bij deputatiebesluit van 29 okto-
ber 1992, zoals gewijzigd bij ministerieel
besluit van 7 mei 1993, mag geen niet-
Limburgs afval worden gestort, tenzij
hiertoe afwijking wordt verleend door de
OVAM (Openbare Afvalstoffenmaat-
schappij voor het Vlaams Gewest) ;

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 13  –  12 mei 1998 -1724-



– zone Vb : bij deputatiebesluit van 17 mei
1995, zoals gewijzigd bij ministerieel
besluit van 6 mei 1996, mag enkel Lim-
burgs afval worden gestort, tenzij de
minister afwijkingen toestaat ;

b) voor de stortplaats van categorie 2, zone IV :
bij deputatiebesluit van 11 maart 1993, zoals
gewijzigd bij ministerieel besluit van 30 juli
1993, mag enkel Limburgs afval worden
gestort, tenzij de OVAM afwijkingen toe-
staat ;

c) voor de stortplaats van categorie 2, Frederix-
groeve en zone VII, zijn er geen beperkingen
in de vergunningen opgenomen.

De precieze gegevens zijn opgenomen in de
tabel 1 als bijlage (gegevens in ton).

2. a) Eind 1996 bedroeg de restcapaciteit bij
REMO-Houthalen 1.063.000 m3 op de stort-
plaatsen van categorie 2 (zone IV en de Fre-
derix-groeve) en 1.730.000 m3 op de stort-
plaats van categorie 1 (zone Vb en VI).

Ondertussen is de capaciteit van de stort-
plaats van categorie 2 uitgebreid met zone
VII, fase 1 (deputatiebesluit van 12 juni
1997, bevestigd bij ministerieel besluit) met
een capaciteit van 1.100.000 à 1.200.000 m3.

b) Bij een gelijkblijvende aanvoer is er nog
capaciteit voor 4,5 jaar op de stortplaats van
categorie 2 (op basis van de aanvoer van
1997) en voor 9,5 jaar op de stortplaats van
categorie 1 (op basis van de aanvoer van
1996). Indien enkel Limburgs afval zou wor-
den aanvaard, is er op de stortplaats van
categorie 2 nog capaciteit voor 8,8 jaar en op
de stortplaats van categorie 1 voor 20,5 jaar
(opmerking : aangezien in de berekening
wordt uitgegaan van restcapaciteiten eind
1996, werd berekend hoelang er nog stortca-
paciteit is vanaf 1 januari 1997).

3. a) Uitvoer van afval uit Limburg naar andere
provincies : aangezien afvaltransporten bin-
nen het Vlaamse gewest vrij zijn, heeft de
OVAM geen gegevens over de totale hoe-
veelheid afval die vanuit Limburg naar de
andere provincies gaat.

De OVAM beschikt enkel over de gegevens
met betrekking tot de hoeveelheid Limburgs

afval die buiten de provincie wordt gestort
en die in tabel 2 (bijlage) zijn weergegeven.
Volgens een enquête bij de verbrandings-
ovens zou er geen Limburgs afval buiten de
provincie worden verbrand.

b) De OVAM beschikt evenmin over informa-
tie inzake de afvaltrafiek vanuit de provincie
Limburg naar het Waalse gewest. Wel heeft
de OVAM gegevens over de totale uitvoer
vanuit het Vlaamse gewest van gevaarlijk
afval naar het Waalse gewest.

Hiervoor verwijs ik naar de bijlage 5 bij het
antwoord op vraag nr. 179 van de heer Johan
Malcorps van 12 februari 1997 (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 13 van 18 april
1997, blz. 1301).

4. Ook wat de in- en uitvoer van afval betreft,
beschikt de OVAM enkel over cijfergegevens
op gewestelijk niveau. Ook hiervoor verwijs ik
naar het antwoord op de vraag nr. 179 van de
heer Johan Malcorps van 12 februari 1997, meer
bepaald bijlage 1 (ibid.).

De in- en uitvoer van afval is geregeld overeen-
komstig de bepalingen van de verordening
(EEG) 259/93.

In de periode 1993-1996 is bij REMO-Houtha-
len geen buitenlands afval gestort.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 192
van 3 maart 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Schipdonkkanaal  –  Waterkwaliteit

In het jaaroverzicht 1996 van de Vlaamse Milieu-
maatschappij wordt vermeld dat de waterkwaliteit
van het Afleidingskanaal van de Leie (Schipdonk-
kanaal) slecht is.

1. Is de oorzaak van deze slechte waterkwaliteit
bekend ?

2. Heeft de minister reeds maatregelen genomen
om de waterkwaliteit te verbeteren ? Zo ja,
welke ?
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Antwoord

1. Het afleidingskanaal van de Leie (voorbij
Merendree : Schipdonkkanaal) werd gegraven
met de bedoeling het Leiewater vanaf Deinze
rechtstreeks naar zee af te voeren. Bijna heel
het debiet van de Leie, zeker bij lage debieten,
wordt in Deinze via het Afleidingskanaal van de
Leie afgevoerd naar de kruising met het Kanaal
Gent-Oostende. Daar vloeit het grootste deel
van dit debiet in het Kanaal Gent-Oostende
richting Gent, waarna het via de Ringvaart afge-
voerd wordt naar het Kanaal Gent-Terneuzen,
en een klein deel via het Kanaal Gent-Oostende
richting Brugge. Enkel bij een teveel aan debiet
wordt dit afgevoerd via het Afleidingskanaal
van de Leie richting Heist.

De waterkwaliteit van het Afleidingskanaal
wordt nagenoeg volledig bepaald door de
waterkwaliteit van de Leie. De zuurstofhuishou-
ding van de Leie tot aan het Afleidingskanaal in
1996 toont aan dat de rivier zwaar verontreinigd
is. Uit de resultaten op het grenspunt op de Leie
in Wervik blijkt dat de oorzaak in de eerste
plaats grensoverschrijdend is. Uit een algemene
beoordeling van de analyseresultaten van 1996
moet worden besloten dat ook de weersomstan-
digheden (droogte) secundair een negatieve
impact hebben op de waterkwaliteit. De kwali-
teit van het Afleidingskanaal is iets slechter ter
hoogte van Merendree (mogelijk ten gevolge
van de invloed van de rioolwaterzuiveringsin-
stallatie Merendree), maar blijft ongewijzigd
over het verdere traject.

2. De Vlaamse Milieumaatschappij is verantwoor-
delijk voor de opstelling van de rollende boven-
gemeentelijke investeringsprogramma's die ter
uitvoering aan de NV Aquafin worden opgedra-
gen. Hierbij wordt jaarlijks, mits het nastreven
van een logische uitbouw van de bovengemeen-
telijke zuiveringsinfrastructuur, in de regel
voorrang verleend aan projecten die met de
geringste kosten de grootste vuilvracht aanslui-
ten. Dit betekent dat collectoren en verbin-
dingsrioleringen die verregaand uitgebouwde
rioolstelsels aansluiten richting openbare zuive-
ringsinstallatie, een hogere prioriteit genieten
binnen de rollende investeringsprogramma's
voor de bovengemeentelijke zuiveringsinfra-
structuur, dan die welke de verbinding maken
met zeer onvolledig uitgebouwde rioolstelsels.

Om de rioolstelsels volledig uit te bouwen,
wordt jaarlijks door de Vlaamse Milieumaat-
schappij eveneens een rollend gemeentelijk sub-

sidiëringsprogramma opgesteld, waarbij
gemeentelijke rioleringswerken voor 50 % kun-
nen worden gesubsidieerd.

Binnen het gebied van het Schipdonkkanaal
onderscheiden we zes zuiveringsgebieden :
Deinze, Nevele, Hansbeke, Zomergem, Eeklo
en Maldegem. Per zuiveringsgebied zijn de laat-
ste jaren al een aantal projecten uitgevoerd.
Onderstaande tabel geeft een overzicht per zui-
veringsgebied van de bedragen die er reeds wer-
den geïnvesteerd vanaf 1991 en die er nog
gepland zijn volgens het rollend bovengemeen-
telijk investeringsprogramma 1999-2003.

Zuiverings- Uitgevoerde Geplande
gebied projecten op projecten

datum van (raming in
31/12/97 miljoen fr.)

(raming in
miljoen fr.)

Deinze 73,1 455,5

Nevele 285,5 34,6

Hansbeke – 29,8

Zomergem – 122,8

Eeklo 632,2 36,5

Maldegem 163,9 3,8

Totaal 1.154,7 683,0

Hieruit blijkt dat er tot op heden reeds onge-
veer 1,1 miljard is geïnvesteerd voor de bouw
van rioolwaterzuiveringsstations en de aanleg
van collectoren en verbindingsriolering binnen
het gebied van het Schipdonkkanaal. Binnen
het rollend investeringsprogramma 1999-2003 is
er nog ongeveer 683 miljoen gepland ter sane-
ring van het Schipdonkkanaal.

Vraag nr. 197
van 6 maart 1998
van de heer MANDUS VERLINDEN

OVAM-ambtenaren  –  Mutaties

Door een aantal betrokkenen werd bij de Raad
van State klacht neergelegd tegen de bepalingen
uit het decreet betreffende het bestuurlijk beleid
die voorzagen in de verplichte mutatie van OVAM
(Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest) naar Aminal (administratie
Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer).
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De Raad van State besliste dat de betrokkenen
mochten terugkeren naar OVAM, met behoud van
de graad die ze hadden vóór hun verplichte muta-
tie.

Op welke wijze werd gevolg gegeven aan deze
beslissing van de Raad Van State ? Zijn eventuele
bevorderingen in die betwiste periode nietig ?
Heeft de uitspraak van de Raad van State gevolgen
voor de beslissingen genomen of ondertekend tij-
dens die betwiste periode ? 

Antwoord

Door een aantal betrokkenen werd bij de Raad
van State klacht neergelegd tegen de besluiten van
de Vlaamse regering van 16 januari 1991 en 6
februari 1991 die voorzagen in de verplichte muta-
tie van de OVAM naar Aminal. De Raad van State
besliste bij de arresten nrs. 44.393, 45.153 en 45.154
dat het besluit van de Vlaamse regering van 6
februari 1991 werd vernietigd, in zoverre dat
betrokkenen werden overgedragen aan het minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap.

In uitvoering van deze arresten werden deze perso-
neelsleden opnieuw tewerkgesteld bij de OVAM.

Over de vraag of de reïntegratie in de OVAM uit-
eindelijk dient te gebeuren in de graad die de
betrokkenen hadden bij de OVAM vóór hun ver-
nietigde situatie of in de graden waarnaar zij
inmiddels bij het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap werden bevorderd, zijn momenteel
nog procedures voor de Raad van State lopende. In
afwachting van de uitspraak van de Raad van State
kan derhalve nog niet worden gezegd of de bevor-
dering in die betwiste periode nietig is, en of de uit-
spraak van de Raad van State gevolgen heeft voor
de beslissingen genomen of ondertekend tijdens de
betwiste periode.

Vraag nr. 205
van 13 maart 1998
van de heer CARL DECALUWE

Bodemkwaliteit waterlopen  –  Kortrijk-Roeselare-
Tielt

Door de Vlaamse regering werd in 1993 een groot-
schalig onderzoeksprogramma over de bodemkwa-
liteit van de Vlaamse waterlopen goedgekeurd. De
regio Kortrijk-Roeselare-Tielt werd opgenomen in
de derde en vierde campagne, waarvan de eerste
resultaten in januari 1998 klaar zouden zijn.

1. Wat was de kostprijs van deze derde en vierde
campagne en door welke administraties werd ze
uitgevoerd ?

2. Wat waren de resultaten inzake bodemkwaliteit
van de waterlopen in het arrondissement Kort-
rijk-Roeselare-Tielt ? 

Antwoord

Het onderzoeksprogramma dat door de Vlaamse
regering in 1993 werd goedgekeurd, omvatte op
korte termijn het uitwerken van een methodologie
voor de karakterisatie van de bodems van de
waterlopen. De studie gebeurde in opdracht van de
administratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbe-
heer (Aminal) en de administratie Waterwegen en
Zeewezen (AWZ).

Vervolgens startte in 1996 de eigenlijke karakteri-
satie van de onbevaarbare waterlopen in opdracht
van de afdeling Water van Aminal in samenwer-
king met de Vlaamse Milieumaatschappij. Deze
verloopt in vier campagnes met elk 90 onderzoeks-
punten. De vierde campagne loopt tot juni 1998.
Het volledige resultaat zal eind oktober 1998
beschikbaar zijn. De gemiddelde kostprijs van één
campagne bedraagt 9.780.900 frank (voorberei-
ding, staalneming, analyse, beoordeling, rapporte-
ring, kartering, alsook de wetenschappelijke onder-
steuning in het kader van het waterbodemkwali-
teit).

Vraag nr. 209
van 18 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Intergouvernementeel overleg  –  Evaluatie

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 154
van 18 maart 1998
van de heer Roeland van Walleghem
Blz. 1721

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
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Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 248
van 3 april 1998
van de heer MARINO KEULEN

Adviesraden  –  Overzicht

1. Welke adviesraden of commissies, opgericht als
overleg- of inspraakorgaan, ressorteren onder
de bevoegdheid van de minister ?

2. Hoeveel maal is elke raad bijeengekomen sinds
het begin van de huidige legislatuur ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 90
van 3 april 1998
van de heer MARINO KEULEN

Adviesraden  –  Overzicht

Zie :
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling
Vraag nr. 248
van 3 april 1998
van de heer Marino Keulen
Blz. 1728

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van

Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 278
van 3 maart 1998
van de heer MARK VAN DER POORTEN

Grond- en pandenbeleid  –  Stand van zaken

Tijdens de bespreking van het ontwerp van decreet
voor de begroting 1996 werd door de minister in de
Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare
Werken en Vervoer een aantal opties genomen
betreffende de realisatie van een efficiënt grond-
en pandenbeleid.

Met de beperkte middelen die toen in de begroting
waren ingeschreven, beloofde de minister dat in
een eerste fase de bestaande instrumenten van het
grond- en pandenbeleid zouden worden geopera-
tionaliseerd en een aantal voorbeeldprojecten zou
worden gerealiseerd. Later zou op basis van de
resultaten van deze experimenten een aantal in-
strumenten worden bepaald voor een efficiënt en
doelmatig grond- en pandenbeleid.

1. Kan de minister een overzicht bezorgen van de
experimenten die in dat kader werden opgezet
en van de conclusies die daaruit werden getrok-
ken ?

2. Tot welke aanpassingen in het grond- en pan-
denbeleid hebben deze experimenten geleid ?

3. In de commissie zei de minister dat hij op mid-
dellange en lange termijn naar een permanent
instrumentarium wou evolueren, waar zowel
gemeenten als provincies bij zouden worden
betrokken. Zijn er op dit punt reeds concrete
initiatieven genomen ? Is dit gebeurd in samen-
spraak met de gemeenten en de provincies ? 

Antwoord

1. Het huidige grond- en pandenbeleid binnen de
ruimtelijke ordening heeft als kader het besluit
van de Vlaamse regering van 24 juli 1996 hou-
dende de tegemoetkoming van het Vlaams

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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Gewest voor maatregelen in het kader van het
grond- en pandenbeleid. Naast de operationali-
sering van de bestaande instrumenten, zoals de
actualisatie/jaarlijkse bijwerking van de
gemeentelijke inventaris van onbebouwde per-
celen, en de ontwikkeling van stedelijke herver-
kavelingsplannen beoogt dit besluit :

– de grond- en/of pandverwerving door
gemeente, OCMW of provincie in het kader
van strategische projecten, met als doel het
openbaar domein aan te leggen/te verbete-
ren ;

– de ontwikkeling van een eenvormige metho-
de voor registratie van gegevens met het oog
op de uitbouw van een grond- en pandenbe-
leid.

2. Tot op heden werden zowel in 1996 als in 1997
een (beperkt) aantal dossiers ingediend voor de
subsidiëring van grond- en/of pandverwerving
met het oog op de realisatie van het openbaar
domein. Een dergelijk project moet passen in
een goedgekeurd bijzonder plan van aanleg
(BPA). Door de gemeenten wordt nog te weinig
een verband gelegd tussen het BPA en het te
realiseren project.

Herverkavelingsprojecten werden niet inge-
diend. De inventarisatie van onbebouwde per-
celen heeft vertraging opgelopen wegens moei-
lijkheden bij het ter beschikking stellen van de
gegevensdiskettes aan de gemeenten, maar zal
in 1998 waarschijnlijk door een aantal gemeen-
ten worden uitgevoerd. De provincies zijn, voor-
zover ik weet, nog niet met een gecoördineerd
initiatief inzake de opbouw van een grondbank
gestart.

Een aanpassing van het besluit van de Vlaamse
regering van 24 juli 1996 inzake grond- en pan-
denbeleid is dus (nog) niet nodig. Veeleer is een
stimuleren van de toepassing ervan noodzake-
lijk.

3. Een instrumentarium op lange termijn dient
nog te worden ontwikkeld. De decretale basis
ervoor is momenteel in bespreking in het kader
van een nieuw decreet ruimtelijke ordening.

Vraag nr. 279
van 3 maart 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Beneluxcommissie voor het Verkeer  –  Werking

De Commissie voor het Verkeer ingesteld bij het
Beneluxverdrag (artikel 28, hoofdstuk 4), heeft als
doel het optimaliseren van het verkeersbeleid tus-
sen de Beneluxlanden.

1. Is Vlaanderen, gelet op zijn gewestbevoegdhe-
den, betrokken partij ?

2. Waar zijn de knelpunten in het afstemmen van
het verkeersbeleid tussen Vlaanderen en Neder-
land ?

3. Welke voorstellen, projecten werden in de
Commissie voor het Verkeer reeds geformu-
leerd en uitgevoerd ? 

Antwoord

1. De coördinatie van het verkeersbeleid tussen de
verschillende Beneluxlanden gebeurt op ver-
schillende niveaus, afhankelijk van de aard van
het onderwerp waarop het overleg betrekking
heeft en rekening houdend met de specifieke
bevoegdheidsverdeling tussen de verschillende
overheden in België.

De gewesten worden bij dit overleg als volgt
betrokken.

– Allereerst is er de interne Benelux-coördina-
tie van het haven-, verkeers-, vervoer- en
infrastructuurbeleid. De gewesten worden
op ad-hocbasis hierbij betrokken (al naar
gelang het behandelde onderwerp).

– Ten tweede is er de prealabele coördinatie
ten aanzien van het Europees vervoerbeleid
(Europese Unie en Europese Economische
Commissie). Daarbij is de federale overheid
de eerst betrokken partij.

– Ten derde is er de samenwerking inzake ken-
nis en onderwijs (Benelux Interuniversitaire
Groepering van Vervoerseconomen  –
Bivec) die echter buiten het overheidskader
valt.

– Ten vierde is er de samenwerking betreffen-
de infrastructuur en vervoer in de grensstre-
ken. Het secretariaat-generaal van de Bene-
lux verleent hieraan zowel inhoudelijk als
logistiek steun. Het betreft onder meer de
samenwerking Vlaanderen-Zuid-Nederland-
se provincies en het Rijn-Schelde-Deltaover-
leg. In beide genoemde overlegstructuren is
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het Vlaams Gewest een van de verdragspar-
tijen.

2. De bedoeling van het overleg in Beneluxver-
band is via overleg voorkomen dat verschillen
in attitudes en opvattingen uitgroeien tot frictie-
punten in het verkeersbeleid tussen Vlaanderen
en Nederland. Daarom biedt het overleg in
Beneluxverband een permanent kader voor
zowel informatie-uitwisseling als overleg en
coördinatie. In praktijk resulteert deze werking
in een voortdurende constructieve samenwer-
king, die maakt dat er op niveau van de beleids-
finaliteiten geen wezenlijk verschil bestaat tus-
sen het Vlaamse verkeersbeleid (Strategisch
Plan Toegankelijk Vlaanderen) en het Neder-
landse. De concretisering van deze beleidsopties
verloopt, gezien de verschillen in juridisch
kader, financiële middelen en bevoegdheidsver-
deling, beduidend verschillend. Deze coherentie
tussen het Vlaamse vervoersbeleid en het
Nederlandse betekent niet dat er in een aantal
specifieke dossiers geen tegengestelde belangen
kunnen optreden tussen de verschillende lidsta-
ten. De bedoeling is dat bij dergelijke dossiers
tot een consensus wordt gekomen.

3. De dossiers die reeds het onderwerp uitmaak-
ten van het Beneluxoverleg of van de samen-
werking tussen Vlaanderen en de Zuid-Neder-
landse provincies of het Rijn-Schelde-Delta-
overleg zijn :

– IJzeren Rijn,

– uitbreiding luchthaven Beek,

– Maas- en Scheldeproblematiek,

– de implementatie van verkeerstelematicasys-
temen met betrekking tot de verkeersveilig-
heid,

– het overleg over de ontwikkeling en het
gebruik van multimodale verkeers- en ver-
voersmodellen als instrument voor de
opmaak van verkeers- en vervoersplannen,

– ...

Vraag nr. 280
van 3 maart 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Grenscommissie Ruimtelijke Ordening  –  Werking

De Grenscommissie Vlaanderen-Nederland voor
de Ruimtelijke Ordening, ressorterend onder de
Benelux Bijzondere Commissie voor de Ruimtelij-
ke Ordening, heeft als opdracht de coördinatie van
het grensoverschrijdend beleid in de geografische
entiteit Noord-Brabant, Zeeland, West-Vlaande-
ren, Oost-Vlaanderen, Antwerpen en Limburg.

1. Wie zijn de betrokken partijen ? Is de Vlaamse
regering betrokken partij ? Zo ja, oefent zij op
enigerlei wijze controle of toezicht uit op de
werkzaamheden van de Grenscommissie
Vlaanderen-Nederland voor de Ruimtelijke
Ordening ?

2. Kan de minister een overzicht bezorgen van de
werkzaamheden en projecten van de Grens
commissie ?

3. Wordt er regelmatig overleg gepleegd met
Nederland ? Hoe is dit overleg gestructureerd ?
Is er voorzien in een evaluatie ? 

Antwoord

1. Navolgende partijen zijn betrokken in het over-
leg van de Benelux Grenscommissie Vlaande-
ren-Nederland.

– Vlaams Gewest, administratie Ruimtelijke
Ordening, Huisvesting en Monumenten en
Landschappen (Arohm) ;

– Vlaams Gewest, administratie Waterwegen
en Zeewezen ;

– Vlaams Gewest, administratie Milieu-,
Natuur-, Land- en Waterbeheer, afdeling
Natuur (Aminal) ;

– Vlaams Gewest, administratie Wegen en Ver-
keer ;

– provinciebestuur West-Vlaanderen ;

– provinciebestuur Oost-Vlaanderen ;

– provinciebestuur Antwerpen ;

– provincie Zeeland ;

– provincie Noord-Brabant ;

– ministerie van Volkshuisvesting, Ruimtelijke
Ordening en Milieuhygiëne (Nederland) ;

– Rijkswaterstaat (Nederland).
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Op ad-hocbasis wordt dit ambtelijk overleg aan-
gevuld met bestuurlijk overleg. Tot op heden is
dit één keer gebeurd ter oplossing van de pro-
blematiek van nieuwe logistieke parken aan de
Belgisch-Nederlandse grens.

Jaarlijks rapporteert de Grenscommissie haar
activiteiten aan de Benelux Bijzondere Com-
missie voor de Ruimtelijke Ordening.

2. De taken van de Grenscommissie liggen op vol-
gende terreinen :

– de prealabele coördinatie van de streek- en
gewestplannen (in uitvoering van de
beschikking M (74) 12 van het Comité van
Ministers van de Benelux Economische
unie) ;

– informatie-uitwisseling over activiteiten met
relevante ruimtelijke weerslag in het wer-
kingsgebied van de Grenscommissie.

In de afgelopen jaren kwamen daarbij navol-
gende projecten aan de orde :

tweede Benelux Structuurschets, Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen, Streekplan Zeeland,
streekplannen in Noord-Brabant, provinciale
structuurplannen van de provincies West-Vlaan-
deren, Oost-Vlaanderen en Antwerpen, Grens-
park De Kempen, stappenplan vestigingsbeleid
veehouderij Zeeland, Ruimtelijke Ontwikke-
lingsperspectief Rijn-Schelde-Delta, project
Ruimtelijke Ordening en Milieu Gentse
Kanaalzone.

3. De gemiddelde vergaderfrequentie van de
Grenscommissie is twee keer per jaar. Een tus-
sentijds overleg kan worden georganiseerd op
vraag van één der partners. Het secretariaat-
generaal van de Benelux Economische Unie
verzorgt de secretariële steun voor de Grens-
commissie.

Bij de laatste herijking van Beneluxtaken wer-
den de activiteiten die in het kader van de Bij-
zondere Commissie voor de Ruimtelijke Orde-
ning plaatsvinden, door het Comité van Minis-
ters van de Benelux Economische Unie geëva-
lueerd. Het Comité der Ministers was van
mening dat de ruimtelijkeordeningssamenwer-
king ook in de toekomst moet worden voortge-
zet. Jaarlijks brengt de Benelux Bijzondere
Commissie voor de Ruimtelijke Ordening aan
het Comité van Ministers verslag uit over de
activiteiten van de betrokken Grenscommissie.

Dit activiteitenrapport vormt een basis voor een
periodieke evaluatie.

Vraag nr. 281
van 3 maart 1998
van de heer WARD BEYSEN

Bouwdossiers  –  Behandelingsduur

Ter gelegenheid van mijn interpellatie in de Com-
missie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare Wer-
ken en Vervoer van 15 januari 1998 over de moei-
lijkheden en de behandelingstermijn bij de afhan-
deling van bouwdossiers, heeft de minister er in
zijn antwoord op gewezen dat de administratie
Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monumen-
ten en Landschappen (Arohm) in 1997 in Vlaams-
Brabant 78,78 % van de stedenbouwkundige docu-
menten binnen de tijd behandelde (Handelingen
C36 van 15 januari 1998, blz. 8  –  red.).

Verder zei de minister in zijn antwoord, met
betrekking tot het tweede punt van de op 16 april
1997 unaniem aangenomen met redenen omklede
motie over de behandelingstermijn bij de afhande-
ling van bouwdossiers, dat inzake het overleg tus-
sen de lokale besturen en Arohm alles nog beter en
efficiënter kan verlopen, maar dat dit afhankelijk is
van de grootte van het personeelscontingent en de
toegekende middelen (Stuk 601 (1996-1997) Nr. 1
–  red.).

1. Wat zijn de behaalde percentages aan tijdig
behandelde documenten in de overige provin-
cies ?

2. Kan de minister concrete cijfers verstrekken
over de vermelde personeelscontingenten en
toegekende middelen aan Arohm ? 

Antwoord

Hierna deel ik de gevraagde gegevens met betrek-
king tot de toestand van de provinciale cellen
Ruimtelijke Ordening in Vlaanderen mee. Inzon-
derheid betreft het de gevraagde percentages van
de tijdig behandelde documenten in de buitenafde-
lingen enerzijds en de personeelsbezetting, de per-
soneelsevolutie en de beschikbare middelen ander-
zijds.

Het lijkt mij belangrijk er voorafgaandelijk op te
wijzen dat er geen uniform geïnformatiseerd dos-
sieropvolgings- en behandelingssysteem bestaat in
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de verschillende buitenafdelingen van Arohm. In
mijn antwoord op het tweede gedeelte van de
vraag kom ik daar meer in detail op terug. Cijferge-
gevens over termijnen en dergelijke dienen dan
ook op dit ogenblik met de grootst mogelijke
omzichtigheid te worden gelezen.

De verschillende buitenafdelingen hebben, afhan-
kelijk van de beschikbare geïnformatiseerde mid-
delen, de volgende informatie voor het jaar 1997
beschikbaar.

– ROHM Vlaams-Brabant : zoals reeds gesteld
tijdens de interpellatie in de Commissie voor
Ruimtelijke Ordening, Openbare Werken en
Vervoer, werden 78,78 % van de stedenbouw-
kundige documenten binnen de tijd behandeld.
Daarbij dient te worden gesteld dat deze afde-
ling in belangrijke mate reeds is geïnformati-
seerd.

– ROHM Limburg : 76 % van de bouwaanvraag-
dossiers die werden geregistreerd in het nieuwe
(voorlopige) informaticaprogramma (3.284 op
4.288) werden binnen de wettelijke termijn
geadviseerd.

– ROHM West-Vlaanderen : 63 % van de in 1997
ingediende bouwdossiers (3.511 van de 5.571)
werden tijdig behandeld. Op te merken valt
hierbij dat deze afdeling reeds ten dele is geïn-
formatiseerd.

– ROHM Oost-Vlaanderen : 38 % van de bouw-
aanvraagdossiers werden binnen de wettelijke
termijn behandeld. Voor de verkavelingsdossie-
rs gebeurde dit voor 67 %.

– ROHM Antwerpen : 35 % van de bouwaan-
vraagdossiers werden binnen de wettelijke ter-
mijn geadviseerd.

Zoals gesteld, kunnen deze cijfers niet eenvoudig
met elkaar worden vergeleken. Inderdaad dient
rekening te worden gehouden met enkele belang-
rijke randfactoren zoals het aantal te behandelen
dossiers, de personeelsbezetting, de graad van
informatisering, enzovoort. Deze randfactoren zijn
derhalve ook bepalende knelpunten, vooral voor
de afdelingen ROHM Oost-Vlaanderen en Ant-
werpen.

Wat het tweede gedeelte van de vraag betreft, kan
ik meedelen dat de administratie Ruimtelijke
Ordening, Huisvesting en Monumenten en Land-
schappen op dit ogenblik werkt aan een overzicht
van de personeelsbewegingen die zich hebben
voorgedaan vanaf 1 januari 1995 (start van de afde-

lingen) tot op heden. Uit dit overzicht blijkt dat er
voor de materie Ruimtelijke Ordening volgende
personeelsevolutie wordt vastgesteld in de provin-
ciale afdelingen, en dit in vergelijking tot 1 januari
1995, zijnde de startdatum van de nieuwe structu-
ren.

ROHM ROHM ROHM ROHM ROHM Totaal

O-Vl W-Vl A'pen Vl-Brab Limb.

Actief pers. + 3 + 2 + 6 + 4 + 5 + 20

Passief pers. - 7 - 2 - 6 0 - 1 - 16

Pers. uit dienst - 5 - 4 - 16 - 7 - 12 - 44

Saldo - 9 - 4 - 16 - 3 - 8 - 40

Onder "passief" personeel worden personeelsle-
den verstaan die hetzij langdurig afwezig zijn, het-
zij gedetacheerd, hetzij onder een specifieke verlof-
regeling vallen (telkens uitgedrukt in fulltime equi-
valenten)

Vervolgens kan worden gesteld dat er de laatste
jaren op het vlak van informatica inderdaad een
inspanning werd gedaan. Zoals de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger wellicht weet, is de informatica-
sector dermate in ontwikkeling dat zich anderzijds
een upgrading van de in het verleden geleverde
hardware opdringt.

Daarnaast dient te worden gemeld dat momenteel
binnen de administratie Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting en Monumenten en Landschappen, in
het bijzonder binnen de materie Ruimtelijke Orde-
ning, ernstige inspanningen worden gedaan om een
globaal informaticaprogramma uit te werken naar
dossierafhandeling en -opvolging, bekend onder de
naam Bredero. In afwachting van de implementatie
van dit globale programma hebben individuele ini-
tiatieven van personeelsleden die begaan zijn met
de informatica ertoe geleid dat er reeds enkele
kleinere programma's in de provinciale afdelingen
werden ontwikkeld. De beschikbare globale statis-
tische informatie is evenwel op dit ogenblik zeer
beperkt.

Zodra evenwel het Bredero-project zal zijn geïm-
plementeerd, zullen er in de toekomst meer statis-
tische inlichtingen en statistieken kunnen worden
meegedeeld. Tot zolang blijft het moeilijk om sta-
tistische informatie op eenvormige wijze te bezor-
gen die representatief is voor alle afdelingen.

Ten slotte kan ik meedelen dat op dit ogenblik bin-
nen de administratie Ruimtelijke Ordening, Huis-
vesting en Monumenten en Landschappen, via de
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opmaak van zogenaamde "staalkaarten" per afde-
ling, een onderzoek aan de gang is naar de reële
personeelsnoden. Ook met betrekking tot het pro-
fiel van dat personeel worden momenteel inspan-
ningen gedaan, onder meer door de opmaak van
duidelijke functievereisten die kunnen worden
gehanteerd bij wervingen, zowel intern (mobiliteit)
als extern.

Vraag nr. 283
van 6 maart 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

NAVO Evere  –  Wegverbindingen

Uit de krant heb ik vernomen dat de NAVO haar
verhuizingsplannen heeft opgegeven en dat het
hoofdkwartier in Evere blijft. Wel zou het aantal
personeelsleden verdubbelen van 3.000 naar 6.000
mensen. De NAVO wil dat België de bereikbaar-
heid van de zetel verbetert.

Dit zou kunnen via het spoor, maar ook via de weg.
Hiervoor denkt men aan een wegverbinding die
rechtstreeks toegang geeft tot de Brusselse Ring in
zuidelijke richting. Zo'n toegangsweg loopt dan
wel over Vlaams grondgebied naar een overbelaste
ring.

1. Is deze vraag naar een grotere bereikbaarheid
vanuit het NAVO-hoofdkwartier inderdaad
gesteld aan de minister ? Zo ja, wat is zijn ant-
woord ?

2. Werd hieromtrent overleg gepleegd met de
bevoegde Brusselse overheid ? Zo ja, met welk
resultaat ?

3. Heeft de minister reeds onderzoeken, toezeg-
gingen, uitspraken gedaan in deze materie ?
Werden reeds maatregelen genomen ?

4. Is het zinvol om de Ring nog te belasten met
een nieuwe NAVO-in-en uitrit ? 

Antwoord

1. Ik moet meedelen dat de NAVO nog geen for-
mele beslissing heeft genomen met betrekking
tot haar vestiging in Evere.

Het behoud van het hoofdkwartier in Evere
wordt onder meer gekoppeld aan een betere
bereikbaarheid van het hoofdkwartier. In
opvolging van een aantal bijeenkomsten op het

kabinet van de federale eerste minister, die het
politiek belang onderstrepen dat wordt gehecht
aan het behoud van de NAVO-zetel, werd aan
het federale Interministerieel Comité voor het
Onthaal van Internationale Organisaties (het
voormalige CISHIC) opgedragen bepaalde pro-
blemen te onderzoeken, zoals onder meer de
verbetering van de toegankelijkheid tot het
hoofdkwartier van de NAVO (zowel voor het
wegverkeer als voor het openbaar vervoer).

In dit kader leveren alle betrokken gewesten en
vervoersmaatschappijen een inspanning om een
positieve en geloofwaardige bijdrage te leveren
met het oog op de ministeriële NAVO-confe-
rentie op 28/29 mei, teneinde de beslissing tot
het verder verblijf van de NAVO in Evere gun-
stig te beïnvloeden. Informeel kan wel worden
gesteld dat de NAVO haar verhuisplannen zou
opgeven, onder meer vanwege de duidelijke wil
van alle betrokken actoren om in een construc-
tieve geest van samenwerking oplossingen uit te
werken.

2. Op de overlegvergaderingen zijn alle betrokken
overheden en instanties vertegenwoordigd.

3. Zie punt 1. Uiteraard zullen voorstellen van
maatregelen voortvloeien uit de opgerichte
werkgroep. Informeel werden er reeds een aan-
tal principiële afspraken gemaakt. Het Vlaams
Gewest heeft principieel toegezegd om een ont-
brekende lus van de verkeerswisselaar in Die-
gem aan te leggen. Dit engagement zal worden
opgenomen in een volgend meerjarenprogram-
ma 1999-2001.

Er is vanwege het Vlaams Gewest momenteel
nog geen enkele toezegging gedaan inzake
andere, bijkomende toegangswegen.

4. De problematiek zal vanzelfsprekend ruimer
worden bekeken dan alleen maar de aanleg van
bijkomende toegangswegen.

Mogelijke oplossingen op het vlak van open-
baar vervoer (doortrekken van tramlijnen, bij-
komende busbedieningen, enzovoort) worden
in het kader van een multimodaal ontsluitings-
beleid eveneens nadrukkelijk onderzocht.

Vraag nr. 284
van 6 maart 1998
van de heer EDDY SCHUERMANS

Belgisch-Nederlands Maasakkoord  –  Betrokken-
heid
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Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 107
van 6 maart 1998
van de heer Eddy Schuermans
Blz. 1782

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 285
van 6 maart 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Gewestplanwijziging Zelzate  –  Gevolgen

De gewestplanwijziging voor de gemeente Zelzate
heeft gevolgen ten aanzien van diverse openbare
werken en de ruimtelijke ordening.

1. De ombouw van de R4 tussen Zelzate en Ever-
gem

Welke begin- en einddatum wordt vooropge-
steld bij de realisatie van de ombouw van de R4
tussen Zelzate en Evergem ?

Via informele bron vernam ik dat het kruispunt
Kasteelstraat/Callemansputte met de R4 zal
worden afgesloten. Wellicht gebeurt dit al op
het ogenblik dat aan de bouw van de verkeers-
wisselaar wordt begonnen. Welke maatregelen
worden er genomen m.b.t. het garanderen van
de toekomstige bereikbaarheid van de wonin-
gen en bedrijven in deze straten ? Waar komen
de parallelwegen en overbruggingen ?

2. De reservatiezone voor een spoorweg ten zui-
den van de N49 ter hoogte van Zelzate

Binnen deze reservatiezone bevinden zich tal
van woningen van de wijk Zelzaatse Klein-Rus-
land en ook de vroegere gemeenteschool. De
gemeente is van plan de terreinen van deze
vroegere school te verkopen aan een huisves-
tingsmaatschappij om hierop aan socialewo-
ningbouw te doen. Plannen betreffende deze
reservatiezone voor een spoorweg ten zuiden

van de N49 kunnen bovenvermelde bestemming
van dit terrein tenietdoen.

Kan de minister dit bevestigen ? Kan hier inder-
daad geen enkele activiteit worden afgewerkt ?

3. Het toekomstige klaverblad N49/Kennedylaan
(Zelzate-Oost)

Welke begin- en einddatum wordt vooropge-
steld voor de aanleg van dit kruispunt ?

4. De spoorweg Axelse Vlakte-Zelzate-Gent langs
de R4/Kennedylaan

Voor wanneer is de uitvoering gepland ? Is er
reeds een keuze gemaakt inzake het traject ?

5. Het verlies van het statuut van kleinstedelijk
gebied

Volgens het goedgekeurde Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen verliest Zelzate wegens
een herevaluatie het statuut van kleinstedelijk
gebied. Op basis van welke criteria is dit
gebeurd ? Wat zijn de concrete gevolgen voor
de gemeente ? 

Antwoord

1. Voor de programmatie der werken verwijs ik in
eerste instantie naar het goedgekeurde drieja-
renprogramma 1998-2000 en het goedgekeurde
investeringsprogramma 1998.

Wat de aansluitingen op de R4-west betreft, kan
ik algemeen stellen dat voorzien moet worden
in de aansluiting van de primaire wegen catego-
rie II (N466 en R4-zuid), de aan te leggen
Rodenhuizentunnel en de belangrijke secundai-
re wegen N9 en N456. Met betrekking tot bijko-
mende aansluitingen zal herkomst-bestem-
mingsonderzoek vanuit de langs de R4 gelegen
"traffic builders" uitwijzen welke aansluitingen
noodzakelijk zijn. Hieruit volgt dat een aantal
bestaande kruispunten zullen afgeschaft wor-
den.

In het kader van de aanleg van een tweede rij-
baan tussen de N458 en N49 zullen de thans
bestaande aansluitingen met de R4, meer speci-
fiek ter hoogte van de Hoge Averijstraat, Calle-
mansputtewegel, Callemansputte en Kasteel-
straat, worden afgeschaft. De woningen en
bedrijven langs voornoemde wegen zijn bereik-
baar via de bestaande gemeentewegen. Langs
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de westzijde van de R4 zal vanaf de N458 tot de
Hoge Averijstraat en vanaf de Callemansputte-
wegel tot aan de Callemansputte een laterale
weg worden aangelegd van vier meter breed
voor landbouwverkeer en fietsers. Tussen de
Hoge Averijstraat en Callemansputtewegel
wordt in een vrijliggend dubbelrichtingsfietspad
voorzien met een breedte van 2,5 meter. Deze
werken werden aanbesteed in 1997, de uitvoe-
ring is gepland voor het voorjaar van 1998.

2. In verband met de aanleg van een spoorwegver-
binding tussen Antwerpen en Zeebrugge wordt
er inderdaad in een reservatiestrook voorzien.

Een definitieve beslissing met betrekking tot de
aanleg van deze spoorwegverbinding wordt
uiteraard genomen door de Nationale Maat-
schappij der Belgische Spoorwegen (NMBS) en
ressorteert niet onder mijn bevoegdheid.

3. Volgens het driejarenprogramma 1998-2000
komen deze werken voor op het programma
2000. De start van de werken wordt gepland
voor eind 2000 en het einde wordt gepland voor
2002.

4. Het ontwerpgewestplan Gentse en Kanaalzone
voorziet in een tracé ten oosten en ten westen
van de R4/Kennedylaan voor de aanleg van de
spoorweg Zelzate-Axelse Vlakte.

De aanleg van de spoorlijn valt onder het
beheer van de NMBS. Voorzover me bekend, is
de uitvoering van de spoorwerken nog niet
geprogrammeerd.

5. Het verlies van het statuut van kleinstedelijk
gebied is het gevolg van de bijgestelde gegevens
inzake de hiërarchie van stedelijke kernen. Voor
meer details verwijs ik naar de studie van pro-
fessor van Hecke dienaangaande.

Wat de concrete gevolgen betreft, verwijs ik
naar de ontwikkelingsperspectieven zoals gede-
finieerd in het Ruimtelijk Structuurplan Vlaan-
deren wat de verschillende functioneel-hiërar-
chische categorieën van stedelijke kernen
betreft.

Vraag nr. 288
van 6 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

CNR Rupelmonde  –  Herbestemming

De CNR-scheepswerf van Rupelmonde maakt deel
uit van het in vereffening gegane VSM. Voor de
CNR-scheepswerf heeft men tot op heden geen
herbestemming.

De gemeente Kruibeke  –  waarvan Rupelmonde
een deelgemeente is  –  werkte het W4-project uit
met een historische site, een waterkundig en een
recreatief gedeelte en een harde kern voor nijver-
heid, diensten en wonen. Vanuit de Vlaamse over-
heid zijn hierbij de overheidsholding Gimvindus en
de administratie Waterwegen en Zeewezen (AWZ)
betrokken.

Samen met de andere partners  –  de vereffenaar
van VSM en de provincie Oost-Vlaanderen werd
over dit project geregeld vergaderd. Volgens de
planning diende eind februari 1998 duidelijkheid te
zijn over de levensvatbaarheid van het W4-project.
Op dit evaluatiemoment zouden de verschillende
partners beslissen of ze dit project verder uitbou-
wen.

1. Wat is de betrokkenheid van AWZ, afdeling
Zeeschelde, bij de uitwerking van het project tot
herbestemming van de CNR-scheepswerf ?

2. Zijn er nog andere diensten of administraties
onder de rechtstreekse verantwoordelijkheid
van de minister betrokken bij de herbestem-
ming van de CNR-scheepswerf ?

3. Heeft AWZ, afdeling Zeeschelde, concrete
voorstellen gedaan inzake de herbestemming
van de CNR-scheepswerf ? Zo ja, welke ? 

4. Heeft AWZ, afdeling Zeeschelde, een (nauw-
keuriger) schatting gemaakt van de meerkosten
voor AWZ voor de bouw van een jachthaven op
de CNR-scheepswerf ?

5. Wat is de planning in de verdere ontwikkeling
van dit dossier ? Hoe verloopt de verdere ont-
wikkeling en wat is de bijdrage van AWZ, afde-
ling Zeeschelde ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
ook gesteld aan de heer Eric Van Rompuy,
Vlaams minister van Economie, KMO,
Landbouw en Media.

Antwoord

1. De administratie Waterwegen en Zeewezen
(afdeling Zeeschelde) heeft de opdracht om in
het totaalkader van het Sigmaplan nog een
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definitieve waterkering te bouwen. Er was een
minutieus uitgewerkte oplossing gemaakt vol-
gens principes van de "geïntegreerde waterke-
ring", in overleg met de scheepswerf en gefinali-
seerd net voor VSM in vereffening ging.

Er is nu een nieuw ontwerp op te maken, reke-
ning houdend met de nabestemming van de ter-
reinen, die nog niet bekend is.

2. Er zijn geen andere diensten of administraties
betrokken bij de herbestemming van de CNR-
scheepswerf.

Er dienden zich als gesprekspartners alleen de
gemeente en Gimvindus aan.

3. De administratie Waterwegen en Zeewezen
(afdeling Zeeschelde) heeft over de herbestem-
ming geen zeggenschap. Ze zal er enkel over
waken dat langs de stroom de benodigde ruimte
wordt gevrijwaard voor de bouw van een grond-
dijk op Sigmahoogte.

Wel heeft de afdeling Zeeschelde op vraag van
de gemeente een voorontwerp gemaakt voor
een mogelijke vestiging van een jachthaven,
waarop de gemeente samen met Gimvindus
verder aan het studeren is.

4. De gronddijk (Sigmaplan) wordt op 50 miljoen
frank geraamd. Een jachthaven met aangepaste
waterkering, toegangssluis en wachtsteiger
wordt op 500 miljoen frank geraamd.

5. De administratie Waterwegen en Zeewezen is
afwachtende partij in die zin dat zij het niet
opportuun acht de bouw van een jachthaven
aan te moedigen.

De beschikbare ruimte is te beperkt en de nau-
tische toegankelijkheid te problematisch om tot
een rendabele oplossing te komen.

(Antwoord Eric Van Rompuy : Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 12 van 27 april 1998, blz. 1611  –
red.)

Vraag nr. 290
van 6 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

Kasteel van Mesen (Lede)  –  Overleg

Op 10 februari jongstleden was er op het kabinet
van de minister een vergadering over het domein

van het Koninklijk Gesticht van Mesen in Lede. Er
waren naar verluidt vertegenwoordigers van de
gemeente Lede, het Gesticht en de administratie
van de minister aanwezig.

In de pers heeft men het over een afspraak om een
ontwerp van bijzonder plan van aanleg (BPA) op
te maken. Het is vele jaren geleden dat enkele
belangrijke betrokken partijen inzake dit dossier
nog samen rond de tafel hebben gezeten.

1. Wie was eigenlijk vertegenwoordigd op deze
vergadering ?

2. Wat waren de belangrijkste besluiten van de
vergadering ?

3. Blijft de minister bij zijn standpunt dat het
gewestplan niet hoeft of mag worden gewijzigd ?

4. In welke mate heeft het Gesticht zich akkoord
verklaard met een BPA binnen de limieten van
de actuele bestemming op het gewestplan
(parkgebied), wat dus verkavelingen uitsluit ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
eveneens gesteld aan de heer Luc Martens,
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en
Welzijn.

Antwoord

1. Op de vergadering van 10 februari 1998 waren
volgende partijen vertegenwoordigd :

– het kabinet van de heer Eddy Baldewijns,
Vlaams minister van Openbare Werken, Ver-
voer en Ruimtelijke Ordening ;

– het kabinet van de heer Luc Martens,
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Wel-
zijn ;

– de afdelingen Bouwinspectie, Ruimtelijke
Planning en Monumenten en Landschappen
van de administratie Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting en Monumenten en Landschap-
pen ;

– afdeling Juridische Dienstverlening ;

– het Koninklijk Gesticht van Lede ;

– de Intercommunale Vereniging Land van
Aalst.
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2. De belangrijkste besluiten van de vergadering
zijn de volgende.

– Een bescherming van het gebouw als monu-
ment wordt op het huidig ogenblik niet over-
wogen, gelet op het feit dat het verslag van
de afdeling Monumenten en Landschappen
besluit dat :

de gebouwen helaas bouwfysisch sterk zijn
gedegradeerd, deels zelfs tot ruïnes ;

de oplossing voor het domein ligt in een
goede functionele herbestemming waarbij in
het kader van een doordachte hedendaagse
architecturale benadering mogelijks nog
enige reminiscentie aan het waardevol verle-
den kan worden gezocht ;

voor beide aspecten een wettelijke bescher-
ming als monument van het volledige
domein op zich geen oplossing biedt.

– De mogelijkheid kan worden onderzocht om
een nieuwe bestemming te geven aan het
gedeelte van het parkgebied waarin de
bestaande gebouwen zijn gevestigd. In elk
geval dient het huidige park als parkgebied
te worden gevrijwaard en opengesteld voor
het publiek. Bij de uitwerking van een con-
cept dient respect te worden opgebracht
voor het bestaande weefsel en de ruimtelijke
structuur van Lede. Dit betekent dat een
loutere afbraak en klassieke verkaveling van
de gronden, zoals vroeger voorgesteld, reeds
bij voorbaat wordt uitgesloten.

Evenwel kan worden gedacht aan een com-
plex in het groen, met eventueel incorporatie
van delen van het bestaande gebouw. De
mogelijkheid tot het organiseren van een
wedstrijdformule werd daarbij gesuggereerd.

3. Zoals uit het antwoord op de tweede vraag kan
worden afgeleid, bestaat de bereidheid om een
bestemmingswijziging te onderzoeken voor het
gedeelte van het parkgebied waar de huidige
gebouwen zijn gesitueerd. Dit behelst ongeveer
een zone van drie hectare van het totale
domein, dat ongeveer acht hectare beslaat.
Zoals eveneens blijkt uit het vorige antwoord
betekent dit geenszins dat deze drie hectare
integraal voor bebouwing in aanmerking kan
worden genomen.

De bestemmingswijziging kan worden onder-
zocht in het kader van een van het gewestplan
afwijkend bijzonder plan van aanleg waartoe
het gemeentebestuur van Lede het initiatief kan
nemen.

4. Aangezien het initiatief tot opmaak van een bij-
zonder plan van aanleg bij het gemeentebestuur
ligt, is het in eerste instantie dit bestuur dat de
opties van dit plan vastlegt. Het gesticht is in
deze procedure slechts betrokken als eigenaar
van de gronden.

Op de vergadering is wel gebleken dat het
gesticht zich kan vinden in de gestelde rand-
voorwaarden voor een kwalitatieve invulling
van zowel programma als concept.

(Antwoord Luc Martens : zie blz. 1769  –  red.)

Vraag nr. 291
van 9 maart 1998
van de heer MICHEL DOOMST

Geplande startbaanverlenging Zaventem  –  Ruim-
telijke ordening

Na het Bestuur van de Luchtvaart heeft ook de
Sabena-top de verlenging van de baan 25L/07R
noodzakelijk genoemd voor de verdere ontwikke-
ling van de luchthaven.

Een langere baan zou de capaciteit van de luchtha-
ven kunnen opdrijven. Vooral het transferverkeer
zou met deze ingreep zijn gediend. De opstijgmo-
gelijkheden vergroten daardoor en vooral voor
kleinere toestellen. Vooral in Europese context kan
dit van Zaventem de spil van een luchtvaartnet
maken.

De hinder voor de omwonenden dreigt door deze
uitbreiding evenwel nog te worden vergroot naar
ruimtelijk beslag en lawaaihinder. Vanuit de Sabe-
na-leiding is gesteld dat hierover overleg met de
omwonenden dient op gang te worden gebracht.
De maatschappelijke consequenties van deze uit-
breiding zijn immers erg groot.

1. Wat is voor het Vlaams Gewest de impact van
de geplande uitbreiding ? Wat is de reactie van
de Vlaamse regering daarop ?

2. Zijn er wettelijke inspraakprocedures die terza-
ke kunnen worden benut, of is er hoe dan ook
extra overleg gepland van overheidswege ?

-1737- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 13  –  12 mei 1998



Antwoord

1. De verlenging en eventuele verlegging van baan
25L/07R wordt wenselijk geacht vanuit de des-
betreffende sector. Er is bij de Vlaamse over-
heid nog geen officiële vraag bekend of inge-
diend.

Met betrekking tot de ruimtelijke ontwikkeling
van de internationale luchthaven gelden van-
daag het vastgestelde gewestplan en het Ruim-
telijk Structuurplan Vlaanderen, vastgesteld
door de Vlaamse regering op 23 september 1997
en bekrachtigd door het Vlaams Parlement op
19 november 1997. In het Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen wordt de internationale lucht-
haven Zaventem geselecteerd als poort van uit-
zonderlijk belang voor de economische struc-
tuur van Vlaanderen. Dit impliceert dat de ont-
wikkeling van de luchthaven wordt gegaran-
deerd, weliswaar binnen de totaliteit van de in
het gewestplan vastgelegde bestemmingen
(indicatief gedeelte Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen).

Binnen de totaliteit van de in het gewestplan
vastgelegde bestemmingen is de voorgestelde
verlenging van baan 25L/07R niet mogelijk. Die
ontwikkelingsmogelijkheden houden in dat
geen verdere ruimtelijke ontwikkeling van de
woonfunctie wordt toegelaten in de kernen die
binnen de lawaaicorridors zijn gelegen. In het
gewestelijk uitvoeringsplan dat voor de interna-
tionale luchthaven en omgeving moet worden
opgemaakt met de betrokken overheidssecto-
ren worden elementen opgenomen van :

– ontwikkelingsperspectieven,

– bereikbaarheid,

– selectiviteit,

– ruimtelijke maatregelen voor beperking van
de milieuhygiënische impact van de luchtha-
ven.

De Vlaamse regering hanteert het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen als kader voor toe-

komstige ruimtelijke ontwikkelingen tot 2007.
De verlenging of verlegging van start- of lan-
dingsplannen zal ook binnen de huidige gewest-
planperimeter als ingrijpende wijziging een
milieueffectrapport vereisen, te voegen bij een
eventuele bouwaanvraag.

2. De wettelijke inspraakprocedure in het kader
van de ruimtelijke ordening is het openbaar
onderzoek zoals bepaald in het decreet
betreffende de ruimtelijke ordening gecoördi-
neerd op 22 oktober 1996.

Dit openbaar onderzoek zal worden gehouden
afhankelijk van een eventuele gewestplanwijzi-
ging, die het resultaat kan zijn van het geweste-
lijk ruimtelijk uitvoeringsplan.

Vraag nr. 292
van 9 maart 1998
van mevrouw NELLY MAES

Kunstwerken  –  Herstellingstermijn

In het antwoord van de minister op mijn schriftelij-
ke vraag nr. 89 van 3 november 1997 betreffende
de inspecties van kunstwerken en de betrokken
herstellingsadviezen, meldt hij dat er in het alge-
meen meerdere jaren verlopen tussen het opne-
men van te herstellen kunstwerken op de "Lijst
van prioritaire kunstwerken" en het weer eruit ver-
dwijnen na voltooiing van de werken (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 7 van 16 januari 1998,
blz. 903  –  red.).

Welke van deze kunstwerken staan op dit moment
sinds meerdere jaren op de lijst ? 

Antwoord

Hieronder vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger een lijst van de kunstwerken die sinds meer
dan één jaar voorkomen op de lijst der kunstwer-
ken van eerste prioriteit en waarvoor de werken
nog niet zijn aangevat of aanbesteed.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 13  –  12 mei 1998 -1738-



Kunstwerk Datum op lijst Datum geplande uitvoering

Brug 01 in de A13/E313 over de rotonde 05/12/1995 eerste helft 1998
in de R11 in Wommelgem

Brug 02 in de A13/E313 over de rotonde 05/12/1995 eerste helft 1998
in de R11 in Wommelgem

Brug 044 in de A13 over de Langvoort- 31/05/1995 definitieve herstelling uitgesteld om
straat in Laakdal (Vorst) samen te worden uitgevoerd met het

vernieuwen van de wegverharding van
de Boudewijnsnelweg (1998)

Brug B72 in de N755 over de A3/E40 in 30/11/1995 01/04/1998
Gingelom

Brug in de N42 over de A10/E40 aan afrit 17 voor 1995 1998
in Wetteren

Sint-Martinusbrug in de N35 over de Leie 31/03/1997 april 1998
in Deinze

Brug 1  –  Kesselsteenweg in Lier in de N13 voor 1995 1999
over het Netekanaal

Brug Kwaadmechelen I over het Albert- 1995 1999
kanaal in Ham

Brug 6 in de N118 in Arendonk 1996 1998
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Vraag nr. 293
van 9 maart 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Gewestplanwijziging Gentse en Kanaalzone  –  Zel-
zate

De aanwezigheid van het slibstort, de gipsberg van
Rhône-Poulenc langs de R4-N49, en de omgevende
bedrijven belasten reeds zwaar de leefkwaliteit van
Zelzate en omstreken. De herinkleuring naar
"regionaal bedrijventerrein met openbaar karak-
ter" maakt duidelijk dat de leefbaarheid van dit
gebied naar de toekomst toe wellicht niet zal kun-
nen worden gegarandeerd.

Terwijl het project Ruimtelijke Ordening en Milieu
(ROM) op andere plaatsen in de Kanaalzone in
middelen voorziet voor herlokalisatie, is dit niet
het geval voor de Kasteelstraat en Callemansputte
in Zelzate. Volgens mijn informatie werd binnen
project U5 het bestek "onderzoek structuurfonds"
reeds goedgekeurd en dit bestek voorziet niet in
middelen voor Zelzate.

Kan de minister deze informatie bevestigen ?

Zo ja, bestaat er een mogelijkheid voor herlokali-
satie van de Zelzaatse woningen en bedrijven in de
omgeving ?

Antwoord

1. In de kernbeslissingen bij het concept-streef-
beeld voor de Gentse Kanaalzone  –  goedge-
keurd bij beslissing van de stuurgroep ROM-
project Gentse Kanaalzone op 1 juli 1996  –
wordt uitdrukkelijk gesteld dat geïsoleerde
woninggroepen en linten die in haven- en
bedrijvenzones zijn gelegen en die geen bijdra-
ge leveren tot de globale ruimtelijke structuur
van het gebied, worden verwijderd. In de bijbe-
horende teksten van het concept-streefbeeld
wordt ook de herlokalisatie van de woningen en
bedrijven (hoeven) aan Callemansputte in dit
kader vermeld. De omstandigheden waaronder
dit moet gebeuren, zijn opgenomen in een kern-
beslissing. Ik citeer : "Sociale begeleiding is
hierbij essentieel en betekent duidelijkheid in
bestemmingen en timingen, verwerving door de
overheid op korte en middellange termijn en
het voorzien van goede en betaalbare woningen
en nabijgelegen kernen. De omschakeling zal
per woninggroep in één operatie gebeuren.".

Ter uitvoering van de betrokken kernbeslissing
zijn op initiatief van de provincie Oost-Vlaan-
deren in het kader van het ROM-project twee
uitvoeringsprojecten opgestart, met name :
"Leefbaarheidsmaatregelen kleine kernen" en



project U5 "Actie herlokalisatie woonkernen
met het onderzoek Structuurfonds".

Het bestek van het project U5 "Actie herlokali-
satie woonkernen met het onderzoek Structuur-
fonds" heeft evenwel niet tot doel om in midde-
len te voorzien voor bepaalde gebieden, wel om
de juridische en financiële mogelijkheden te
onderzoeken met het oog op herlokalisatie van
woninggroepen via een zogenaamd structuur-
fonds. Het onderzoek moet leiden tot een rap-
port met een haalbaar voorstel tot oprichting
van een structuurfonds.

2. Alhoewel in het bestek voor project U5 "onder-
zoek Structuurfonds" dat door de Dienst Plan-
ning en Natuurbehoud van de provincie Oost-
Vlaanderen is opgeteld, niet expliciet een ver-
wijzing staat naar de woninggroep aan Kasteel-
straat-Callemansputte, wordt  –  gelet op het
voorwerp van het onderzoek  –  onderzocht op
welke wijze middelen kunnen worden ingezet
voor de herlokalisatie van woningen en bedrij-
ven (al dan niet op het grondgebied van de
gemeente Gent of Evergem) met onvoldoende
woonkwaliteit.

Het onderzoek spreekt zich dan ook niet uit
over welke herlokalisaties kunnen of moeten
plaatsvinden. Wel doet het onderzoek uitspraak
over de wijze waarop herlokalisatie kan worden
gefinancierd en juridisch-administratief kan
worden uitgevoerd.

Vraag nr. 294
van 9 maart 1998
van de heer CHRISTIAN VEROUGSTRAETE

Kapellebrug Oostende  –  Herstellingswerken

In november 1997 zijn de werken gestart voor het
herstellen van de bovenbekleding en de stalen
structuur van de Kapellebrug, zijnde de verbin-
dingsbrug tussen de de Smet de Naeyerlaan en de
Kapellestraat over het Mercatordok in Oostende.
Een bord van het Vlaams Gewest kondigde aan
dat deze herstellingswerken zouden zijn voltooid
tegen eind januari 1998. Thans, begin maart 1998, is
er nog steeds geen vooruitgang aan deze werken.
Immers, gedurende een tweetal maanden lagen de
werken aan de brug gewoon stil.

Als gevolg hiervan dienen de inwoners aan beide
kanten van de brug, alsmede de toeristen die hun
wagen parkeren aan de randparking van de stad,
een enorme omweg te maken om de handelszaken

in de stad te kunnen bereiken, wat een duidelijke
daling van de omzet van de handelszaken aan
beide kanten van de brug teweegbrengt.

1. Wat is de oorzaak van het stilliggen van deze
werken ?

2. Wanneer zullen deze werken definitief voltooid
zijn ?

3. Werd vooraf een studie gemaakt met inschat-
ting van de tijdsduur van deze werken, rekening
houdende met de noodzakelijk uit te voeren
werken ?

Antwoord

1. Bij het verwijderen van de aluminium rijwegpa-
nelen (eind oktober 1997) werd vastgesteld dat
de onderflezen van de verstijvingsribben ter
hoogte van de opleggingen op de stalen langs-
liggers, onherstelbaar waren beschadigd door
contactcorrosie. Deze schade was vóór de aan-
vang van de werken niet zichbaar. In het oor-
spronkelijk ontwerp was gepland om deze pane-
len te stralen, thermisch te verzinken en terug te
plaatsen.

Daar dergelijke aluminiumpanelen niet meer in
de handel te verkrijgen zijn, werd besloten ze te
vervangen door stalen rijwegpanelen, met bijko-
mende werken tot gevolg, zoals het opmaken
van het nieuwe ontwerp, het bestellen en keu-
ren van de staalplaten, de fabricage en voorlopi-
ge montage van de panelen, het afpassen en
boren van de verbindingsgaten in de bestaande
staalstructuur en de definitieve montage van de
panelen. Daardoor werd de uitvoeringstermijn
verlengd.

2. Ingeval de weersomstandigheden de schilder-
werken niet vertragen, zouden de werken in
principe tegen 31 mei 1998 moeten zijn vol-
tooid.

3. De oorspronkelijk geplande termijn voor deze
werken was gebaseerd op het geraamde bedrag
voor uitvoering van deze werken en de daaraan
verbonden erkenningsklasse van de aannemer.

Vraag nr. 295
van 11 maart 1998
van de heer LEO CANNAERTS

Programma wegenwerken 1998  –  R6 Mechelen
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In het indicatief driejarenprogramma voor de
wegen 1998-2000 staat voor de Mechelse R6 een
programma, gespreid over drie opeenvolgende
jaren, van 640 miljoen frank. Het programma 1998
vermeldt reeds 160 miljoen frank voor het onge-
lijkvloers kruispunt R6/Antwerpsesteenweg N1, en
verder bevat het indicatief driejarenprogramma
nogmaals 160 miljoen in 1999 voor een tweede
ongelijkvloers kruispunt R6/Liersesteenweg N14,
en ten slotte voor 2000 een bedrag van 320 miljoen
voor het doortrekken van de R6 tot aan de Putse-
steenweg (fase I).

In deze regio gaan meer en meer stemmen op om
de volgorde van de werken te wijzigen, in die zin
dat de verlenging prioriteit zou krijgen, in plaats
van de beide kruispunten.

De motivering is tweeërlei.

Eerst en vooral neemt de verkeersoverlast op het
grondgebied van Bonheiden en Sint-Katelijne-
Waver dermate toe dat de bestaande verkeersin-
frastructuur de toevloed niet meer kan opvangen.

Anderzijds wordt het meer en meer duidelijk dat
de technische problematiek van de ongelijkvloerse
kruispunten, en tevens de discussie rond de opvat-
ting ervan, gaat meebrengen dat het programma
1998 onmogelijk dit jaar zal kunnen worden uitge-
voerd. Hierdoor wordt een budget van 160 miljoen
weeral verder opgeschoven.

Is de minister op de hoogte van deze argumentatie
voor wijziging van de prioriteiten en zo ja, wordt ze
onderschreven ?

Heeft dat een wijziging van de volgorde binnen het
project tot gevolg ? 

Antwoord

De dringende noodzaak om zowel de verkeersvei-
ligheid als de verkeersafwikkeling in de regio ten
noorden en oosten van Mechelen te verbeteren,
wordt door alle betrokken partijen onderkend.
Daarom werd bij de opmaak van het rollend drie-
jarenprogramma reeds in 1996 in de nodige ruimte
voorzien voor de aanpassing en de doortrekking
van de R6  –  grote ring Mechelen.

Uiteraard kan dergelijk grootschalig project niet
overhaast en lichtzinnig worden aangepakt. Boven-
dien moet het worden benaderd in de context van
de sinds enkele jaren ontwikkelde aanpak van het
mobiliteitsprobleem. De bij de R6 betrokken

gemeenten (Mechelen, Sint-Katelijne-Waver, Bon-
heiden en Putte) hebben zich middels de onderte-
kening van een mobiliteitsconvenant hierbij aange-
sloten. Aangezien nu de eerste fase van de mobili-
teitsstudie zowel voor Mechelen als voor Sint-
Katelijne-Waver werd afgesloten met de conform-
verklaring van de oriëntatienota, werd met alle
betrokken partijen overeengekomen om op basis
van die nota's een aanvullende projectstudie uit te
voeren voor de totale ontwikkeling van de R6.
Deze studie zal noodzakelijkerwijze leiden tot een
coherente en geïntegreerde oplossing, die ieders
goedkeuring zal moeten krijgen. Op basis daarvan
zal dan tot de uitvoeringsstudie en vervolgens de
gefaseerde uitvoering worden overgegaan.

In de huidige stand van de studie lijkt het duidelijk
dat, wat de doortrekking van de R6 betreft, de min-
ste discussie te verwachten valt. Het is dus mogelijk
dat voor dat gedeelte van het project de uitvoe-
ringsstudie het snelst kan worden opgestart en
afgerond. Momenteel kan hierover nog geen zeker-
heid worden gegeven.

Bij de opmaak van het investeringsprogramma
1998 werd echter met die eventualiteit reeds reke-
ning gehouden : in het reserveprogramma 1998
werd een bedrag van 160 miljoen frank uitgetrok-
ken voor de eerste fase van de ring van Mechelen,
zonder dat hierbij werd gesteld wat deze eerste
fase zal inhouden.

Vraag nr. 296
van 11 maart 1998
van de heer LEO CANNAERTS

Bouwdossiers  –  Behandelingsduur

Als reactie op diverse vragen en aanbevelingen
heeft de minister vorig jaar maatregelen genomen
om de slagkracht van de diensten van de adminis-
tratie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monu-
menten en Landschappen (Arohm) afdeling Ant-
werpen te versterken. Deze maatregelen hebben
gedurende enkele maanden de besluitvorming
inzake bouwvergunningen gevoelig kunnen ver-
snellen.

Momenteel regent het evenwel opnieuw klachten
over al te grote vertragingen. De wettelijk bepaal-
de termijnen worden in heel wat gevallen niet
meer gehaald. De redenen hiervan zijn velerlei : de
langdurige ziekte van de gemachtigd ambtenaar,
het niet volledig verlengen van enkele tijdelijke
betrekkingen, overmatige vergaderingsuren voor
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zaken die niet rechtstreeks tot beleidsbeslissingen
leiden (Brederoproject), adviezen inzake en opvol-
ging van mobiliteitsconvenantes, ruimtelijke struc-
tuurplanning, enzovoort.

Niet alleen blijven de vergunningen al te lang uit,
ook vanuit sommige lokale besturen hoort men
klachten over het feit dat er zelfs niet meer kan
worden ingegaan op vragen tot overlegvergadering
rond concrete dossiers.

Een en ander heeft uiteraard ook serieuze gevol-
gen voor de ondernemingen met expansieplannen.

1. Beschikt de minister over een instrumentarium
om te oordelen over de reactietermijn van de
provinciale afdelingen Arohm ?

2. Is er voor Arohm Antwerpen inderdaad
opnieuw een achterstand in de dossiers van
bouwaanvragen opgetreden ? Zo ja, welke
maatregelen heeft de minister terzake reeds
genomen ?

3. Moet een bouwaanvraag van een onderneming
niet als prioritair kunnen worden beschouwd
tegenover andere aanvragen ? 

Antwoord

1. De verschillende buitenafdelingen werken met
onderling verschillende registratie- en informa-
tiesystemen. We beschikken dus niet over een
gestandaardiseerd instrumentarium om te oor-
delen over de reactietermijn van deze afdelin-
gen.

2. Cijfergegevens over termijnen en dergelijke die-
nen dan ook op dit ogenblik met de grootst
mogelijke omzichtigheid te worden gelezen.

De verschillende buitenafdelingen hebben,
afhankelijk van de beschikbare geïnformatiseer-
de middelen, de volgende informatie voor het
jaar 1997 beschikbaar.

– ROHM Vlaams-Brabant : zoals reeds werd
gesteld tijdens de interpellatie in de Com-
missie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare
Werken en Vervoer werden 78,78 % van de
stedenbouwkundige documenten binnen de
tijd behandeld. Daarbij dient te worden ver-
meld dat deze afdeling in belangrijke mate
reeds is geïnformatiseerd.

– ROHM Limburg : 76 % van de bouwaan-
vraagdossiers die werden geregistreerd in
het nieuwe (voorlopige) informaticapro-
gramma (3.284 op 4.288) werden binnen de
wettelijke termijn geadviseerd.

– ROHM West-Vlaanderen : 63 % van de in
1997 ingediende bouwdossiers (3.511 van de
5.571) werden tijdig behandeld. Op te mer-
ken valt hierbij dat deze afdeling reeds ten
dele is geïnformatiseerd.

– ROHM Oost-Vlaanderen : 38 % van de
bouwaanvraagdossiers werden binnen de
wettelijke termijn behandeld. Voor de verka-
velingsdossiers gebeurde dit voor 67 %.

– ROHM Antwerpen : 35 % van de bouwaan-
vraagdossiers werden binnen de wettelijke
termijn geadviseerd.

Zoals reeds werd vermeld, kunnen deze cijfers
niet eenvoudig met elkaar worden vergeleken.
Inderdaad dient rekening te worden gehouden
met enkele belangrijke randfactoren zoals het
aantal te behandelen dossiers, de personeelsbe-
zetting, de graad van informatisering, enzovoort.
Deze randfactoren zijn derhalve ook bepalende
knelpunten, vooral voor de afdelingen ROHM
Oost-Vlaanderen en Antwerpen.

Uit bovenstaande gegevens blijkt dat er bij
ROHM Antwerpen inderdaad een achterstand
is opgetreden. Via de opmaak van zogenaamde
"staalkaarten" per afdeling is een onderzoek
aan de gang naar de reële personeelsnoden.
Ook met betrekking tot het profiel van dat per-
soneel worden momenteel inspanningen
gedaan, onder meer door de opmaak van duide-
lijke functievereisten die kunnen worden gehan-
teerd bij wervingen, zowel intern (mobiliteit) als
extern. Op termijn moet dit leiden tot een nor-
malisering van de situatie.

3. Het decreet voorziet niet in verschillende
behandelingstermijnen voor aanvragen van
gewone bouwheren enerzijds en ondernemin-
gen anderzijds.

Vraag nr. 297
van 11 maart 1998
van de heer FILIP DEWINTER

Luchthaven Deurne  –  Auditresultaten
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Recentelijk werd er een audit uitgevoerd met
betrekking tot de luchthaven van Deurne. Ik ver-
nam dat het onderzoek naar de resultaten van deze
audit werd uitgesteld tot eind 1998 in plaats van
eind 1997.

Is dit juist ? Zo ja, wat is de reden van dit uitstel ?

Antwoord

De studie omtrent de toekomstmogelijkheden van
de luchthaven Antwerpen werd niet uitgesteld,
maar loopt momenteel verder.

Er kan geen timing van de finalisering worden
vooropgesteld.

Vraag nr. 298
van 11 maart 1998
van de heer JOS GEYSELS

Bouwovertredingen van vóór 1962  –  Status

Gezien het feit dat er verschillende interpretaties
bestaan over de problematiek van bouwovertredin-
gen m.b.t. de periode van vóór 1962, zou ik de
minister graag volgende vragen stellen.

1. Kunnen gebouwen van vóór 1962 als "bestaand
en vergund" worden beschouwd ?

Zo ja, op basis van welke wetgeving ?

Is dit, in geval van een bouwovertreding, dan
geen feitelijke "amnestie" ?

2. Blijft de notie dat een bouwmisdrijf een perma-
nent misdrijf is nog overeind in deze interpreta-
tie ?

3. Bij wie ligt de bewijslast om aan te tonen dat
gebouwen vóór 1962 werden opgericht ? 

Antwoord

Vraag 1 en 2

Vóór de inwerkingtreding van de wet van 29 maart
1962 houdende organisatie van de ruimtelijke
ordening en de stedenbouw (Belgisch Staatsblad
12 april 1962) op 22 april 1962, golden de volgende
stedenbouwkundige bepalingen.

– Artikel 90, 8° van de Gemeentewet van 30
maart 1836 bepaalde dat de plannen van bouw-
werken binnen de bebouwde kom onderworpen
waren aan een goedkeuring door het college
van burgemeester en schepenen.

– Overeenkomstig de artikels 76 en 78 van voor-
noemde wet beschikte de gemeenteraad over de
bevoegdheid tot het uitvaardigen van bouwver-
ordeningen.

– De wet van 28 mei 1914 kende aan de staat, de
provincies en de gemeenten een verordenings-
bevoegdheid toe voor het verplicht stellen van
een bouwvrije strook tussen de weggrens en de
achterliggende bouwlijn.

– De besluitwet van 2 december 1946 bepaalde
dat binnen de gemeenten die door oorlogsge-
weld waren getroffen of waar werken van open-
baar nut moeten worden uitgevoerd een vergun-
ning van het bestuur van Stedenbouw verplicht
was voor het uitvoeren van werken zoals bou-
wen, afbreken, herbouwen, ontbossen of het wij-
zigen van het reliëf, en dit voorzover de site
gelegen was in een gebied waar tot het opma-
ken van een algemeen of bijzonder plan van
aanleg was besloten. In de gemeenten onder-
worpen aan het regime van de besluitwet moes-
ten bijgevolg twee bouwvergunningen worden
uitgereikt : de ene door het college van burge-
meester en schepenen volgens de Gemeentewet
(artikel 90, 8°), de andere door het bestuur van
Stedenbouw volgens artikel 18 van de besluit-
wet.

De inbreuken op de Gemeentewet werden gesanc-
tioneerd met politiestraffen, de inbreuken op de
achteruitbouwstrook en de besluitwet van 1946
met correctionele straffen. Behoudens enkele juris-
prudentiële uitzonderingen (zie hiertoe bijvoor-
beeld : Wilin R., Voirie et Alignement, Urbanisme
et Construction, Brussel, 1964, nr. 199) betrof het
hier evenwel uitsluitend aflopende misdrijven,
waarvan de verjaring begon te lopen onmiddellijk
nadat de werken waren voleindigd.

Overeenkomstig (oud) artikel 21 V.T.Sv. verjaarden
voornoemde misdrijven respectievelijk zes maan-
den (overtredingen) of drie jaar (wanbedrijven) na
het beëindigen van de wederrechtelijke werken.
Via stuiting kon een maximale verjaringstermijn
worden bereikt van respectievelijk één jaar of zes
jaar.

Eerst na de introductie van de Stedenbouwwet ver-
kregen stedenbouwkundige inbreuken het karak-
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ter van voortdurend misdrijf. In dit verband stelt de
rechtspraak en rechtsleer dat wanneer de onder de
oude reglementering strafbaar gestelde feiten
begonnen zijn vóór 22 april 1962 (= datum van de
inwerkingtreding van de Stedenbouwwet) én onder
de Stedenbouwwet voortduren, deze misdrijven
moeten worden beoordeeld volgens de nieuwe wet.
De omstandigheid dat er nog geen vervolging was
ingesteld onder het stelsel van de vroegere wetge-
ving verhindert daarbij geenszins de toepasselijk-
heid van de Stedenbouwwet (zie bv. Gent, 6 mei
1964, R.W., kol. 433 ; Wastiels, F., Bouwpolitie,
administratief Lexicon, Brugge, Die Keure, 1972,
85).

Concreet betekent dit dat voorzover de feiten
zowel onder de oude als de nieuwe reglementering
als strafbaar kunnen worden aangemerkt, én deze
feiten op datum van 22 april 1962 nog niet verjaard
waren, zij door de toepassing van de Stedenbouw-
wet vanaf voormelde datum een voortdurend
(bouw)misdrijf uitmaken.

In theorie is vervolging dan ook nog steeds moge-
lijk voor een beperkt aantal bouwmisdrijven
gepleegd vóór de inwerkingtreding van de Steden-
bouwwet. Gelet op het feit dat de oude reglemen-
tering vrij ondoorzichtig was (waarbij bijvoorbeeld
voor werken van dezelfde aard naargelang de lig-
ging soms geen en soms dan weer twee bouwver-
gunningen vereist waren), en gelet op het tijdsver-
loop sinds de introductie van de Stedenbouwwet,
zal de bewijslast met betrekking tot het misdrijf
evenwel logischerwijze moeilijk om dragen zijn.

Vraag 3

Het bouwmisdrijf is een wanbedrijf. Overeenkom-
stig het Belgisch strafprocesrecht dient de vervol-
gende partij het bewijs te leveren van de constitu-
tieve bestanddelen van het misdrijf dat aan de
beklaagde wordt ten laste gelegd (actori incumbit
probatio). Het is bijgevolg aan het openbaar minis-
terie om "met alle middelen rechtens" te bewijzen
dat de betrokkene voldoet aan de delictsomschrij-
ving zoals opgenomen in artikel 66 van het decreet
betreffende de ruimtelijke ordening, gecoördineerd
op 22 oktober 1996.

Vraag nr. 299
van 11 maart 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Plassendale (Oudenburg-Oostende)  –  Bestemming

Een aantal weken geleden heeft de minister van
Leefmilieu op een actuele vraag van de heer
Didier Ramoudt over het Oostendse project Plas-
sendale geantwoord dat de Zwaanhoek, een waar-
devol graslandgebied van 63 ha, wordt beschermd
vanwege de natuurwaarde, en dit volgens artikel 6
van de Europese Habitatrichtlijn uit 1992, die in
Vlaanderen in februari 1996 werd ingevoerd (Han-
delingen nr. 15 van 3 december 1997, blz. 16  –
red.). De minister raadde daarbij ook het Oostend-
se stadsbestuur af om door te gaan met zijn plan-
nen om het gebied bouwrijp te maken als indus-
triezone Plassendale-3, en vermeldde in dit ver-
band dat de minister van Ruimtelijke Ordening,
naar aanleiding van de in voorbereiding zijnde
gewestplanherziening, het gebied zou herbestem-
men als N-gebied, en dit verheugt ons.

Uit de nota A 97.121 van 3 november 1997 van het
Instituut voor Natuurbehoud (INB) over deze pro-
blematiek blijkt nochtans dat deze herbestemming
niet zo eenvoudig is wat de precieze afbakening
van het gebied betreft, en ik citeer : "Probleem bij
de Zwaanhoek is de afbakening van deze R-zone,
aangezien de integriteit van dit gebied niet werd
gerespecteerd. Een deel kreeg "landschappelijk
waardevol agrarisch gebied" als bestemming, maar
een groot deel werd zelfs als industriegrond
bestemd", en verder : "Een algemeen probleem is
dat bij de afbakening van bestemmingen niet
steeds een logische afgrenzing werd gevolgd (vaak
gemeentegrenzen of wegen), waardoor de samen-
hang van landschappelijke en ecologische gehelen
manifest te kort schiet."

Verder blijkt uit de INB-nota dat door de NV Plas-
sendale reeds gronden zouden zijn aangekocht ten
behoeve van de industriezone Zwaanhoek, waar-
door de beslissende overheden voor voldongen fei-
ten kunnen worden geplaatst inzake het onderzoek
naar de herbestemming. Het INB stelt dan ook
voor ten behoeve van het natuurbehoud deze
eigendommen te laten overnemen door gewest,
provincie en andere terreinbeherende instanties,
aangezien in de directe omgeving van de Zwaan-
hoek reeds reservaatgebieden in beheer zijn.

Daarbij aansluitend blijkt uit het onderzoek uitge-
voerd door de WIER van bedoelde gronden, dat
het bouwrijp maken ervan voor industriegebouwen
tien keer meer zou kosten dan de gewone kostprijs,
gelet op de waterziekte door de veendikte, waar-
door de gronden eigenlijk waardeloos zijn voor
industriële vestigingen.

1. Worden de terreinen van de Zwaanhoek als N-
of als R-zone ingedeeld bij de herbestemming ?
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2. Wordt het Zwaanhoekgebied in zijn totaliteit
herbestemd als R-gebied, zoals voorgesteld in
de INB-nota, en zo neen, welke delen eventueel
niet en waarom ?

3. Is er beslist om dit terrein te verwerven en in
beheer te nemen ?

Zo neen, op welke wijze wordt het aankoop- en
beheersvoorstel van het INB dan gerealiseerd ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

Momenteel is een gewestplanwijziging voor het
gewestplan Oostende in voorbereiding. Voor het
gebied Plassendale-de Zwaanhoek zijn verschillen-
de voorstellen ingediend. Onder meer de voorstel-
len van het Instituut voor Natuurbehoud (10/1997)
en de West-Vlaamse Intercommunale voor Econo-
mische Reconversie (WIER) (12/1997) hebben
betrekking op bovenvermeld gebied.

Het is momenteel voorbarig een uitspraak te doen
over een eventuele bestemmingswijziging van het
betrokken gebied. Vanuit de ruimtelijke analyse
van het gebied blijkt evenwel dat in het gebied ver-
schillende deelgebieden te onderscheiden zijn met
specifieke ruimtelijke potenties.

Ondertussen is de beslissing van de Vlaamse rege-
ring over de erkenning en subsidiëring van de
bedrijventerreinen Plassendale 2 en 3 van 19
december 1997 van kracht. Hierin wordt gesteld
dat de industrieterreinen Plassendale 2 en 3 wor-
den erkend als openbare bedrijventerreinen van
regionaal belang. Aan de intercommunale WIER
wordt een voorlopige subsidie toegekend als bij-
drage in de investeringskosten voor het aanleggen
van de basisinfrastructuur in de bovengenoemde
bedrijventerreinen. Een gebied van ongeveer 11,83
ha, gelegen op Plassendale 3, zal als habitatgebied
worden gevrijwaard, deze oppervlakte zal derhalve
niet als bedrijventerrein worden uitgerust.

Aan deze beslissing zijn, in opvolging van de beslis-
sing van de Vlaamse regering van 19 december
1997, onder meer de volgende elementen verbon-
den :

– "Het Instituut voor Natuurbehoud wordt gelast,
conform de richtlijn 92/43/EEG van de Raad
van 21 mei 1992 inzake de instandhouding van

de natuurlijke habitats en de wilde flora en
fauna, inzonderheid artikel 6.4, compenserende
maatregelen voor te stellen voor het gebied dat
ingevolge de aanleg van Plassendale 3 niet lan-
ger als habitatvoorstel kan worden aangehou-
den, waarbij moet rekening worden gehouden
met het feit dat de compenserende maatregelen
geen landbouwactiviteiten in het agrarisch
gebied mogen in het gedrang brengen."

– "In het kader van de gewestplanwijziging Oos-
tende-Middenkust zal worden gezocht naar een
ruimtelijk en economisch verantwoorde oplos-
sing voor de huidige onderbenutting van de
industrieterreinen in het havengebied Oosten-
de."

Vraag nr. 300
van 13 maart 1998
van de heer CARL DECALUWE

Spoorvorming  –  Autowegen

Spoorvorming op autowegen is een fenomeen dat
de laatste jaren, door de sterk gestegen verkeers-
mobiliteit, meer en meer als een gevaar voor het
rijden bij slecht weer wordt ervaren. Op bepaalde
stukken autoweg (omgeving Lokeren) is het zelfs
bij regenweer ronduit gevaarlijk.

1. Kan de minister een overzicht geven, per pro-
vincie, van de delen waar spoorvorming aanwe-
zig is (verhouding aantal km autoweg versus
aantal km spoorvorming) en op welk rijvak ?

2. Wat is de geraamde kostprijs, per provincie, om
de spoorvorming te herstellen en hoeveel is
ingeschreven op de begroting '98, tevens per
provincie ?

3. Bestaat er reeds onderzoek naar de oorzaken
van spoorvorming, en zo ja, wat waren de con-
clusies ?

4. Bestaat er een verband tussen spoorvorming en
het aantal ongelukken en zo ja, welk ? 

Antwoord

Gezien de aard van de vraag is het niet mogelijk
binnen de gestelde termijn een antwoord te ver-
strekken.

Zodra de gegevens beschikbaar zijn, zal ik ze via
de diensten van het Vlaams Parlement meedelen.
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Vraag nr. 301
van 13 maart 1998
van de heer CARL DECALUWE

Spoorvorming  –  A17 Gullegem-Rumbeke

Tussen de oprijstrook van de A17 (richting Brugge)
in Gullegem en het benzinestation van de afrit in
Rumbeke is in de voorbije periode spoorvorming
ontstaan, die bij regenweer voor personenwagens
gevaarlijk is.

1. Wanneer vonden op bovenvermeld stuk de laat-
ste herstellingen plaats en wat was daarvan de
kostprijs ?

2. Wat is de oorzaak van de spoorvorming op het
betrokken stuk weg ?

3. Voor wanneer zijn herstellingen gepland en wat
is de geraamde kostprijs ? 

Antwoord

1. Op de rechterrijstrook van het vak Gullegem-
Rumbeke van de autosnelweg A17 werd in de
loop van 1996 de spoorvorming zo goed als
mogelijk weggewerkt door het affrezen van de
"opgeperste" stroken KWS-verharding.

Wegens de kredietbeperkingen voor wegenon-
derhoud dienden de herstellingswerken te wor-
den beperkt tot deze voorlopige maatregel. De
kostprijs bedroeg ± 500.000 frank.

2. De oorzaak van de spoorvorming is zoals steeds
het toenemend vrachtverkeer, de grote asbelas-
tingen (soms boven de maximum toegelaten
waarden) en het type vrachtwagens (smallere
contactoppervlakte van de banden met het weg-
dek).

3. De definitieve herstellingen op dit wegvak zijn
gepland voor de tweede helft van 1998 en de
kostprijs wordt geraamd op 20 miljoen.

Vraag nr. 302
van 13 maart 1998
van de heer CARL DECALUWE

Spoorvorming  –  R8 ring Kortrijk

De ring R8 rond Kortrijk vertoont op verschillende
plaatsen ernstige spoorvorming, onder meer tussen

het Ring Shopping Center en de Gentsesteenweg
(richting E17).

1. Wanneer vonden de laatste herstellingswerken
plaats op de R8 inzake spoorvorming en wat
was de kostprijs daarvan ?

2. In welke mate is de administratie op de hoogte
van bovenvermelde spoorvorming, wanneer is
de herstelling geprogrammeerd en wat is de
geraamde kostprijs ?

3. Welke middelen zijn ingeschreven op de begro-
ting  1998 voor het herstellen van spoorvorming
op de gehele R8 ? 

Antwoord

1. De laatste herstellingswerken op de R8 inzake
spoorvorming vonden plaats in 1996 en met
name op het westelijk gedeelte tussen de aan-
sluiting met de N50 (Kortrijk-Doornik) en de
aansluiting "Kortrijk-West" met de autosnelweg
A19. De kostprijs bedroeg 34 miljoen frank.

2. Het wegdek van het gedeelte van de R8 tussen
het Shopping Center en de Gentsesteenweg
vertoont verouderingsverschijnselen en lichte
spoorvorming, die echter niet van aard is dat
momenteel de verkeersveiligheid in het gedrang
is gebracht.

3. Voor 1998 wordt in herstellingswerken aan de
KWS-verharding voorzien in het aansluitings-
complex E17-R8 Kortrijk-Oost en op de R8 tot
aan de N43 (25 miljoen frank).

Voor de brug R8 over het kanaal Kortrijk-Bos-
suyt is er een afzonderlijk bestek "brugherstel-
ling" ten bedrage van 8,5 miljoen frank.

Vraag nr. 303
van 13 maart 1998
van de heer CARL DECALUWE

Bouwdossiers sociale woningen  –  Behandelings-
duur

Talrijke bouwmaatschappijen moeten maanden
wachten vooraleer ze een bouwvergunning verkrij-
gen. Hierdoor loopt de start van het project een
enorme vertraging op.
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1. Wat is de gemiddelde tijdsduur (tussen het
moment van indienen en het uitreiken van de
vergunning door de gemeente) voor het uitrei-
ken van een bouwvergunning voor socialewo-
ningbouwprojecten in 1994, 1995, 1996 en 1997,
respectievelijk voor nieuwbouw en voor renova-
tie, en dit per provincie ?

2. Welke conclusies kunnen uit deze lange wacht-
tijden worden getrokken ?

3. Welke maatregelen worden er genomen om
deze termijnen te verkorten ? 

Antwoord

1. De gevraagde statistische informatie wordt niet
systematisch bijgehouden. Wel wil ik melden dat
deze vergunningen niet worden verleend door
de gemeente, maar door de gemachtigde ambte-
naar. Deze laatste dient evenwel het advies van
de gemeente in te winnen.

Ik kan ter indicatie de volgende gegevens mede-
delen.

Bij de afdeling Ruimtelijke Ordening, Huisves-
ting en Monumenten en Landschappen
(ROHM) Limburg bedraagt de gemiddelde
doorlooptijd tussen ontvangst en beslissing 57
dagen. Tijdens deze 57 dagen worden dan nog
de externe adviezen ingewonnen.

Bij de afdeling ROHM-Vlaams-Brabant
bedraagt de gemiddelde doorlooptijd voor
nieuwbouw 75 dagen en voor verbouwing 38
dagen. Weer is de inwinning van externe advie-
zen inbegrepen.

Uiteraard kan de complexiteit van sommige
dossiers tot grote vertraging aanleiding geven.
Zo dienen de gemeenten in sommige gevallen
eerst over te gaan tot de goedkeuring of de wij-
ziging van rooilijnplannen.

2. De gemiddelde wachttijden blijken op het eer-
ste gezicht dus niet uitzonderlijk lang te zijn.

3. Onmiddellijke maatregelen worden er dan ook
niet genomen.

Vraag nr. 304
van 13 maart 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Kasteel van Mesen (Lede)  –  Bestemming

Blijkbaar zit het dossier Koninklijk Gesticht van
Mesen nog steeds in de administratieve pijplijn.
Wat de bestemming van het kasteeldomein betreft,
deelde de minister mee dat hij begin vorig jaar een
gesprek had met de betrokken partijen (Handelin-
gen plenaire vergadering, nr. 31 van 18 maart 1997,
blz. 46). Op deze louter informatieve vergadering
werd afgesproken dat het parkgedeelte onder geen
enkele voorwaarde een bestemmingswijziging mag
ondergaan.

Het kasteeldomein is momenteel ingekleurd als
parkgebied op het gewestplan Aalst-Ninove-
Geraardsbergen-Zottegem. De eigenaars hadden
zich in het verleden uitgesproken voor de realisatie
van een sociale verkaveling op een oppervlakte
van drie hectare. Dit vereist echter een gewestplan-
wijziging.

Onlangs zou opnieuw een vergadering (10 februari
1998) hebben plaatsgehad op het kabinet van de
minister met vertegenwoordigers van het Konink-
lijk Gesticht. Daar zou onder meer bevestigd zijn
dat de Bestuurscommissie verantwoordelijk is voor
de eventuele verkoop van de roerende en onroe-
rende goederen van het Koninklijk Gesticht.

1. Heeft het kabinet op 10 februari 1998 een ver-
gadering belegd met vertegenwoordigers van
het Koninklijk Gesticht van Mesen ? Wie was
aanwezig op deze vergadering (kabinetsmede-
werkers, ambtenaren, vertegenwoordigers van
het Koninklijk Gesticht, derden, gemeentebe-
stuur van Lede, ...) ? 

2. Welke voorstellen heeft de minister en/of de
administratie van de Vlaamse Gemeenschap tij-
dens deze vergadering geformuleerd m.b.t. de
toekomst van het Koninklijk Gesticht van
Mesen (aankoop, onteigening, ...) ?

3. Welke voorstellen heeft het gemeentebestuur
van Lede tijdens deze vergadering gedaan m.b.t.
de toekomst van het Koninklijk Gesticht van
Mesen (aankoop, ...) ?
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4. Wat was het uiteindelijke resultaat van het
overleg van 10 februari 1998 ?

5. Volgt er bijkomend overleg ? Zo ja, wanneer en
met wie ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
ook gesteld aan de heer Luc Martens,
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en
Welzijn.

Antwoord

1. Op de vergadering van 10 februari 1998 waren
volgende partijen vertegenwoordigd :

– het kabinet van de heer Eddy Baldewijns,
Vlaams minister van Openbare WErken,
Vervoer en Ruimtelijke Ordening ;

– het kabinet van de heer Luc Martens,
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Wel-
zijn ;

– de afdelingen Bouwinspectie, Ruimtelijke
Planning en Monumenten en Landschappen
van de administratie Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting en Monumenten en Landschap-
pen ;

– afdeling Juridische Dienstverlening ;

– het Koninklijk Gesticht van Lede ;

– de Intercommunale vereniging Land van
Aalst.

2. De belangrijkste besluiten van de vergadering
zijn de volgende.

– Een bescherming van het gebouw als monu-
ment wordt op het huidig ogenblik niet over-
wogen, gelet op het feit dat het verslag van
de afdeling Monumenten en Landschappen
besluit dat :

de gebouwen helaas bouwfysisch sterk zijn
gedegradeerd, deels zelfs tot ruïnes ;

de oplossing voor het domein ligt in een
goede functionele herbestemming waarbij in
het kader van een doordachte hedendaagse
architecturale benadering mogelijks nog
enige reminiscentie naar het waardevol ver-
leden kan worden gezocht ;

voor beide aspecten een wettelijke bescher-
ming als monument, van het volledige
domein, op zich geen oplossing biedt.

– De mogelijkheid kan worden onderzocht om
een nieuwe bestemming te geven aan het
gedeelte van het parkgebied waarin de
bestaande gebouwen zijn gevestigd. In elk
geval dient het huidige park als parkgebied
te worden gevrijwaard en opengesteld voor
het publiek. Bij de uitwerking van een con-
cept dient respect te worden opgebracht
voor het bestaande weefsel en de ruimtelijke
structuur van Lede. Dit betekent dat een
loutere afbraak en klassieke verkaveling van
de gronden, zoals vroeger voorgesteld, reeds
bij voorbaat wordt uitgesloten. Evenwel kan
worden gedacht aan een complex in het
groen, met eventueel incorporatie van delen
van het bestaande gebouw. De mogelijkheid
tot het organiseren van een wedstrijdformule
werd daarbij gesuggereerd.

3. Het gemeentebestuur van Lede heeft zich op de
vergadering geëngageerd de opmaak van een
bijzonder plan van aanleg in overweging te
nemen in uitvoering van de vermelde principes.

4. Zoals uit het antwoord op de tweede vraag kan
worden afgeleid, bestaat de bereidheid om een
bestemmingswijziging te onderzoeken voor het
gedeelte van het parkgebied waar de huidige
gebouwen zijn gesitueerd. Dit behelst ongeveer
een zone van drie hectare van het totaal domein
dat ongeveer acht hectare beslaat. Zoals even-
eens blijkt uit het vorige antwoord betekent dit
geenszins dat deze drie hectare integraal voor
bebouwing in aanmerking kan worden geno-
men.

De bestemmingswijziging kan worden onder-
zocht in het kader van een van het gewestplan
afwijkend bijzonder plan van aanleg waartoe
het gemeentebestuur van Lede het initiatief kan
nemen.

5. Bijkomend overleg zal slechts plaatsvinden naar
aanleiding van een concreet voorstel van pro-
grammaconcept met de betrokken besturen en
afdelingen van de bevoegde administratie.

Aangezien het initiatief tot opmaak van een bij-
zonder plan van aanleg bij het gemeentebestuur
ligt, is het in eerste instantie dit bestuur dat de
opties van dit plan vastlegt.

(Antwoord Luc Martens : zie blz. 1769)
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Vraag nr. 308
van 18 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

N45 Aalst-Ninove-Geraardsbergen  –  Geplande
doortrekking

In opdracht van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap werd een milieueffectrapport
(MER) opgesteld inzake de rechttrekking van de
N45 Aalst-Ninove-Geraardsbergen in Outer.

De besluiten zijn zeer duidelijk : "Aanleg van een
nieuw wegdeel zal de problemen op de bestaande
N8-N405 volgens de huidige verkeersverwachtin-
gen slechts tijdelijk en in zeer beperkte mate oplos-
sen" (blz. 359). Er wordt ook ingegaan op de
belangrijke negatieve effecten van een nieuw tracé
op landschappelijk vlak en op vlak van fauna en
flora. Bovendien wordt in het MER verwezen naar
de resultaten van een verkeerssimulatie door de
mobiliteitscel (brief van 22 november 1996 van de
mobiliteitscel aan Belconsulting) : "Gezien de rela-
tief geringe ontlasting van de oude weg en de rela-
tief geringe belasting van de nieuwe N45 kan men
zich de vraag stellen of de aanleg van deze weg
verantwoord is (...). De verkeersintensiteiten op de
nieuwe N45 zijn onvoldoende als verantwoording
voor de aanleg ervan".

Er lijkt geen twijfel meer over te bestaan dat ook
vanuit mobiliteitsoogpunt de optie van een nieuw
tracé definitief dient te worden verlaten. Het lijkt
me interessant dat de minister zich hierover zou
uitspreken, zodat de twijfel in de streek wordt weg-
genomen en er voor alle eigenaars en pachters van
percelen op of in de buurt van het nieuwe tracé
rechtszekerheid komt. Uiteraard is snel een grondi-
ge verbetering van het bestaande tracé noodzake-
lijk.

1. Wordt bij de wijziging van het gewestplan het
voor de doortrekking van de N45 geplande
tracé inderdaad geschrapt ?

2. Worden de nodige grondige aanpassingen aan
de ring rond Ninove, vooral van het kruispunt
van de N405 en de N8 (kruispunt "Den Os")
dringend uitgevoerd ?

3. Welke maatregelen heeft de minister genomen
teneinde de verkeersveiligheid, verkeersleef-
baarheid en de doorstroming op de Ninoofse
ring te verbeteren ?

Antwoord

1. Op basis van het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen, waarin de wegcategorisering en de
ontwikkelingsperspectieven voor de verschillen-
de wegcategoriën worden vastgelegd (ook wat
nieuwe omleidingswegen betreft), kan de aanleg
van deze bochtrechttrekking-omleidingsweg
niet in aanmerking worden genomen.

De resultaten van de MER-studie geven daar-
enboven aan dat de aanleg van deze omleiding
vanuit verschillende perspectieven ongewenst is.
De MER-studie stelt zelf dat, wat het aspect
verkeer betreft, de voorkeur gaat naar de aan-
passing van de N405-N8 met een aangepaste
herinrichting van het kruispunt "Den Os" ten
opzichte van de aanleg van een nieuw wegvak.

Conform de bepalingen van het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen zal de reservatie-
strook op het gewestplan worden geschrapt
wanneer het gewestplan in herziening wordt
gesteld.

2. De volgende aanpassingen met het oog op een
capaciteitsverbetering op de ring van Ninove
zijn in het meerjarenprogramma van de admini-
stratie Wegen en Verkeer opgenomen :

– aanleg van een rotonde aan het kruispunt
N8/N28 (Tramstatie),

– herinrichting kruispunt N8/N405 ("Den
Os"),

– herinrichting kruispunt N8/N255 (Sint-The-
resiakerk).

3. Zoals in het voorgaande punt vermeld, komt er
een gefaseerde aanpak. De regeling van de ver-
keerslichten aan het belangrijke kruispunt "Den
Doorn" (N28/N405) werd inmiddels tot een
"conflictvrij" systeem omgevormd.

Omwille van verkeersleefbaarheid zijn op het
programma 1998 ook nog structurele onder-
houdswerken gepland in het vak tussen de
kruispunten "Den Doorn" en "Den Ezel" op de
gewestweg N405.
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Vraag nr. 309
van 18 maart 1998
van mevrouw MIA DE SCHAMPHELAERE

Luchthaven Deurne  –  Studieopdracht GIMV

Op l oktober l 996 besloot de Vlaamse regering om
een studieopdracht over de haalbaarheid en wen-
selijkheid van de privatisering van de luchthaven
van Deurne toe te vertrouwen aan de Gewestelijke
Investeringsmaatschappij voor Vlaanderen
(GIMV).

Op schriftelijke vraag nr. 274 van 26 maart 1997
van de heer Filip Dewinter antwoordde de minister
dat er mocht worden verwacht dat de studieop-
dracht tegen eind 1997 zou zijn uitgevoerd (Bulle-
tin van Vragen en Antwoorden nr. 14 van 2 mei
1997, blz. 1383  –  red.).

Is op dit moment de studie afgerond ?

Zo ja, tot welke bevindingen komt de studie met
betrekking tot de privatisering ?

Zo neen, wat is de reden voor de vertraging ervan ?

Antwoord

De studie omtrent de toekomstmogelijkheden van
de luchthaven loopt momenteel nog verder.

De voltooiing tegen eind 1997 had slechts betrek-
king op een gedeelte van de opdracht.

Wanneer de studie volledig zal zijn afgerond, is
momenteel nog niet duidelijk.

Vraag nr. 310
van 18 maart 1998
van de heer FILIP DEWINTER

Kusttram  –  Tweetalige reclame

In de loop van de maand februari 1998 reden er
aan de Vlaamse kust talrijke kusttrammen rond
met tweetalige reclameboodschappen (in het
Nederlands en in het Frans) voor een bepaald pro-
duct uit de privé-sector.

De Lijn is een Vlaamse publiekrechtelijke vereni-
ging, een administratieve overheid, die een over-
heidsopdracht, namelijk het verzorgen van open-
baar vervoer, uitvoert. Wegens deze overheidsop-
dracht is de taalwetgeving in bestuurszaken van
toepassing op De Lijn.

Aangezien De Lijn een gewestelijke homogene
dienst uit het Nederlands taalgebied is, mag De
Lijn normaliter binnen Vlaanderen enkel de
Nederlandse taal gebruiken.

1. Mogen trams die eigendom zijn van De Lijn
volgens de geldende taalwetgeving met tweeta-
lige reclame voor producten uit de privé-sector
rondrijden ?

2. Zo ja, is het wel opportuun dat tramstellen van
De Lijn met tweetalige reclame aan de Vlaamse
kust rondrijden ? Is dit niet in tegenspraak met
de Vlaamse pogingen om de kust een Vlaams,
doch gastvrij karakter te geven ?

3. Waarom wordt er voor De Lijn geen verbod uit-
gevaardigd om waar ook in Vlaanderen meerta-
lige reclame voor de privé-sector aan te bren-
gen ?

Antwoord

1. De wet op het gebruik van de talen in bestuurs-
zaken is niet van toepassing op de particuliere
handelsreclame.

2. In toeristische centra is het onontbeerlijk dat de
informatieverstrekking en de promotievoering
in meerdere talen gebeurt. Tal van instellingen
publiceren meertalige reclameboodschappen en
informatiebrochures.

3. De Lijn is van oordeel dat het aangewezen is
voor de reclamevoering dezelfde politiek te vol-
gen als voor de informatieverschaffing, dit wil
zeggen enkel tweetalige publiciteit op de bussen
die ook in het tweetalig gebied van Brussel rij-
den.

Meertalige reclame in een toeristische streek,
zoals de Vlaamse kust, blijft de uitzondering.
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Vraag nr. 72
van 16 februari 1998
van de heer CARLOS LISABETH

Mercuriusproject  –  Stand van zaken

In januari 1998 maakte de minister via de pers
bekend dat er 61 van de 308 Vlaamse gemeenten
een strategisch commercieel plan hebben inge-
diend. Deze plannen moesten ingediend zijn tegen
31 december 1997 en vormen een eerste fase, voor-
afgaand aan het indienen van concrete projecten.
Deze projecten moesten tegen uiterlijk 28 februari
1998 worden ingediend.

Ondertussen dient een technische stuurgroep de
strategische plannen te evalueren. Volgens de
timing in de tweede toelichtingsnota van de minis-
ter zou die evaluatie in principe gebeuren in febru-
ari 1998.

Weliswaar werd in fine van zijn tweede toelich-
tingsnota en in een schrijven aan de gemeentebe-
sturen van 12 september 1997 reeds gesteld dat de
gemeentebesturen best hun concreet projectdos-
sier reeds voorbereiden, zonder ervan in kennis
gesteld te zijn dat hun strategisch plan werd gese-
lecteerd. Dit impliceert uiteraard dat zij  –  naast de
kosten voor het plan  –  het risico op bijkomende
kosten nemen zonder enig zicht of hun plan posi-
tief zal worden geëvalueerd en of zij sowieso wel of
niet in aanmerking komen voor subsidiëring van
concrete projectdossiers.

Nu het aantal gemeenten dat een plan heeft inge-
diend, bekend is, en om een oordeel te vormen
over de verdere procedure en de reeds gemaakte
kosten, kreeg ik van de minister graag antwoord op
volgende vragen.

1. Waren de eind december 1997 ingediende stra-
tegisch commerciële plannen alle volledig, of
zijn in sommige gevallen nadien nog aanvullin-
gen ingediend ? Voor hoeveel en welke ge-
meenten geldt dit ?

2. Kan de minister voor de 61 ingediende plannen,
per gemeente, meedelen door welke instantie
nominatim (gemeente zelf, welk studiebureau
...) het plan werd opgemaakt en hoeveel de
kostprijs ervan bedroeg ?

3. Heeft de stuurgroep de evaluatie van de diverse
plannen reeds aangevat en wat is de meest
recente stand van zaken ?

4. Is gegeven die stand van zaken de minister niet
van oordeel dat aan de gemeenten iets meer tijd
moet worden gegund om concrete projectdos-
siers in te dienen en aldus risicovolle kosten te
beperken ? 

Antwoord

1. Niet alle strategisch-commerciële plannen die
eind december 1997 werden ingediend, waren
op inhoudelijk vlak volledig. Overeenkomstig
de beslissingen van de Vlaamse regering van 18
maart 1997 en 15 juli 1997 werden de strate-
gisch-commerciële plannen, zoals zij door de
steden en gemeenten werden ingediend, beoor-
deeld op grond van vooraf bepaalde evaluatie-
criteria.

Er werden dan ook geen bijkomende gegevens
opgevraagd aan de steden en gemeenten.

2. Als bijlage 1 vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger een tabel waarin per gemeente wordt
weergegeven door welke instantie het strate-
gisch-commercieel plan werd opgemaakt en
hoeveel de kostprijs ervan bedroeg.

Niet in elk strategisch-commercieel plan werd
vermeld hoeveel de opmaakkosten ervan
bedroegen. Na de evaluatie van de strategisch-
commerciële plannen door de autonome techni-
sche stuurgroep, werden de 39 gemeenten waar-
van het strategisch-commercieel plan werd
geselecteerd, door de coördinatiecel aange-
schreven met het verzoek om een aanvraag
voor subsidie van de opmaakkosten van het
plan in te dienen. Op dit ogenblik hebben nog
niet alle 39 gemeenten hun aanvraag ingediend.
Om deze redenen zijn op dit ogenblik nog niet
alle opmaakkosten bekend.

3. De evaluatie van de 61 ingediende strategisch-
commerciële plannen door de autonome techni-
sche stuurgroep vond plaats op 28 januari 1998
en 4, 5 en 11 februari 1998.

De volgende 39 strategisch-commerciële plan-
nen werden positief geëvalueerd : Aarschot,
Asse, Bilzen, Blankenberge, Boom, Bree, Brug-
ge, Diest, Diksmuide, Eeklo, Geel, Genk, Gent,
Geraardsbergen, Halle, Hasselt, Herentals,
Ieper, Kortrijk, Lier, Lokeren, Lommel, Maas-

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, KMO, LANDBOUW EN
MEDIA

ERIC VAN ROMPUY
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eik, Mechelen, Mol, Oostende, Oudenaarde,
Poperinge, Ronse, Sint-Niklaas, Sint-Truiden,
Tongeren, Torhout, Turnhout, Veurne, Vilvoor-
de, Waregem, Wetteren, Zottegem.

De volgende 22 strategisch-commerciële plan-
nen werden niet geselecteerd voor de tweede
fase : Antwerpen, Beveren, Bornem, Deinze,
Dendermonde, Heist-op-den-Berg, Hoogstra-
ten, Knokke-Heist, Leopoldsburg, Leuven,
Maasmechelen, Menen, Neerpelt, Nieuwpoort,
Ninove, Overpelt, Peer, Roeselare, Tielt, Tienen,
Willebroek, Zomergem.

Ik heb de beslissing van de autonome techni-
sche stuurgroep meegedeeld aan de andere
leden van de Vlaamse regering op 17 februari
1998.

De 39 steden en gemeenten waarvan het strate-
gisch-commercieel plan positief werd geëvalu-
eerd, moesten uiterlijk 28 februari 1998 een pro-
jectdossier indienen. Twee van hen hebben hier-
bij afgehaakt, namelijk Herentals en Torhout.

De 37 ingediende projectdossiers zullen in april
worden beoordeeld door een internationale
deskundigenjury.

4. Gelet op het feit dat de goedkeuringsperiode
voor de strategisch-commerciële plannen en de
indieningsperiode voor de projectdossiers kort
op mekaar aansluiten, werd van de gemeentebe-
sturen verwacht dat zij hun projectdossier voor-
bereidden zonder er reeds van in kennis gesteld
te zijn dat hun strategisch-commercieel plan
werd geselecteerd voor de tweede fase.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 81
van 6 maart 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Boerenkrijgherdenking  –  VRT-initiatieven

Dit jaar wordt de tweehonderdste verjaardag van
de Boerenkrijg herdacht. Ondanks het feit dat het
om een belangrijke mijlpaal in de Vlaamse geschie-
denis gaat, wordt er behoudens lokale initiatieven
weinig aandacht aan besteed.

Het komt me voor dat dit een geknipt onderwerp
is voor de openbare omroep om aandacht aan te
besteden.

Kan de minister mij meedelen of de VRT in dat
verband concrete initiatieven heeft gepland ?

Antwoord

De VRT heeft mij het volgende antwoord meege-
deeld.

Het behoort hoe langer hoe minder tot de geplo-
genheden om de gewone programmatie van radio
en televisie met speciale herdenkingsprogramma's
te onderbreken. Door het publiek wordt dit afge-
wezen. Wel wordt in de gewone programmatie aan-
dacht aan speciale evenementen besteed.

Voor de herdenking van de tweehonderdste ver-
jaardag van de Boerenkrijg wordt het volgende
gepland.

Televisie

Op 11 en 12 april brengt "Vlaanderen Vakantie-
land" een speciale reportage over de Boerenkrijg
in de Kempen.

De nieuwsprogramma's van de VRT-televise zullen
passende aandacht besteden aan de herdenkings-
plechtigheden rekening houdende met de nieuws-
waarde en het nieuwsaanbod van de dag.

Radio

De radio zal, voornamelijk in de regionale pro-
gramma's van Radio 2, verslag uitbrengen van ini-
tiatieven die her en der in Vlaanderen worden
georganiseerd. Dat kan gebeuren in de vorm van
aankondigingen en reportages.

Op 11 oktober is er een boerenkrijgconcert met
werken van Emiel Wambach en August De Boeck.
Radio 3 zal dit concert opnemen.

Vraag nr. 83
van 13 maart 1998
van de heer CARL DECALUWE

VRT  –  0900-lijnen

0900-telefoonlijnen zijn in hoofdzaak betaallijnen.
De tarieven van dergelijke gesprekken liggen aan-
zienlijk hoger dan bij gewone verbindingen en als
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gebruiker deel je in die hogere kosten. Wie een
0900-lijn huurt, verdient een bepaald percentage
op de inkomsten. Het andere deel gaat naar de
operator.

Door de openbare televisieomroep VRT wordt in
een aantal programma's gebruikgemaakt van 0900-
lijnen.

1. Kan de minister voor 1997 een overzicht geven
van de programma's waarin werd gebruikge-
maakt van 0900-lijnen ?

2. Wie waren de huurders van deze respectievelij-
ke lijnen en wat waren de opbrengsten ? 

Antwoord

Als antwoord op de vraag van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger deelt de VRT mij het volgende
mee.

De VRT-televisie maakt geregeld gebruik van
0900-nummers bij de organisatie van promotiecam-
pagnes voor eigen netten, bij programma's waarin
naar de mening van de kijker wordt gevraagd via
televoting, bij programma's waaraan een kijkers-
vraag wordt gekoppeld en voor het aanvragen van
toegangskaarten voor het bijwonen van publieke
opnamen.

In 1997 werden een twintigtal acties ondersteund
door een 0900-lijn.

Programmagebonden acties : Typisch Chris, Schalk-
se Ruiters, Kulderzipken, Blokken, Champions
League, De burgemeesters, Duel, Jan Publiek,
Jaren van Verstand, Kampioen der Kampioenen,
Leuven Centraal, Muziekdoos, Open op zondag,
Reyersdijk, Thuis, Ultratop.

Netgebonden promoacties : Radio 2 en TV1 naar
Mexico, TV1-club Cuba, TV1-club Gran Canaria.

Bij elke mededeling via het scherm wordt de aan-
dacht van de kijker gevestigd op de kostprijs van
zijn oproep (18,15 frank per minuut). De gebruiker
wordt dus niet in onwetendheid gelaten over de
kostprijs van zijn deelname aan bijvoorbeeld een
wedstrijd of promotiecampagne. De omroep streeft
er ook naar de vraagstelling bondig te houden
zodat de telefoonverbindingen kort worden gehou-
den, waardoor ook meer mensen kunnen participe-
ren.

De VRT-televisie werkt bij de organisatie van zo'n
acties samen met een audiotexbedrijf dat over de
nodige apparatuur beschikt om 0900-respons-dien-
sten en/of televoting te realiseren. Alle diensten
lopen uiteindelijk via Belgacom, die het aantal en
de precieze duur van elke oproep registreert. Op
basis van de tweemaandelijkse Belgacomgegevens
worden de belinkomsten verdeeld tussen Belga-
com, het audiotexbedrijf en de VRT.

Die inkomsten worden echter gebruikt als bijdrage
in de kosten van de promotiecampagnes die de
televisie voert.

Het is niet gebruikelijk dat precieze cijfers over
dergelijke inkomsten worden meegedeeld.

Vraag nr. 84
van 18 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Intergouvernementeel overleg  –  Evaluatie

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 154
van 18 maart 1998
van de heer Roeland Van Walleghem
Blz. 1753

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 85
van 18 maart 1998
van de heer CARL DECALUWE

Waarborgregeling risicodragend kapitaal  –  Projec-
ten

Door het Vlaams Parlement werd op 19 april 1996
de nieuwe waarborgregeling voor risicodragend
kapitaal goedgekeurd. Een twintigtal projecten
zouden een ondersteuning kunnen krijgen voor
maximaal 20 miljoen.

1. Wie zetelt in het beheerscomité ?
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2. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal ingediende dossiers, en dit per sector ? 

3. Hoeveel dossiers werden reeds goedgekeurd en
binnen welke sectoren en voor welke bedragen ?

4. Hoeveel dossiers werden afgekeurd (en dit per
sector) en wat waren de redenen hiervoor ? 

Antwoord

1. Samenstelling beheerscomité

Voorzitter : Guido Verhaegen ; ondervoorzitter :
Chris Dauw ; leden : Joos D'Hoedt, Dirk De
Keuster, Roger De Vocht, Guido Henkens, Al-
fons Maes, Sophie Manigart, Eddy Marstboom,
Kris Peeters, Willy Peeters, Antoon Tusschans,
Paul Van Bever ; regeringscommissarissen : Wal-
ter De Graeve, Jules Van Liefferinge ; vervan-
gers : Johan Bortier, Frederik Craessaerts, Luc
Decrick, Arnold De Clercq, Daniel De Maet,
Roger De Muylder, Frans Duhamel, Danny
Eysenbrandts, Luc Hendrickx, Els Mes-tach,
Werner Rogiers, Mieke Stappaerts, William Ste-
vens.

2. Aantal ingediende dossiers :

(toestand r.a. zitting van het beheerscomité van
30 maart 1998)

in 1997 : 5
in 1998 : 3

Sectoren :

informatietechnologie 4
energie 1
voeding 1
industriële automatisatie 1
luchtvaartindustrie 1

3. Er werden 8 dossiers goedgekeurd.

Sectoren Bedrag

Informatietechnologie 77.000.000
Energie 8.940.315
Voeding 8.990.000
Industriële automatisatie 10.000.000
Luchtvaartindustrie 5.000.000

Totaal 109.930.315

4. Er werden geen dossiers afgekeurd.

Vraag nr. 86
van 18 maart 1998
van de heer CARL DECALUWE

Subsidiëring bedrijventerreinen  –  West-Vlaanderen

De Vlaamse regering heeft een besluit betreffende
de subsidiëring van bedrijventerreinen en -gebou-
wen goedgekeurd. Dit besluit regelt de subsidiëring
van bedrijventerreinen, wetenschapsparken, bedrij-
vencentra, incubatie- en innovatiecentra, spin-off-
centra en doorgangsgebouwen. Daarmee worden
de diverse bestaande regelingen in een besluit
gegroepeerd. Dit laat toe om een meer uniforme
regeling toe te passen.

Tegelijk wordt de bestaande regeling verruimd. In
de eerste plaats kunnen voortaan ook de gemeen-
telijke en private initiatieven worden ondersteund.
Dit moet toelaten om toeleveringszones te creëren.
Dergelijke zones bevinden zich meestal op de
gronden van het bedrijf dat de producten afneemt.

1. Kan de minister een overzicht geven van de
bedrijventerreinen (oppervlakte en middelen)
die in 1997 in West-Vlaanderen wel werden
gesubsidieerd ?

2. Hoeveel en welke dossiers werden geweigerd
en wat waren de criteria voor het afkeuren of
goedkeuren ?

3. Hoeveel en welke dossiers wachten nog op
goed/afkeuring en welke bedrag vertegenwoor-
digt dit, en in welke mate zijn reeds dossiers in
voorbereiding die passen in de wijzigingen van
het gewestplan Kortrijk en Roeselare-Tielt ? 

Antwoord

1. De Vlaamse regering besliste in de loop van
1997 tot de erkenning en subsidiëring van de
volgende nieuwe bedrijventerreinen in West-
Vlaanderen :
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Begunstigde Gemeente Terrein Oppervlakte Toegekende Datum
subs. in fr.

WIER (1) Poperinge Sappenleen 14 ha 88 a 80 ca 20.812.000 08.07.97
WIER Wingene De Hille 10 ha 80 a 46 ca 13.739.840 09.12.97
WIER Zedelgem Den Arend 1 19 ha 82 a 81 ca 24.000.000 17.12.97
WIER Tielt Noord - uitbr. 35 ha 39 a 84 ca 31.320.000 17.12.97
WIER Menen Grensland 23 ha 16 a 40 ca 10.578.043 17.12.97
WIER Oostende Plassendale 2 19 ha 77 a 00 ca 23.250.000 19.12.97
WIER Oostende Plassendale 3 42 ha 35 a 00 ca 56.000.000 19.12.97

Totaal 166 ha 20 a 31 ca 179.699.883

(1) WIER : West-Vlaamse Intercommunale voor Economische Expansie en Reconversie  –  red.
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2. Er werd geen enkel dossier geweigerd. De
goedgekeurde dossiers voldeden alle aan de cri-
teria vermeld in het besluit van de Vlaamse
regering van 19 mei 1993 houdende de erken-
ning, het beheer en de subsidiëring van bedrij-
venterreinen van lokaal of regionaal belang, en

met een specifiek statuut, en de industriële cen-
tra en gebouwen.

3. In 1998 werden de volgende dossiers reeds
goedgekeurd :

Begunstigde Gemeente Terrein Oppervlakte Toegekende Datum
subs. in fr.

WIER Brugge T.Z.Z. 10 ha 35 a 33 ca 15.917.830 20.01.98
WIER Diksmuide Kaaskerke (reg.) 12 ha 50 a 08 ca 30.587.387 10.02.98
WIER Diksmuide Kaaskerke (lok.) 9 ha 87 a 50 ca 19.340.079 10.02.98
WIER Veurne Veurne 1  –  uitbr. 15 ha 00 a 00 ca 18.210.500 10.02.98
WIER Ieper Flanders 23 ha 42 a 03 ca 15.669.500 10.03.98

Language Valley

Totaal 71 ha 14 a 94 ca 99.725.296

Zijn momenteel in onderzoek :

Begunstigde Gemeente Terrein Oppervlakte Eventueel toe
te kennen sub-

sidie in fr.

Leiedal Kortrijk Beneluxlaan 28 ha 30 a 00 ca 29.330.400
WIER Houthulst Melanedreef 14 ha 55 a 24 ca 11.733.664
WIER Damme ex-Kazerne 3 ha 34 a 99 ca 16.418.125
WIER Ichtegem Fabrieksweg 11 ha  64 a 01 ca 21.069.101
WIER Ruiselede BPA Ambachtelijke 6 ha 18 a 35 ca 9.140.800

Zone

Totaal 64 ha 02 a 59 ca 87.692.090



De volgende dossiers volgens de wijzigingen 1993-
1994 van de gewestplannen Kortrijk en Roeselare-
Tielt zijn in voorbereiding (de wijziging 1997 is nog
niet afgerond) :

Ontwikkelaar Gemeente Terrein Fase

Privé Izegem BPA Abeele gedeeltelijk gebouwd

Leiedal Anzegem-Vichte KMO-zone aangelegd
Jagershoek in verkoop

Leiedal Wevelgem industriezone verkocht of in optie
Gullegem-Moorsele

Leiedal Kortrijk industriezone volledige gerealiseerd
Heule-Kuurne

Leiedal Menen Transportzone LAR aangelegd
in verkoop

Leiedal Spiere-Helkijn Industriezone in uitvoering
IJzeren Bareel

Leiedal Waregem industriezone in uitvoering
Schoendale

Leiedal Moen Trekweg in uitvoering

Leiedal Kortrijk Wetenschapspark herziening plangebied
wordt overgedaan

Leiedal Kortrijk Beneluxlaan dossier in behandeling
(zie boven)

Leiedal Kortrijk E17 aanbesteding rond
stad Kortrijk zomerreces
privé-eigen.

GOM (2) Waregem Industrielaan West in uitvoering

WIER Wielsbeke Vaartstraat in uitvoering

Privé Wielsbeke D'Hooie reeds vergunde
bedrijven

WIER Wingene De Hille ontwerp in opmaak

WIER Tielt Noord-uitbr. idem

WIER Menen Grensland  –  uitbr. idem

(2) GOM : gewestelijke ontwikkelingsmaatschappij  –  red.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 13  –  12 mei 1998 -1756-

P.S. : Het bedrijventerrein Bissegem-Heule in Kort-
rijk was reeds vermeld op het gewestplan van 4
november 1977, maar kon niet worden gerealiseerd
door het ontbreken van de noodzakelijke ontslui-
tingsinfrastructuur (afwerking van het gedeelte van
de ring om Kortrijk en van de afrit ter hoogte van
het plangebied). Momenteel is dit terrein in uitvoe-
ring.

Vraag nr. 91
van 25 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

VRT-ontvangst  –  Luxemburg

Onze Vlaamse tv-zender VRT is goed bereikbaar
tot in Arlon, waar veel militairen met hun gezinnen
verblijven.



In het groothertogdom Luxemburg, waar ongeveer
tienduizend Vlamingen (en circa achtduizend
Nederlanders) verblijven, is dit echter niet moge-
lijk. Anderzijds is de RTBF probleemloos te ont-
vangen.

De "Vlaamse Club" van Luxemburg zou het toe-
juichen indien de minister al zijn invloed zou aan-
wenden om dit recht te zetten. Bij een recent
bezoek van de minister-president aan het groother-
togdom, zou deze billijke eis reeds zijn voorgelegd.

Werden er reeds stappen gedaan bij de Luxem-
burgse kabelmaatschappijen om dit eventueel
recht te zetten ?

Zo ja, waren deze gesprekken positief ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Luc Van den Brande, minister-pre-
sident van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie.

Antwoord

De VRT zendt op een dubbele wijze uit : via de
ether en via de kabel. In Vlaanderen is de VRT
voor de kabelmaatschappijen een must-carrier. Dat
betekent dat de kabelmaatschappijen verplicht zijn
om de twee netten van de VRT door te geven. Ten
aanzien van buitenlandse kabelmaatschappijen
heeft de Vlaamse overheid geen bevoegdheid.

Toch is de Vlaamse overheid er recentelijk in
geslaagd om met de Nederlandse overheid en de
regering van de Franse Gemeenschap een akkoord
te bereiken om wederzijds elkaars openbare
omroepen op de kabel door te geven. Op 1 april
legde het Vlaams Parlement deze verplichting ten
aanzien van de kabelmaatschappijen vast door de
goedkeuring van het zogenaamde reclamedecreet.
Daardoor moeten de Vlaamse kabelmaatschappij-
en wat televisie betreft de drie netten van de
Nederlandse openbare omroep doorgeven, evenals
twee netten van de RTBF. Mevrouw Onkelinx,
voorzitter van de Franse Gemeenschapsregering,
heeft toegezegd dat de twee televisieomroeppro-
gramma's van VRT moeten worden doorgegeven.
Hierdoor zouden TV1, Ketnet en Canvas in heel
Wallonië te bekijken zijn. Dit is op dit ogenblik
niet het geval.

De verplichting om de netten van de VRT in Wal-
lonië door te geven, kan ervoor zorgen dat de
Luxemburgse kabelmaatschappijen minder techni-
sche moeilijkheden hebben om de twee netten van
de VRT door te geven. In dat geval moeten ze een
verbinding aanleggen met de kabelmaatschappijen
die in de provincie Luxemburg actief zijn. Het is
echter evident dat de uiteindelijke beslissing ligt bij
de Luxemburgse kabelmaatschappijen, die
autonoom over hun programma-aanbod beslissen
en zelf voor de kosten zullen moeten instaan. Een
akkoord zoals met Nederland of de Franse
Gemeenschap is ook niet mogelijk omdat Luxem-
burg niet over een publieke omroep beschikt.

Vraag nr. 100
van 31 maart 1998
van de heer MARC OLIVIER

VRT-ontvangst  –  Frans-Vlaanderen

In Frans-Vlaanderen wordt een toenemende
belangstelling voor de Nederlandse taal vastge-
steld. Dit blijkt uit het succes van de lessen Neder-
lands die, mede dankzij de steun van de Neder-
landse Taalunie, worden georganiseerd in deze
streek.

De toenemende belangstelling vloeit niet alleen
voort uit culturele interesse, maar ook uit socio-
economische overwegingen (o.a. toename van het
aantal Franse grensarbeiders werkend in West-
Vlaanderen van 921 in 1989 naar 2.043 in 1997, een
stijging met 122 %).

In vermelde streek leeft dan ook in bepaalde krin-
gen de vraag om Nederlandstalige radio- en televi-
siezenders te kunnen ontvangen. Dat blijkt ook uit
de aanwezigheid van een Vlaamse vrije radio
(Uilenspiegel) in het Frans-Vlaamse Cassel.

1. Hoever reikt het zendbereik van de VRT (radio
en televisie) in vermelde streek ?

2. Hoever reikt het zendbereik van de regionale
televisiezenders en van de vrije radio's ?

3. Welke Europese verdragsbepalingen verzetten
zich tegen de financiering van de openbare
omroepen in het buitenland ?

4. Werd terzake reeds aangedrongen op een wijzi-
ging van de betrokken verdragsbepalingen ?
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Antwoord

1. Tussen buurlanden zijn er afspraken voor het
gebruik van de omroepfrequenties. De basis-
principes van die afspraken zijn het evenwichtig
gebruik van de beschikbare kanalen in beide
landen en de bescherming van de ontvangst
beperkt tot het eigen grondgebied.

De facto is er in grensgebieden vaak een moge-
lijkheid tot ontvangst van uitzendingen van net
over de grens. Dit is sterk afhankelijk van de
technologie (middengolf, FM-radio of televisie)
en de lokale omstandigheden (reliëf, aanwezig-
heid andere zenders, ontvangstinstallatie, ...).

In Egem (bij Tielt) is er een krachtig VRT-zend-
station waardoor in grote delen van Frans-
Vlaanderen TV1 en Ketnet/Canvas kunnen
worden ontvangen met een eigen buitenantenne
en een PAL/SECAM televisietoestel.

Radio 1 en Radio 2 kunnen worden ontvangen
op middengolf op de frequenties 927 en 540
kHz.

De FM-radiozenders Radio 1, Radio 2 en Radio
3 in het zendstation Egem dringen vrij ver door
in Noord-Frankrijk ; voor Studio Brussel en
vooral voor Donna is dit veel minder het geval
wegens de storende aanwezigheid van Franse
zender.

Wat de kabel in Frans-Vlaanderen betreft (die
daar veel minder doorgedrongen is dan in
Vlaanderen), is er met de Franse kabelnetten
geen enkel akkoord afgesloten en er is dan ook
geen enkel net dat TV1 en/of Ketnet/Canvas
verdeelt. De meest efficiënte druk om hieraan
wat te veranderen, kan maar komen van de
abonnees van die maatschappijen.

Het besluit is dan ook dat de VRT-radio en
-televisie wel degelijk kunnen worden ontvan-
gen in Frans-Vlaanderen, zij het enkel via de
ether. Bovendien kunnen kijkers en luisteraars
met een eenvoudige buitenantenne de zone
waarin ontvangst mogelijk is zelfs nog aanzien-
lijk vergroten.

Het verhogen van de zendsterkte is in de prak-
tijk onmogelijk. Hiervoor is ingevolge de inter-
nationale afspraken het akkoord van Frankrijk
vereist, en wegens het zeer intens gebruik van
de frequenties is dit niet haalbaar.

2. Het zendbereik van regionale televisiezenders is
voor elke regionale omroep beperkt tot het hem
toegewezen zendgebied binnen Vlaanderen (zie
artikel 52, § 1 van de decreten betreffende de
radio-omroep en de televisie, gecoördineerd op
25 januari 1995).

Verder bepaalt artikel 52, § 2 van deze decreten
dat de programma's van regionale omroepen
enkel kunnen worden doorgegeven via het
kabelnet, meer bepaald via het hoofdstation van
een kabelnet waarvan de ontvangstmast gelegen
is binnen het zendgebied van de regionale
omroep.

Lokale radio's hebben per definitie een beperkt
zendbereik  –  met name een dienstzone van 8
km  –  dat dan ook beperkt is tot het eigen
Vlaamse grondgebied.

3 en 4. De richtlijn "televisie zonder grenzen"
bepaalt dat omroepen die erkend zijn door een
lidstaat, vrij kunnen worden verspreid in andere
lidstaten. Ook voor radio bestaan er afspraken.
Met Radio Vlaanderen Internationaal beschikt
de VRT over een instrument dat zich specifiek
tot het buitenland richt. Via Internet kunnen de
nieuwsberichten van de VRT over de hele
wereld worden beluisterd.

Vraag nr. 132
van 22 april 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Weg Koersel-Hechtel  –  Statuut  –  Beslissingsproce-
dure

De aardeweg Koersel-Hechtel loopt van Koersel
Fonteintje door het militair domein tot Hechtel en
wordt door de militairen als hun eigendom
beschouwd. Militaire wachters verbieden burgers
het gebruik van deze weg.

Er zijn echter geen duidelijke gegevens die aanto-
nen dat de stad Beringen en de gemeente Hechtel-
Eksel afstand hebben gedaan van deze openbare
gemeentewegen. In beide gemeenten is er een
gemeenteraadsbesluit over een principiële goed-
keuring, dat echter nooit werd gevolgd door de

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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definitieve gemeenteraadsbeslissing. Ik meen zelfs
te weten dat deze principiële goedkeuring nooit
aan de provinciale controle is onderworpen.

Het lijkt me dan ook niet mogelijk dat de burge-
meester van Beringen een verbintenis met de mili-
taire instanties ondertekent die niet is voorafge-
gaan door een gemeenteraadsbeslissing (verbinte-
nis art. 1103 BW).

Wegens het ontbreken van een goedgekeurde
gemeenteraadsbeslissing terzake, lijkt het mij
onmogelijk en onaanvaardbaar dat militairen aan
burgers de doorgang en het gebruik van de voor-
noemde aardeweg verbieden, een proces-verbaal
opmaken tegen de weggebruikers en tevens een
geldboete opleggen die ter plaatse wordt geïnd.

Ter verduidelijking wil ik erop wijzen dat door de
stad Beringen en de gemeente Hechtel-Eksel een
fietspad is aangelegd dat wel over militair eigen-
dom loopt en waarover de militaire overheid
beslist inzake toegankelijkheid en gebruik. Dit
fietspad zou deel uitmaken van een overeenkomst
tussen beide partijen, die tevens een kosteloze
afstand van al de gemeentewegen doorheen het
militair domein zou omvatten.

Ook de betrokken verbindingsweg tussen Koersel
en Hechtel zou daardoor verdwijnen en de door-
gang zou afhankelijk worden van de willekeur van
de militaire commandant.

1. Maakt de betrokken weg deel uit van het
gemeentelijk patrimonium, of behoort hij de
militairen toe ?

2. Wanneer werd deze beslissing aan de goedkeu-
ring van de gemeenteraden van respectievelijk
Beringen en Hechtel-Eksel onderworpen ?

3. Werd deze gemeenteraadsbeslissing door de
bestendige deputatie goedgekeurd en wanneer ?

4. Hebben de militairen momenteel het recht bur-
gers het gebruik van de aardeweg (gemeente-
weg) te ontzeggen ?

5. Hebben militairen hier het recht een geldboete
op te leggen en deze onmiddellijk ter plaatse te
innen ?

6. Welke maatregelen heeft de minister eventueel
reeds genomen om aan deze gang van zaken
een einde te stellen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Aanvullend antwoord

De aangelegenheid die de Vlaamse volksvertegen-
woordiger in zijn vraag aan de orde stelde, werd,
zoals hem werd meegedeeld in mijn voorlopig ant-
woord, voorgelegd aan de gouverneur van Limburg
met het verzoek een onderzoek terzake in te stel-
len. Daarbij werd vraagsteller toegezegd dat, wan-
neer de resultaten van het onderzoek zouden
bekend zijn, hem, bij wijze van een aanvullend ant-
woord, verder het nodige zou worden meegedeeld.

Ik kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger enkel
meedelen dat het rapport dat ik van de gouverneur
intussen ontving, een voorlopig rapport was en niet
die gegevens bevatte die hadden moeten toelaten
hem het bijkomend antwoord ten gronde te ver-
strekken.

De gouverneur beschreef in het rapport namelijk
de stand van zaken met betrekking tot de weg,
waaruit enkel duidelijk werd dat er geen antwoord
was op de vragen van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger. Die vragen raken immers het statuut,
het eigendomsrecht, het gebruiksrecht, enzovoort
van de weg die hij vermeldt, terwijl daaromtrent
precies een, nog steeds voortdurend, dispuut met
de militaire overheid gaande is.

De militaire overheid staat namelijk op het stand-
punt dat de betrokken buurtwegen die het militair
kamp doorkruisen haar eigendom zijn ingevolge de
vroegere onteigening van de betrokken gebieden
voor de uitbouw van het kamp, terwijl de betrok-
ken gemeenten integendeel menen dat de wegzate
nog steeds hun eigendom is.

Diverse onderhandelingen hebben totnogtoe tot
geen enkele oplossing van het probleem kunnen
leiden, evenmin het feit dat de gouverneur (welis-
waar pas zeer recentelijk) als bemiddelaar
optreedt.

Als laatste bericht kan ik nu meegeven dat, enkele
dagen geleden, beide partijen zouden hebben inge-
stemd met een arbitrage door de gouverneur.
Eventueel vermag dit een einde te stellen aan de
patstelling waarin de problematiek rond de
weg(en) zich bevindt.
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Op basis van de te bereiken oplossing zal dan de
vraagsteller kunnen geantwoord worden op de
grond van zijn vragen.

(Voorlopig antwoord : Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 16 van 30 mei 1997, blz. 1554  –  red.).

(Antwoord Eddy Baldewijns : Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 14 van 2 mei 1997, blz. 1396  –
red.)

Vraag nr. 108
van 3 maart 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Taalgebruik in bestuurszaken  –  Kraainem

Vorig jaar deelde de minister mij mee dat op 28
januari 1997 het college van burgemeester en sche-
penen van de faciliteitengemeente Kraainem werd
gewezen op artikel 25 van de gecoördineerde wet-
ten op het gebruik der talen in bestuurszaken.

De gouverneur verzocht het college de nodige
maatregelen te nemen om in de toekomst eentalige
briefomslagen te gebruiken.

Kan de minister meedelen of intussen aan dat ver-
zoek werd tegemoetgekomen ? 

Antwoord

Omtrent de vraagstelling en eventuele nieuwe
klachten vraag ik de gouverneur van de provincie
Vlaams-Brabant een onderzoek in te stellen en mij
de resultaten ervan mee te delen.

Vraag nr. 109
van 3 maart 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Taalgebruik in bestuurszaken  –  Linkebeek

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 62
van 19 december 1996 aangaande de overtredingen
van de taalwet, deelde de minister vorig jaar mee
dat er, wat Linkebeek betreft, een klacht in behan-
deling was van het gemeenteraadslid Motte tegen
een artikel verschenen in het tijdschrift "Le Wol-
vendael", uitgegeven door l'Association culturelle
et artistique d'Uccle (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 13 van 18 april 1997, blz. 1231  –  red.).

Kan de minister het verdere verloop van deze
klacht meedelen ? 

Antwoord

Ik verwijs de Vlaamse volksvertegenwoordiger
naar het aanvullend antwoord op de vraag nr. 69
van 27 januari 1997 van de Dominiek Lootens-
Stael, Vlaams volksvertegenwoordiger (zie Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 4 van 17 november
1997, blz. 574  –  red.).

Vraag nr. 110
van 3 maart 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Taalgebruik in bestuurszaken  –  Sint-Genesius-
Rode

Naar aanleiding van een klacht van de culturele
raad en een gezamenlijke klacht van de Vlaamse
gemeenteraadsleden, werd het college van burge-
meester en schepenen van de faciliteitengemeente
Sint-Genesius-Rode vorig jaar met aandrang ver-
zocht om artikel 24 van de gecoördineerde wetten
op het gebruik der talen in bestuurszaken (SWT)
na te leven bij de gemeentelijke publicaties.

Werd reeds onderzocht of daaraan gevolg werd
gegeven ?

Wat waren in dat geval de bevindingen ?

Antwoord

Ik heb geen kennis van een klacht van vorig jaar
betreffende het taalgebruik in gemeentelijk publi-
caties van Sint-Genesius-Rode.

De gouverneur en ikzelf zien nauwlettend toe op
de correcte toepassing van de SWT.

Vraag nr. 112
van 3 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Straatnaamborden  –  Regelgeving

Op ontelbare straathoeken in Vlaanderen is er
geen straatnaambord. Voor wie in een hem onbe-
kende gemeente de weg moet zoeken, is dat erger-
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lijk, en het moeilijke zoeken kan hinderlijk zijn
voor het verkeer.

Is er een wettelijke regeling die de gemeentebestu-
ren verplicht op alle straathoeken duidelijk leesba-
re straatnaamborden aan te brengen ?

Zo ja, heeft de minister initiatieven genomen om
de gemeenten te wijzen op hun verplichting om die
regelgeving nauwgezet toe te passen ?

Zo neen, waarom worden de gemeenten dan alles-
zins niet aangemaand meer zorg te besteden aan
hun straatnaamborden ? 

Antwoord

De verplichting van de gemeenten om straatnaam-
borden te plaatsen past binnen hun bevoegdheid
op grond van artikel 135, par. 2, 2de lid, 1° van de
Nieuwe Gemeentewet.

Dit artikel bepaalt : "... worden de volgende zaken
van de politie aan de waakzaamheid en het gezag
van de gemeenten toevertrouwd :

1° alles wat verband houdt met een veilig en vlot
verkeer op openbare wegen, straten en pleinen ...".

De gemeenten zijn verplicht op passende plaatsen
straatnaamborden aan te brengen die duidelijk
zichtbaar, gemakkelijk te vinden en goed leesbaar
zijn (dankzij bijvoorbeeld hun sober uitzicht) van-
uit alle mogelijke verkeerssituaties, en bovendien
aangebracht waar het past.

Hieraan wordt herinnerd in twee omzendbrieven
van de minister van Binnenlandse Zaken van 29
september 1976 (Belgisch Staatsblad 20 oktober
1976, 13528) en 10 november 1987 (Belgisch
Staatsblad van 21 november 1987, 17279), die nog
altijd niet vervangen en dus nog geldig zijn.

Vraag nr. 115
van 6 maart 1998
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Milleniumprobleem  –  Preventieve maatregelen

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 147
van 6 maart 1998

van de heer Etienne Van Vaerenbergh
Blz. 1715

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 116
van 9 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Intercommunales met zetel buiten Vlaams gewest  –
Toezicht

Verscheidene Vlaamse gemeenten hangen af, wat
hun voorzieningen betreft, van intercommunales
met zetel in het Brusselse of het Waalse gewest.

1. Kan de minister deze gemeenten met de daar-
aan gekoppelde intercommunales meedelen ?

2. Waar kan men de exacte samenstelling van deze
intercommunales vinden, met de personen die
ervan deel uitmaken ?

3. Welke maatregelen kan de minister nemen
tegen deze intercommunales bij eventuele over-
tredingen ? 

Antwoord

Intercommunales zijn al naar gelang de rechtsvorm
die zij aangenomen hebben, onderworpen aan de
openbaarheidsregels opgenomen in de wetgeving
op de handelsvennootschappen of in de wet van 27
juni 1921 betreffende de VZW's.

De in de vraag bedoelde intercommunales zijn
onderworpen aan de toezichtsregeling opgenomen
in de wet van 22 december 1986 betreffende de
intercommunales.

Vraag nr. 117
van 9 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Intercommunales met faciliteitengemeenten  –  Taal-
gebruik
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Uit het antwoord van de minister op een recente
interpellatie blijkt dat hij van plan is ook aan de
intercommunales een omzendbrief te richten in
verband met het taalgebruik in de faciliteitenge-
meenten (Handelingen C40 van 29 januari 1998).

1. Kan de minister voor elke faciliteitengemeente
meedelen bij welke intercommunales zij is aan-
gesloten ?

2. Over welke mogelijkheden beschikt de minister
om te controleren of die verschillende inter-
communales de richtlijnen van zo'n omzend-
brief wel naleven ?

3. Welke maatregelen heeft de minister ter
beschikking tegenover intercommunales die de
richtlijnen niet volgen ?

Antwoord

Intercommunales zijn, al naar gelang de rechts-
vorm die zij aangenomen hebben, onderworpen
aan de openbaarheidsregels opgenomen in de wet-
geving op de handelsvennootschappen of in de wet
van 27 juni 1921 betreffende de VZW's.

De in de vraag bedoelde intercommunales zijn
naargelang zij al dan niet gewestgrensoverschrij-
dend zijn, onderworpen aan respectievelijk de toe-
zichtsregeling opgenomen in de wet van 22 decem-
ber 1986 betreffende de intercommunales en deze
opgenomen in het decreet van 1 juli 1987
betreffende de werkwijze van de controle op en de
vaststelling van het ambtsgebied van intercommu-
nales.

Vraag nr. 118
van 9 maart 1998
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Proeve van Vlaams gemeentedecreet  –  Stand van
zaken

In het januarinummer 1998 van "Binnenband", dat
wordt uitgegeven door de administratie Binnen-
landse Aangelegenheden, staat vermeld dat als de
regionalisering van de gemeentewet effectief zal
worden, Vlaanderen dient klaar te zijn om met
kennis van zaken een Vlaams gemeentedecreet te
ontwerpen.

Het is blijkbaar de bedoeling om te komen tot een
proeve van Vlaams gemeentedecreet.

1. Werden hiervoor reeds deskundigen aangesteld ?
Zo ja, van welke universiteiten ?

2. Wat is de kostprijs of kostenraming van dit
beleidsondersteunend wetenschappelijk onder-
zoek ? 

Antwoord

Binnen het Programma Beleidsgericht Onderzoek
'97 van de Vlaamse Gemeenschap werd principieel
een projectvoorstel "Proeve van Vlaams Gemeen-
tedecreet" aanvaard uitgaande van een onder-
zoeksgroep van de KU Leuven. De promotor van
dit project is de heer Rudolf Maes van de faculteit
Sociale Wetenschappen, departement Politieke
Wetenschappen, met als copromotor de heer Marc
Boes, van de faculteit Rechtsgeleerdheid.

De totale kostenraming voor dit project werd
begroot op 9.790.000 frank.

Vraag nr. 120
van 9 maart 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Socialewoningrenovatie  –  Kostprijslimieten

De overdracht van een twaalftal woningen van de
Centrale Dienst voor Sociale en Culturele Actie
(CDSCA), ressorterend onder het federale minis-
terie van Landsverdediging en opgetrokken in de
nabijheid van het militair domein van Houthalen,
naar de sociale huisvestingsmaatschappij van
Houthalen voor 3,6 miljoen, biedt ongetwijfeld de
mogelijkheid om aan een aantal gezinnen een
sociale woning te bezorgen.

Daar het om vooroorlogse woningen gaat, waren
uiteraard verbeterings- en aanpassingswerken
noodzakelijk vooraleer zij ter beschikking worden
gesteld van gegadigden.

De uiteindelijke kostprijs blijkt echter opgelopen
te zijn tot 41.640.000 frank, of met de aankoopprijs
ruim 45 miljoen voor 12 woningen, wat neerkomt
op 3.770.000 frank per woning.

1. Is een dergelijke uitgave voor de renovatie van
woningen verantwoord ?

2. Wat is de prijsvariatie die voor de Vlaamse
Huisvestingsmaatschappij (VHM) aanvaard-
baar is voor de renovatie van vooroorlogse
woningen ?
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3. Is er in een tegemoetkoming voorzien van de
VHM voor restauratie van bestaande sociale
woningen die inzake comfort niet meer beant-
woorden aan de hedendaagse normen ?

Hoe wordt deze tegemoetkoming berekend ? 

Antwoord

1. In principe is een dergelijke prijs voor de reno-
vatie van woningen inderdaad niet verant-
woord. Voor het project in de Kazernelaan in
Houthalen is weliswaar getracht de kostprijs zo
laag mogelijk te houden, maar om de woningen
te laten beantwoorden aan de huidige comfort-
normen, moesten ze op de ruwbouw na volledig
worden vernieuwd, met inbegrip van het aan-
brengen van een nieuw soort buitenisolatie,
nodig om te beantwoorden aan de isolatie- en
ventilatienorm van de Vlaamse Gemeenschap.

Dat dit dure renovatieproject toch doorgang
heeft gevonden, is te wijten aan de samenloop
van een aantal factoren. De bestaande subsi-
dieprocedure werd door de Vlaamse regering
onlangs dan ook zodanig gewijzigd dat dit zich
in de toekomst niet meer zou kunnen voordoen.

Ten eerste werd het hoge subsidiepercentage
van 100 % voor renovaties in het kader van arti-
kel 94 van de Huisvestingscode (in woonnood-
gebieden) in de nieuwe subsidieregelgeving ver-
laagd tot 60 à 70 %, hetzelfde percentage als
voor nieuwbouw of vervangingsbouw (besluit
van de Vlaamse regering van 16 december 1996
houdende vaststelling van de procedure inzake
de programmering en de subsidiëring van ope-
raties en werken die voor sociale huisvestings-
doeleinden worden uitgevoerd). Een subsidie
die de kosten voor het volle bedrag dekt, is
immers geen aanzet tot zuinigheid. Bovendien
werden tegelijktijd maximumbedragen voor de
totale kostprijs van een project bij ministerieel
besluit vastgelegd.

Ten tweede werd door de VHM een maximum
kostprijsnorm voorgesteld, ook voor renovatie-
projecten. De renovatie van een woning mag
maximaal 80 % kosten van het bedrag dat nodig
is voor een vergelijkbare nieuwbouwwoning
(waarvan de kostprijs volgens eenzelfde norm
eveneens gelimiteerd is).

Toen indertijd de te dure kostprijs van bedoeld
renovatieproject door de technische dienst van
de VHM werd vastgesteld, werd aan de betrok-

ken sociale huisvestingsmaatschappij, vooruitlo-
pend op de kostprijsnorm die toen in ontwikke-
ling was, een afbraak en vervangingsbouw voor-
gesteld. Het probleem was echter dat in de toen
geldende subsidieregeling de sociale huisves-
tingsmaatschappij in geval van vervangings-
bouw geen subsidies kon krijgen in het kader
van artikel 94 voor de opbouw van de nieuwe
woningen, terwijl zij een maximale subsidie zou
ontvangen voor een (dure) renovatie.

Daarom werden dus, ten derde, de subsidiepro-
cedures voor (onder meer) renovatie, sloping en
nieuwbouw geïntegreerd, zodat op dit ogenblik
bij onverwacht hoge kostenramingen vlot kan
worden overgeschakeld op vervangingsbouw,
zonder verlies van subsidie.

2. Bij de VHM geldt als algemene regel dat de
renovatie van woningen, ook van vooroorlogse
woningen, maximaal 80 % mag kosten van de
prijs voor een nieuwe woning van een vergelijk-
baar type en eenzelfde oppervlakte.

Wordt de kostprijs hoger ingeschat, dan zal wor-
den geopteerd voor afbraak en nieuwbouw, ten-
zij er dwingende redenen zijn om dat niet te
doen (bv. na advies van Monumenten en Land-
schappen).

3. Voor de renovatie van bestaande (sociale huur)-
woningen die inzake comfort niet meer beant-
woorden aan de hedendaagse normen bestaan
geen "uitzonderlijke" tegemoetkomingen, maar
binnen de bestaande ondersteuningsmechanis-
men voor de financiering van sociale woonpro-
jecten krijgen deze initiatieven op dit ogenblik
wel een hoge prioriteit.

Dat geldt onder meer voor het gewone investe-
ringsprogramma van de VHM en voor de pro-
jectsubsidie in het kader van het voornoemde
besluit van de Vlaamse regering van 19 decem-
ber 1996. Tevens wordt voor deze projecten het
gebruik aangemoedigd van de eigen middelen
van de sociale huisvestingsmaatschappijen ; zo
nodig verleent de VHM een ondersteuning via
een goedkope lening met eigen thesauriemidde-
len.

Vraag nr. 121
van 11 maart 1998
van mevrouw RIA VAN DEN HEUVEL

Geboorteaangiftes  –  Reclamepraktijken
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Jonge ouders die de geboorte van hun kind gaan
aangeven bij de diensten van de Burgerlijke Stand
in hun gemeente worden in hun administratieve
afhandeling ook verrast door een briefomslag.

Naast een omslag (of omslagen) waarin banken
een voorstel tot het voordelig openen van een
bankrekeningnummer formuleren, ontvangen zij
ook promotie voor een aantal artikelen die met
heel veel goede wil onder de hoofding "gezond-
heidsartikelen" zouden kunnen vallen.

1. Is dit een gewoonte die in alle gemeenten en
steden van toepassing is ?

2. Op welke basis kunnen ambtenaren deze han-
deling stellen ?

3. Kunnen deze praktijken vallen onder "gezond-
heidspromotie" ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Gecoördineerd antwoord

1. Noch ik, noch mijn collega van Financiën,
Begroting en Gezondheidsbeleid zijn op de
hoogte van de aangeklaagde feiten ; ik veron-
derstel dat ze uitzonderlijk zijn.

2. De gemeentelijke ambtenaren die dergelijke
reclame zouden overhandigen, oefenen hun
ambt niet uit met de nodige neutraliteit en
maken zich derhalve schuldig aan een deontolo-
gische fout, waarvoor ze tuchtrechtelijk kunnen
worden vervolgd door de bevoegde gemeente-
lijke overheid.

3. Het initiatief voor de gewraakte briefomslag,
zoals vermeld in de schriftelijke vraag, gaat niet
uit van de administratie Gezondheidszorg, noch
werd de inhoud van de artikelen die werden
gepromoot aan diensten van mijn collega voor-
gelegd.

Deze praktijken kunnen dus niet vallen onder
de hoofding "gezondheidspromotie" en dienen
dus onmiddellijk te worden gestaakt.

Vraag nr. 122
van 13 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Gemeentebelasting op personeel  –  Situatie  –
Opportuniteit

Verscheidene gemeenten in Vlaanderen heffen nog
altijd een belasting op personeel. Het heffen van
dergelijke belasting is volkomen in tegenspraak
met de lippendienst die de overheden bewijzen aan
het scheppen van werkgelegenheid en het vermin-
deren van de loonkosten.

1. Welke gemeenten heffen een belasting op
tewerkgesteld personeel ?

2. Hoeveel bedraagt die belasting gemiddeld per
werknemer ?

3. Verdedigt de minister dergelijke belastingen ?

Antwoord

Ik verwijs de Vlaamse volksvertegenwoordiger
naar het antwoord op de vrijwel identieke vraag nr.
202 van 18 september 1997 van mevrouw Gerda
Raskin, Vlaams volksvertegenwoordiger (zie Bulle-
tin van Vragen en Antwoorden nr. 4 van 17 novem-
ber 1997, blz. 574  –  red.).

Vraag nr. 123
van 18 maart 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Intercommunale Interza  –  Taalgebruik

Interza is een intercommunale die bevoegd is voor
het ophalen van huisvuil in de gemeenten Zaven-
tem, Kampenhout, Steenokkerzeel, Kraainem en
Wezembeek-Oppem.

Volgens het tijdschrift Nieuw Klimaat van het Ver-
bond van Vlaams Overheidspersoneel wordt door
deze intercommunale regelmatig de taalwet over-
treden. Zo zou de voorzitter een Franstalige zijn,
die zijn Nederlandstalig personeel zou opleggen
alle Franstaligen in het Frans te woord te staan.
Deze VZW zou een infokrant in beide talen uitge-
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ven. Tevens zouden er voor het personeel tweetali-
ge documenten worden gebruikt.

Kan de minister meedelen welke maatregelen hij
heeft getroffen tegen deze onregelmatigheden ?

Antwoord

Aan klachten die voorwaardelijk gesteld zijn, kan
geen gevolg worden gegeven.

Vraag nr. 124
van 18 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Intergouvernementeel overleg  –  Evaluatie

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 154
van 18 maart 1998
van de heer Roeland Van Walleghem
Blz. 1721

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 129
van 25 maart 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Gemeentelijk infoblad Kraainem  –  Neutraliteit

Ofschoon de adjunct van de gouverneur van de
provincie Vlaams-Brabant de burgemeester van
Kraainem naar aanleiding van een artikel in het
programmablad van de (Franstalige) September-
feesten reeds te kennen had gegeven dat hij geen
misbruik mocht maken van zijn burgemeesterstitel,
is diezelfde burgemeester opnieuw bewust in de
fout gegaan. In het gemeentelijk informatieblad
van december 1997 publiceerde hij een opiniearti-
kel tegen de omzendbrief die de minister verstuur-
de inzake de veelbesproken restrictieve interpreta-
tie van de taalfaciliteiten.

Dit lijkt mij een gelijkaardig dossier als dat van het
gemeentelijk blad Voeren Info.

Is de minister op de hoogte van dit misbruik ?

Heeft hij dezelfde maatregelen genomen als tegen-
over het gemeentebestuur van Voeren ?

Antwoord

Omtrent de vraagstelling vraag ik de gouverneur
van de provincie Vlaams-Brabant een onderzoek
in te stellen en mij de resultaten ervan mee te
delen.

Het definitieve antwoord zal worden verstrekt
zodra ik alle inlichtingen in mijn bezit heb.

Vraag nr. 133
van 27 maart 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vacatures  –  Leeftijdsgrenzen

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 120
van 27 maart 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1713

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 136
van 1 april 1998
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Met afbraak bedreigde weekendverblijven  –  Inven-
taris

De minister heeft de gemeenten opgelegd een
inventaris op te maken van de weekendverblijven
die met afbraak worden bedreigd.
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Kan de minister mij een lijst, per gemeente, bezor-
gen van de weekendverblijven die gesloopt moeten
worden ?

Om welke reden worden weekendverblijven met
afbraak bedreigd ?

Zijn er gemeenten die weigeren een dergelijke
inventaris op te stellen ? Zo ja, welke ? 

Antwoord

Ik moet de Vlaamse volksvertegenwoordige mee-
delen dat ik onmogelijk een antwoord kan ver-
strekken op deze vraag, aangezien deze problema-
tiek niet tot mijn bevoegdheden behoort.

Vraag nr. 138
van 2 april 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Gewestgronden Vlaams-Brabant  –  Inventaris

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 91 van
11 februari laatstleden aangaande de verkoop van
eigendommen van het gewest in de Vlaams-Bra-
bantse gordel, deelt de minister mij mee dat er
geen richtlijnen bestaan om ze eerst aan Vlabinvest
aan te bieden (Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 12 van 27 april 1998, blz. 1613  –  red.).

In dat verband had ik graag vernomen of de minis-
ter over een inventaris beschikt van terreinen of
gebouwen in eigendom van de Vlaamse overheid
in de negen Vlaams-Brabantse gemeenten waarop
Vlabinvest zich toelegt.

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van mevrouw Wivina Demeester-De
Meyer, Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 142
van 3 april 1998
van de heer MARINO KEULEN

Adviesraden  –  Overzicht

Zie :
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling
Vraag nr. 248

van 3 april 1998
van de heer Marino Keulen
Blz. 1728

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 82
van 18 november 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Taalgebruik in bestuurszaken  –  Disciplinaire straf-
fen

Artikel 57 van de gecoördineerde wetten van 18
juli 1966 op het gebruik van de talen in bestuursza-
ken bepaalt het volgende :

"De gezagsdragers en ambtenaren die door beve-
len of handelingen de bepalingen van deze
gecoördineerde wetten omzeilen of pogen onge-
daan te maken worden disciplinair gestraft. Wan-
neer de overtreder behoort tot het personeel van
een provincie, een gemeente of een andere gede-
centraliseerde dienst en de overheid aan wie de
disciplinaire macht is opgedragen geen sanctie toe-
past, die in verhouding is tot de ernst van het ver-
grijp, kan de Koning in de plaats de tuchtstraf uit-
spreken ; dezelfde macht wordt toegekend aan de
gouverneur ten opzichte van het personeel van
gemeenten met minder dan tienduizend inwoners
en van de gedecentraliseerde of zelfstandige open-
bare diensten die er in gemeentelijk verband hun
taak vervullen."

Kan de minister mij meedelen of dit artikel door
enige Vlaamse instantie reeds werd toegepast ?

Zo ja, om welk soort gezagsdragers of ambtenaren
gaat het ?

Welke waren de straffen die werden uitgesproken ?

Door wie werd de straf uitgesproken ?

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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Hebben de minister of zijn voorganger reeds een
tuchtstraf uitgesproken in de plaats van een
gemeentebestuur of een gedecentraliseerde dienst
om de sanctie in verhouding tot het vergrijp te
brengen ? Zo ja, in welke gevallen ? 

Aanvullend antwoord

Zoals aangekondigd in het antwoord verschenen in
het Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 8 van
30 januari 1998, blz. 1129, heb ik bijkomende infor-
matie ingewonnen bij de Vaste Commissie voor
Taaltoezicht en bij de verschillende Provinciale
Gouvernementen bij de administratie Binnenland-
se Aangelegenheden van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap.

Op het niveau van de provincie heeft men geen
kennis van enige tuchtsanctie uitgesproken tegen
een gezagsdrager of ambtenaar met toepassing van
artikel 57 van de gecoördineerde wetten op het
gebruik van de talen in bestuurszaken. Ook bij de
Vaste Commissie voor Taaltoezicht zijn geen der-
gelijke gevallen bekend.

Vraag nr. 174
van 3 maart 1998
van de heer JOZEF BROWAEYS

Transferregeling niet-professionele sportbeoefenaar
–  Clubreglementen

Twee voetbalclubs aangesloten bij de Koninklijke
Belgische Voetbalbond (KBVB) lopen het risico
bij de bond te worden geschrapt wegens het niet
betalen van de licenties voor spelers getransfereerd
van Waalse clubs.

De beide clubs beroepen zich op de vrijheidsrege-
ling die vervat zit in artikel 3 van het decreet tot
vaststelling van het statuut van de niet-professione-
le sportbeoefenaar van 24 juli 1996, waarbij interne
reglementen van sportfederaties over de voorwaar-

den en de wijze van aansluiting niet in strijd mogen
zijn met deze vrijheidsregeling.

1. Werd  –  in uitvoering van het decreet niet-pro-
fessionele sportbeoefenaar  –  nagegaan of alle
sportfederaties hun interne reglementen heb-
ben aangepast aan de bepalingen van artikel 3,
paragraaf 3 van het decreet ?

Zo ja, welke federaties zijn tot op heden nog
niet in orde met deze aanpassing ?

2. Is het hierboven geschetste conflict tussen voet-
balclubs en de KBVB de minister bekend ?

Zijn er reeds geschillen van dezelfde aard bin-
nen de voetbalbond gerezen ? Zo ja, wie werd
in het gelijk gesteld ? 

Antwoord

1. In het kader van de uitvoering van het decreet
op de niet-professionele sportbeoefenaar van 24
juli 1996 ontvangen ikzelf en het Bloso geregeld
vragen van sportfederaties, sportclubs en sport-
beoefenaars inzake de toepassing van dit
decreet. Aan de hand van deze vragen en klach-
ten wordt systematisch nagegaan of de regle-
menten en statuten van de betrokken federaties
conform artikel 3 § 3 van het decreet zijn.

Heel wat vragen en klachten worden geuit naar
aanleiding van de niet correcte toepassing door
de federaties van artikel 3 § 2 van het decreet,
waarbij iedere betaling van vergoedingen naar
aanleiding van overgangen van spelers, verbo-
den is. Een aantal statuten en reglementen van
federaties zijn op dat vlak in strijd met artikel 3
§ 3 van het decreet. Na gesprekken tussen deze
federaties en het Bloso, en na deze federaties
persoonlijk te hebben ingelicht omtrent deze
overtreding, heb ik vernomen dat zij hun statu-
ten in de zin van het decreet zullen aanpassen.
Het gaat meer bepaald over de Vlaamse Atle-
tiek Liga en de Vlaamse Volleybalbond.
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2. De geschillen die rijzen naar aanleiding van de
overgang van spelers van Waalse clubs naar
Vlaamse clubs zijn mij bekend. Ik kan op dat
vlak enkel herhalen dat aan de Vlaamse
decreetgever niet kan worden verweten dat de
huidige rechtspraak wat transfervergoedingen
in Vlaanderen betreft, werd omgezet in een
decreet.

Ik verwijs, voor deze materie, naar een uit-
spraak van de Belgische Arbitragecommissie
voor de Sport in het kader van het handbal,
waarbij duidelijk werd gesteld dat de Vlaamse
clubs rekening dienen te houden met de bepa-
lingen van het Vlaamse decreet van 24 juli 1996.
Het is duidelijk dat de decreetgever elke ver-
goeding ter gelegenheid van een aansluiting
heeft willen verbieden.

Het is daarbij niet relevant of het een aanslui-
ting betreft van een speler komende van een
andere liga of een andere federatie. Alleen door
elke vergoeding te verbieden bij de aansluiting
op Vlaams grondgebied wordt een daadwerke-
lijke vrijheid gegarandeerd van de niet-betaalde
sportbeoefenaar die wil aansluiten bij een
Vlaamse club.

Het is dan ook de taak van de overkoepelende
bond (in casu de KBVB) om met betrekking tot
de transfers van spelers uit clubs van het andere
landsgedeelte naar Vlaamse clubs, de statuten
aan te passen aan de gebiedende bepalingen
van het decreet van 24 juli 1996.

Specifieke geschillen binnen de voetbalbond
zijn mij niet bekend.

Vraag nr. 175
van 3 maart 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Bibliotheek Wemmel  –  Nederlandstalige boeken

Destijds deelde de minister mij mee dat er per 1
januari 1997 een nieuwe bibliothecaris werd aange-
steld bij de openbare bibliotheek van de facilitei-
tengemeente Wemmel. Hij verwachtte dat daar-
door de collectie van die bibliotheek eerlang
opnieuw een verhouding van minstens 75 %
Nederlandstalige werken zou bevatten, zoals het
bibliotheekdecreet het voorschrijft.

Hoe dan ook zou dit door de bevoegde inspectie-
dienst worden gecontroleerd.

1. Kan de minister bevestigen dat dit is gebeurd ?

2. Wat waren de bevindingen van de inspecteur ?

Antwoord

Gedurende het jaar 1997 werden door het bestuur
van de gemeente Wemmel ernstige inspanningen
geleverd om op een bibliotheconomisch verant-
woorde wijze het aandeel Nederlandstalige boeken
binnen de openbare bibliotheek opnieuw in over-
eenstemming te brengen met de normen van het
bibliotheekdecreet. Eind 1997 zou het aandeel
Nederlandstalige werken opnieuw 75 % bedragen
van de totale collectie.

Tegen eind april 1998 worden de officiële statistie-
ken verwacht van de bibliotheek. Op basis hiervan
zal in eerste instantie worden nagegaan of deze
verhouding inderdaad is bereikt, waarna nogmaals
een inspectie ter plaatse zal volgen.

Vraag nr. 176
van 3 maart 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Bibliotheek Wezembeek-Oppem  –  Nederlandstali-
ge boeken

In 1996 werd vastgesteld dat de openbare biblio-
theek van de faciliteitengemeente Wezembeek-
Oppem slechts 57 % Nederlandstalige werken
bevatte. Het gemeentebestuur gaf toenmaals te
kennen deze verhouding te willen bestendigen,
omdat naar zijn zeggen 70 % van de inwoners
Franstalig zou zijn.

Vorig jaar stelde de minister dat hij daarom had
besloten om de procedure tot schorsing van de
erkenning van de plaatselijke openbare bibliotheek
van Wezenbeek-Oppem in te zetten. Een gemoti-
veerd dossier zou worden voorgelegd aan de Hoge
Raad voor de Openbare Bibliotheken, als eerste
stap in de procedure.

1. Kan de minister meedelen of dit intussen is
gebeurd ?

2. Welke verdere stappen werden er ondernomen ?

3. Werd er een tuchtdossier overgezonden aan de
federale minister van Binnenlandse Zaken, aan-
gezien men hier manifest de Vlaamse decreten
naast zich heeft neergelegd ? 
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Antwoord

Het dossier Wezembeek-Oppem werd inderdaad
voor advies aan de Hoge Raad voor de Openbare
Bibliotheken voorgelegd. In de vergadering van 23
mei 1997 formuleerde de Hoge Raad daadwerke-
lijk een advies tot schorsing van de Nederlandstali-
ge gemeentelijke openbare bibliotheek van
Wezembeek-Oppem.

Ondertussen heb ik mijn administratie de opdracht
gegeven om met het gemeentebestuur van Wezem-
beek-Oppem contact op te nemen teneinde nog-
maals het dossier te bespreken en na te gaan in
welke mate de gemeente wil tegemoetkomen aan
de vastgestelde tekortkomingen.

De bevindingen van dit gesprek zullen bij het dos-
sier worden gevoegd, zodat op basis hiervan een
definitieve beslissing zal worden genomen.

Vraag nr. 181
van 6 maart 1998
van de heer JOS STASSEN

Kasteel van Mesen (Lede)  –  Advies Monumenten
en Landschappen

De afdeling Monumenten en Landschappen zou
een nota of advies hebben gemaakt over de gebou-
wen in het park van het Koninklijk Gesticht van
Mesen in Lede. Het gaat hier om een cultureel en
historisch waardevol complex, dat zich echter in
een bouwfysisch slechte staat bevindt en waarvan
een deel zelfs al is ingestort. Op 10 februari jongst-
leden was er op het kabinet van de minister van
Ruimtelijke Ordening en Openbare Werken een
vergadering waarop ook een vertegenwoordiger
van de afdeling Monumenten en Landschappen
aanwezig geweest zou zijn.

1. Wat zijn de krachtlijnen van de nota van de
afdeling Monumenten en Landschappen ?

2. Doet deze nota een uitspraak over de vraag of
deze gebouwen al of niet moeten worden
beschermd als monument ? In welke zin ?

3. Zet de minister de beschermingsprocedure op
gang ?

4. Welke standpunten heeft de vertegenwoordiger
van de afdeling Monumenten en Landschappen
verdedigd op de vergadering van 10 februari ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
eveneens gesteld aan de heer Eddy Balde-

wijns, Vlaams minister van Openbare Wer-
ken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening.

Antwoord

1 en 2. De nota van Monumenten en Landschap-
pen bevat de volgende krachtlijnen.

– Monumenten en Landschappen beklem-
toont de historische waarde van de site. De
gebouwen zijn evenwel sinds jaren sterk in
verval.

– De oplossing voor het domein ligt in een
goede functionele herbestemming, waarbij in
het kader van een doordachte hedendaagse
architecturale benadering, mogelijk nog
enige reminiscentie naar het waardevol ver-
leden kan worden gezocht.

– Voor deze aspecten biedt een wettelijke
bescherming als monument, van het volledi-
ge domein, geen oplossing.

3. Ik heb besloten geen beschermingsprocedure in
te zetten, omdat een bescherming van dit uitge-
strekte patrimonium geen oplossing biedt voor
de reeds lang aanslepende problematiek van
verval en herbestemming. De bescherming van
dit domein werd overigens in 1978 door de
Raad van State vernietigd.

4. Een oplossing voor het betrokken domein moet
worden gezocht in een verantwoorde herbe-
stemming en een aangepast ruimtegebruik. Ook
de architectuur van de eventuele nieuwbouw
moet waardevol en vernieuwend zijn.

(Antwoord Eddy Baldewijns : zie blz. 1736  –  red.)

Vraag nr. 182
van 13 maart 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Kasteel van Mesen (Lede)  –  Bescherming

Blijkbaar zit het dossier Koninklijk Gesticht van
Mesen in de administratieve pijplijn. De afdeling
Monumenten en Landschappen van de administra-
tie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monu-
menten en Landschappen (Arohm) onderzoekt
nog steeds of een erkenning van het gebouw als
beschermd monument zinvol is. Dat heeft de minis-
ter meermaals geantwoord op schriftelijke vragen
van Vlaamse volksvertegenwoordigers.
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Vermits het Kasteel van Mesen niet beschermd is,
bestaat er geen onderhoudsplicht voor de eige-
naars (Commissie tot Beheer/Koninklijk Gesticht
van Mesen), zoals bepaald in het decreet op de
monumentenzorg.

1. Is de evaluatie van de afdeling Monumenten en
Landschappen (Arohm) m.b.t. de eventuele
erkenning van het Kasteel van Mesen als
beschermd monument reeds afgerond ?

Zo ja, is de afdeling Monumenten en Land-
schappen voorstander van de erkenning van het
Kasteel van Mesen als beschermd monument ?

Zo neen, wanneer zal het evaluatierapport klaar
zijn ?

2. Wordt het Kasteel van Mesen erkend als
beschermd monument, op basis van de evaluatie
van de afdeling Monumenten en Landschap-
pen ? Zo ja, wanneer wordt de erkenningspro-
cedure ingezet en beëindigd ?

Zo neen, waarom niet ?

N.B. : Een vraag over deze problematiek werd
eveneens gesteld aan de heer Eddy Balde-
wijns, Vlaams minister van Openbare Wer-
ken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening.

Antwoord

1. De evaluatie van de afdeling Monumenten en
Landschappen werd in oktober 1997 afgerond.

2. De afdeling is van oordeel dat een bescherming
als monument niet de sleutel is om het pro-
bleem rond het voormalig markiezaat op te los-
sen. Het grote  –  nog steeds onopgeloste  –
vraagstuk is de herbestemming van de gebou-
wen en de mogelijkheden op het vlak van de
wetgeving op de stedenbouw en ruimtelijke
ordening.

Het verslag besluit het volgende.

1. De gebouwen zijn helaas bouwfysisch sterk
gedegradeerd, deels zelfs tot ruïnes.

2. De oplossing voor het domein ligt in een
goede functionele herbestemming waarbij in
het kader van een doordachte hedendaagse
architecturale benadering mogelijk nog
enige reminiscentie naar het waardevol ver-
leden kan worden gezocht.

Op grond van wat voorafgaat, heb ik besloten
geen beschermingsprocedure in te zetten. Ik
volg hierbij de optie van mijn voorgangers
nadat de Raad van State het beschermingsbe-
sluit in 1978 heeft vernietigd.

(Antwoord Eddy Baldewijns : zie blz. 1747  –  red.)

Vraag nr. 183
van 13 maart 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Historische orgels  –  Restauratie en preventie  –
Leuvense orgels

In de kapel van de Augustinessen in Leuven staan
twee historische orgels, het Van Peteghem-orgel en
het secretaire-orgel van de Nederlandse orgelbou-
wer ter Hart. Beide orgels vragen, aldus de Leu-
vense Orgelkring, een constante relatieve lucht-
vochtigheid van 60 tot 70 % en een temperatuur
die niet boven de 14° uitstijgt. Indien deze klimato-
logische omstandigheden niet vervuld zijn, gaat het
hout van de windlade uitdrogen en barsten en is
het orgel totaal onbespeelbaar. Het herstellen kost
dan miljoenen omdat men het orgel volledig moet
demonteren.

In de kapel blijken deze voorwaarden niet vervuld
te zijn, en het Leuvense schepencollege wordt
reeds begin 1993 op de hoogte gebracht. Er wordt
evenwel geen gevolg gegeven aan deze klacht. Bij
de restauratie van het Van Peteghem-orgel in het
voorjaar 1996 wordt vastgesteld dat de originele
blaasbalg al gebarsten is wegens te grote droogte,
wat dure reparaties vergt.

Vandaag blijken de klimatologische omstandighe-
den nog steeds niet aangepast te zijn. Hierdoor
dreigt de dure restauratie die werd uitgevoerd op
kosten van de gemeenschap, een maat voor niets te
zijn. Intussen begint ook de ballustrade van het
doksaal te barsten.

Ook het orgel van de Predikherenkerk in Leuven,
dat momenteel gerestaureerd wordt, dreigt een-
zelfde lot te ondergaan. Nochtans is de oplossing,
aldus de Leuvense Orgelkring, vrij eenvoudig : een
afdoende luchtbevochtiging en een aangepaste  –
lage  –  temperatuur.

1. Werden er algemene richtlijnen opgesteld voor
de klimatologische omstandigheden in gebou-
wen waar historische orgels staan, en wat hou-
den deze richtlijnen in ?
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Zo er geen richtlijnen bestaan, moeten die dan
worden opgesteld om dure restauraties en ver-
lies van dit deel van ons historisch patrimonium
te voorkomen ?

2. Zijn de problemen rond de Leuvense orgels,
inzonderheid het orgel in de Augustinessenka-
pel maar ook dat in de Predikherenkerk, bij de
diensten van de minister bekend en welke acties
zullen worden ondernomen om ze te verhelpen ?

3. Wordt, na restauratie van historische orgels, op
systematische wijze verder opgevolgd hoe de
toestand van de orgels verder evolueert ? Wor-
den daaruit conclusies getrokken met het oog
op preventieve bewaartechnieken (vooral met
het oog op de noodzakelijke klimatologische
omstandigheden) ? Bestaan er publicaties van
de bevoegde diensten waarin men de restaura-
ties van historische orgels kan opvolgen (inven-
taris, planning, uitgevoerde restauraties) ?

Antwoord

Betreffende de klimatologische omstandigheden in
de kapel van de Augustinessen in Leuven en de
invloed op de bewaartoestand van de orgels aldaar,
kan het volgende worden meegedeeld.

1. Vooraf moet worden gezegd dat enkel het Van
Peteghem-orgel uit 1828 tot het beschermd
patrimonium van de kapel behoort. Het secre-
taire-orgel uit 1840 van ter Hart is privaat
eigendom van de VZW Lok en valt dus buiten
de bevoegdheid van het Vlaams Gewest.

Er werden enige tijd geleden reeds richtlijnen
opgesteld voor de klimatologische omstandig-
heden in gebouwen waar historisch waardevolle
orgels staan en waarin er monumentaal patri-
monium aanwezig is. Deze richtlijnen stellen
volgende vormen voorop.

a) De temperatuur in kerkgebouwen bij
gebruik van kerkverwarming dient te wor-
den gelimiteerd op maximaal 15° Celsius.

b) Grote warmteschommelingen en pieken in
de tijd en op verschillende niveaus, evenals
snelle luchtcirculatie, dienen te worden ver-
meden, vooral bij warmeluchtverwarming.

Daarom dient te worden uitgegaan van :

– het constant aanhouden van een basis-
temperatuur van 10° tot 12° Celsius ;

– zeer trage opwarming bij warme luchtver-
warming te bewerkstelligen met zeer lage
uitblaassnelheid en lage uitblaastempera-
turen ;

– opwarming met niet meer dan 2° Celsius
per uur tot maximum 15° Celsius.

c) Indien mogelijk het aanhouden van een con-
stante temperatuur van ± 13° à 14° Celsius.

d) Warmeluchtverwarming is het meest monu-
ment-onvriendelijke systeem. Voor het
monument is het verkieslijker in alternatieve
systemen te voorzien in de vorm van perso-
nenverwarming, of met combinaties van
twee systemen waarbij een basisverwarming
in de vorm van ruimteverwarming wordt
gegeven.

Momenteel worden deze richtlijnen verwerkt in
een omzendbrief aan alle openbare besturen.

2. De problemen rond de Leuvense orgels, name-
lijk die van de Augustinessenkapel en de Pre-
dikherenkerk, liggen een stuk complexer dan
voor de kerkgebouwen bestemd voor de open-
bare eredienst, omdat beide kerken volledig aan
de eredienst onttrokken zijn en thans in gebruik
zijn voor concerten en andere culturele activi-
teiten, waarbij hogere opwarming algemeen
wordt toegepast. Toch zal voor het behoud van
het patrimonium moeten worden gestreefd naar
het hanteren van lagere temperaturen.

De problemen voor de respectieve orgels sprui-
ten vooral voort uit een bestendig onbeheerst
gebruik van de verwarming waarbij, zelfs zon-
der dat activiteiten in deze gebouwen plaatsvin-
den, constant temperaturen van 18° Celsius en
meer worden gehandhaafd. Hierbij treedt inder-
daad een te gevoelige daling op van de relatieve
vochtigheid in de lucht, wat onder meer voor
orgels tot schade aanleiding kan geven. Twee
jaar geleden werd reeds in een brief aan de stad
Leuven uitvoerig de aandacht gevestigd op deze
problematiek.

3. Voor een groot deel van het historisch orgelpa-
trimonium in Vlaanderen bestaan inventarissen.
Daarnaast zijn ook nog gegevens bekend vanuit
de literatuur, zodat men ervan kan uitgaan dat
er een goed overzicht bestaat van de waardevol-
le orgels in Vlaanderen.
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Betreffende de restauraties van beschermde
orgels bestaan lijsten op de afdeling Monumen-
ten en Landschappen. Eenmaal de restauratie
voltooid, blijft het beheer en onderhoud van
orgels tot de bestendige opdracht behoren van
de eigenaars. Dit zijn voornamelijk de kerkfa-
brieken, de gemeenten en de OCMW's. Op hen
rust de verantwoordelijkheid de verwarmingssi-
tuatie in die gebouwen zodanig te beheersen dat
geen schade voor de orgels kan ontstaan.

De afdeling Monumenten en Landschappen
doet alles wat binnen haar mogelijkheden ligt
om telkens opnieuw de verantwoordelijke
besturen te informeren inzake het beheer van
kerkverwarming.

Vraag nr. 184
van 18 maart 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Vlaamse rusthuizen in Brussel  –  Stand van zaken

Naar ik vernam, zou weldra een eerste Vlaams
rusthuis in Brussel worden geopend, en wel in
Neder-over-Heembeek .

1. Wanneer kan dit rusthuis worden geopend ?

2. Wie gaat dit rusthuis beheren ?

3. Hoeveel heeft dit rusthuis gekost, en wat is de
bijdrage van de Vlaamse Gemeenschap daarin
geweest ?

4. Hoeveel senioren kunnen in dit rusthuis verblij-
ven ?

5. Waarom heeft het zo lang geduurd voordat er
een eerste Vlaams rusthuis in Brussel kon wor-
den opgericht ?

6. Bestaan er plannen voor het oprichten van nog
andere Vlaamse rusthuizen in Brussel en zo ja,
waar, met welke partners, voor wanneer, voor
hoeveel personen en voor welke kostprijs ?

Antwoord

1. Bij ministerieel besluit van 27 oktober 1993
werd aan de VZW De Overbron, Heembeek-
straat 51 in 1120 Brussel, de voorafgaande ver-
gunning verleend voor het bouwen van een
rusthuis met 44 woongelegenheden in Brussel-
hoofdstad. (Neder-Over-Heembeek). De aan-

vraag tot het verkrijgen van een subsidiebelofte
voor de bouw van dit nieuwe rusthuis in de
Oorlogskruislaan 202-204 in 1120 Neder-Over-
Heembeek werd op 13 februari 1998 door
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer, Vlaams
minister van Financiën, Begroting en Gezond-
heidsbeleid, goedgekeurd.

De aanvraag tot goedkeuring van de subsidie-
beslissing werd nog niet ingediend. Met de
bouw van dit project moet bijgevolg nog wor-
den gestart.

2. De voorafgaande vergunning voor het bouwen
van het rusthuis werd verleend aan de VZW De
Overbron, Heembeekstraat 51 in 1120 Neder-
Over-Heembeek.

3. Het project wordt door de initiatiefnemer
geraamd op 64.738.250 frank, BTW en algeme-
ne onkosten inbegrepen. Het maximaal subsi-
diebedrag van de Vlaamse Gemeenschap werd
vastgesteld op 45.098.109 frank.

4. In dit rusthuis zullen maximaal 44 ouderen ver-
blijven.

5. VZW De Overbron is de eerste, en op dit ogen-
blik nog steeds de enige initiatiefnemer die in
Brussel een rusthuis wenst op te richten.

6. Er werden nog geen voorafgaande vergunnin-
gen tot het oprichten van andere Vlaamse rust-
huizen in de hoofdstad aangevraagd.

Vraag nr. 186
van 18 maart 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Volkssporten  –  Beleidsaandacht

De volkssportconfederatie VZW richt zich als
sportfederatie vooral op de promotie van traditio-
nele sporten zoals die momenteel worden beoe-
fend op recreatief en competitief vlak in de talrijke
Vlaamse clubs.

1. Wordt aan de volkssporten binnen het Strate-
gisch Plan voor Sportend Vlaanderen dezelfde
aandacht besteed als aan andere sporten ?

2. Kan de minister meedelen hoeveel subsidies
voor de volkssporten werden uitgetrokken in
1996 en 1997 ? Kunnen deze bedragen worden
opgesplitst per sporttak ?
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3. Hoeveel erkende federaties voor de volksspor-
ten zijn er en hoeveel mensen werden als lid
genoteerd ?

Antwoord

1. Het Strategisch Plan voor Sportend Vlaanderen
bepaalt de missie van het sportbeleid van de
Vlaamse overheid en de drie strategische doel-
stellingen, en de zes daarbij horende beleidsef-
fecten die dienen te worden gerealiseerd.

De beslissing van de Vlaamse regering van 17
december 1997 in verband met het Strategisch
Plan voor Sportend Vlaanderen vermeldt
bovendien dat aan de Vlaamse Hoge Raad voor
de Sport advies zal worden gevraagd in het
kader van het sporttakkenbeleid, om een nomi-
natieve lijst op te stellen, die telkens drie jaar
zal gelden, van sporttakken die de Vlaamse
overheid dient te ondersteunen.

2. Volgende subsidies werden in het kader van de
volkssporten toegekend.

Werkingssubsidies aan de Vlaamse Volkssport-
confederatie (Vosco) :

1996 : 3.022.715 fr.
1997 : 3.379.925 fr.

Deze subsidies, bestaande uit een basissubsidie,
een personeelssubsidie en een subsidie wer-
kingskosten, worden aangewend voor de over-
koepelende werking van de Vlaamse Volks-
sportconfederatie.

Propagandasubsidies "Dag van de Sportclub"
aan clubs van Vosco :

1996 :

– De Leeuwkens (kaatsen) 10.000 fr.
– Kon. Handbooggilde

St.-Sebastiaan Berlare 10.000 fr.

1997 :

– Curve Bowls "Den Boer"
Zomergem 8.250 fr.

– Kon. Schuttersgilde
St.-Sebastiaan Lippelo 4.420 fr.

– KSG Sint-Sebastiaan
(boogschieten) 8.198 fr.

– Meulebeke Volkssport-
vereniging 3.875 fr.

3. Voor 1998 wordt één sportfederatie voor de
volkssporten erkend, met name de Vlaamse
Volkssportconfederatie.

Het ledenaantal van Vosco op 1 oktober 1997
bedroeg 9.971 leden.

Vraag nr. 187
van 25 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Bijzondere jeugdbijstand  –  De Kempen (Mol)

De gids van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap en de Vlaamse Instellingen van
Openbaar Nut vermeldt dat de gemeenschapsin-
stellingen voor Bijzondere Jeugdbijstand (GBJ)
zorgen voor de opvang, oriëntatie en begeleiding
van personen tot de leeftijd van 20 jaar die een als
een misdrijf omschreven feit hebben gepleegd, en
van de minderjarigen die zich in een problemati-
sche opvoedingssituatie bevinden.

Kan de minister m.b.t. de bovenvermelde gemeen-
schapsinstelling volgende vragen beantwoorden ?

1. Wat is de opvangcapaciteit van deze instelling
en hoeveel jongeren (volgens nationaliteit)
bevonden er zich op 1 februari 1998 ?

2. Wat zijn de meest voorkomende grote rubrie-
ken die aanleiding geven tot plaatsing van deze
jongeren ?

3. Wat is de gemiddelde leeftijd van de jongeren in
deze instelling ?

4. Waaruit bestaat de dagtaak van deze geplaatste
jongeren (opvoeding, arbeid, ontspanning, sport,
enz.) ?

5. Hoeveel bedraagt de dagelijkse kostprijs voor
de opvang van deze probleemjongeren ?

6. Beschikt de minister over gegevens in verband
met het latere lot van deze jongeren (hervallen
in de criminaliteit enz.) ?

7. Worden deze personen na hun vrijlating nog
begeleid ?

Antwoord

(zie vraag nr. 190, blz. 1774  –  red.)
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Vraag nr. 188
van 25 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Bijzondere jeugdbijstand  –  De Hutten (Mol)

Zie :
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn
Vraag nr. 187
van 25 maart 1998
van de heer Roeland Van Walleghem
Blz. 1773

Antwoord

(zie vraag nr. 190, op deze blz. –  red.)

Vraag nr. 189
van 25 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Bijzondere jeugdbijstand  –  De Zande (Ruiselede)

Zie :
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn
Vraag nr. 187
van 25 maart 1998
van de heer Roeland Van Walleghem
Blz. 1773

Antwoord

(zie vraag nr. 190, op deze blz. –  red.)

Vraag nr. 190
van 25 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Bijzondere jeugdbijstand  –  De Zande (Beernem)

Zie :

Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn

Vraag nr. 187

van 25 maart 1998

van de heer Roeland Van Walleghem

Blz. 1773

Antwoord
op vragen nrs. 187 t.e.m. 190

1. De maximum opvangcapaciteit voor de ver-
schillende gemeenschapsinstellingen werd vast-
gesteld als volgt :

– GBJ De Kempen in Mol

afdeling De Markt :

62 jongens in een halfopen regime

afdeling De Hutten :

30 jongens in een gesloten regime

12 jongens in een halfopen regime

– GBJ De Zande in Ruiselede/Beernem

afdeling Ruiselede :

64 jongens in een halfopen regime

afdeling Beernem :

40 meisjes in een gesloten regime

De bezetting in de verschillende afdelingen
bedroeg op 1 februari 1998, geventileerd naar
nationaliteit :
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De Markt De Hutten Ruiselede Beernem

Marokkaan 13 8 5 2
Belg 41 16 54 33
Turk 1 3 1 3
Italiaan 1 1 – –
Roemeen – 2 – –
Zigeuner – 1 – –
Joegoslaaf – – – 1
Algerijn 1 1 1 –
Congolees 1 – – –
Rus – 1 – –
Française – – – 2
Iranees – – 1 –

Totaal 58 33 62 41
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2. Jongeren kunnen in de gemeenschapsinstellin-
gen worden geplaatst :

– op basis van de decreten inzake bijzondere
jeugdbijstand, gecoördineerd op 4 april 1990,
naar aanleiding van een problematische
opvoedingssituatie  –  POS  –  zoals bijvoor-
beeld het ontbreken van onmiddellijke
opvang en begeleiding, aanhoudend spijbe-
len, zich voortdurend onttrekken aan het
ouderlijk gezag, ernstige psycho-sociale pro-
blemen waarbij bescherming tegen zichzelf
aangewezen is ;

– in uitvoering van de wet van 8 april 1965
betreffende de jeugdbescherming wegens het
plegen van een als misdrijf omschreven feit
–  MOF  –  zoals bijvoorbeeld diefstal al dan
niet met gebruik van geweld, agressie tegen
personen, drugshandel, bendevorming.

Volgende tabel geeft voor de plaatsingen tijdens
het jaar 1996 de procentuele verhouding weer
tussen plaatsingen op basis van een problemati-
sche opvoedingssituatie en plaatsingen op basis
van een als misdrijf gekwalificeerd feit.

De Markt De Hutten Ruiselede Beernem

POS 17 % 7 % 22 % 65 %
MOF 83 % 93 % 78 % 35 %

3. Volgende tabel geeft voor het jaar 1996 een
procentueel overzicht van de leeftijdsspreiding

van de minderjarigen op het ogenblik van de
opname :



De Markt De Hutten Ruiselede Beernem

- 12 jr. 0,15 0,80 0,32 0,55
12-13 0,50 0,00 1,30 2,78
13-14 2,14 0,80 1,95 4,44
14-15 7,26 5,60 6,49 16,67
15-16 17,88 20,80 16,23 23,34
16-17 36,21 25,60 33,44 28,89
17-17,5 18,80 19,20 19,16 12,22
17,5-18 16,11 25,60 19,48 11,11
+ 18 0,15 0,80 1,63 0,00
Onbekend 0,80 0,80 0,00 0,00

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 13  –  12 mei 1998 -1776-

4. Voor alle jongeren is er een dagprogramma dat
voorziet in lessen (waaronder computeronder-
steunend onderwijs) en creatieve activiteiten
gegeven door de opvoeders, vakonderricht door
technici in goed uitgeruste werkplaatsen, licha-
melijke opvoeding en sport, levensbeschouwelij-
ke vorming en, binnen de perken van de moge-
lijkheden, in therapeutische activiteiten (psy-
chiatrische behandeling, relaxatie-oefeningen
door kinesist of psycholoog, behandeling voor
psychologische verwerking van trauma's).
Voor de meisjes in Beernem beperkt de atelier-
werking zich in hoofdzaak tot huishoudelijke
activiteiten.

Het programma verschilt ook naargelang het
regime (open en gesloten) en naargelang de
doelstelling van de plaatsing. Voor jongeren in
kortdurend onthaal zal men meer de klemtoon
leggen op bezigheid en op contacten met andere
instellingen. Voor jongeren in observatie zal een
deel van de activiteiten vooral tot doel hebben
meer te weten te komen over hun ingesteldheid
en hun psychische capaciteiten en sociale vaar-

digheden. Bij jongeren die voor een lange ter-
mijn zijn geplaatst, ligt de nadruk meer op een
doorgedreven vakopleiding.

Voor de halfopen leefgroepen zijn er uitstap-
pen, kampen, deelname aan sportmanifestaties
en seizoengebonden activiteiten (druivenoogst,
fruitpluk ...).

5. De verblijfkosten wordt geraamd op ongeveer
6.000 frank per dag per minderjarige, de uitga-
ven voor de instandhouding van de overheidsin-
frastructuur en -domeinen niet meegerekend.

6. Ik beschik niet over gegevens omtrent het lot
van deze jongeren na het definitief beëindigen
van de hulpverlening. Wel zijn er enige gegevens
beschikbaar over de heropname in de gemeen-
schapsinstelling tijdens de minderjarigheid.

Procentuele vergelijking van het aantal opna-
mes per minderjarige geboren in 1978 met die
van de minderjarigen geboren in 1977 en 1976 :

Aantal 1 2 3 4 5 6 7 8 9 > 9 Totaal
opnames

° 1978 65,31 17,99 7,28 4,28 2,36 1,71 0,21 0,00 0,43 0,43
° 1977 58,62 21,27 8,62 4,60 2,87 1,15 2,01 0,29 0,57 0,00 100 %
° 1976 46,16 21,98 12,8 9,89 5,13 2,20 1,84 0,00 0,00 0,00



Hieruit kan worden afgeleid dat bijna twee
derde van het aantal jongeren (geboren in 1978)
dat tijdens zijn minderjarigheid ooit in een
gemeenschapsinstelling verbleef, er slechts één-
maal opgenomen werd.

7. Na plaatsing in een gemeenschapsinstelling
wordt meestal overgegaan tot minder ingrijpen-
de vormen van hulpverlening zoals :

– terug naar het thuismilieu onder toezicht van
de sociale dienst van de Vlaamse Gemeen-
schap bij de jeugdrechtbank, al dan niet met
ambulante begeleiding van een thuisbegelei-
dingsdienst ;

– terug naar het thuismilieu met een begelei-
ding van een dagcentrum ;

– begeleid zelfstandig wonen ;

– verblijf in een andere residentiële instelling ;

– in uitzonderlijke gevallen een opvang en
behandeling in de ambulante of residentiële
geestelijke gezondheidszorg.

Daarnaast bestaat er in de GBJ De Kempen
een nazorgdienst die een aantal jongeren bege-
leidt bij terugkeer in het ouderlijk milieu of bij
zelfstandig wonen, tot zes maanden na hun
plaatsing.

Voor de GBJ De Zande werd een overeen-
komst afgesloten met een VZW die trajectbege-
leiding verzorgt tot zes maanden na plaatsing.

Vraag nr. 26
van 3 maart 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

"Deze Week in Brussel"  –  Tweetaligheidsidee

Tijdens diverse eerdere gedachtenwisselingen in
het Advies- en Overlegcomité voor Brussel en
Vlaams-Brabant opperde de minister de gedachte
dat van "Deze Week in Brussel" een geheel of
gedeeltelijk tweetalig (Nederlands-Frans) week-
blad zou kunnen worden gemaakt. Ook in een

interview met "De Schakel", het maandblad van
het gemeenschapscentrum "ten Noey" in Sint-
Joost-ten-Node, van de maand februari 1998 wordt
deze optie herhaald.

Het zal de minister bekend zijn dat "Deze Week in
Brussel" een uitgave is van het Contacten Cultuur-
centrum (CCC) VZW. Deze VZW bestaat, leeft en
werkt enkel bij de gratie van steun van de Vlaamse
overheid. Zo ontving het CCC voor het begrotings-
jaar 1997 van de Vlaamse Gemeenschap een subsi-
die van 23.300.000 frank en van de Vlaamse
Gemeenschapscommissie (VGC) een subsidie van
10.620.000 frank. Behalve het verhalen van kosten
op derden, zijn deze subsidies de enige noemens-
waardige vorm van inkomsten van deze VZW.

Bovendien bestaat er sinds 1 april 1989 een over-
eenkomst tussen het CCC en de VGC waaruit
blijkt dat de overheid het CCC met een aantal spe-
cifieke overheidsopdrachten belast, waarbij niet
alleen de VZW als dusdanig door de Vlaamse
overheid wordt gesubsidieerd, maar ook het week-
blad "Deze Week in Brussel" rechtstreekse subsi-
dies van de Vlaamse overheid geniet. Ik neem bij-
gevolg aan dat de Vaste Commissie voor Taaltoe-
zicht het CCC (naar analogie van eerder uitgevaar-
digde adviezen zoals bijvoorbeeld het advies num-
mer 28.048L/II/PN) zal beschouwen als "een dienst
in de zin van artikel 1, § 1, 2°, van de bij koninklijk
besluit (KB) van 18 juli 1966 gecoördineerde wet-
ten op het gebruik van de talen in bestuurszaken
(SWT) die bijgevolg onderworpen is aan hetzelfde
taalstelsel als de diensten van de Vlaamse
Gemeenschapscommissie". Overeenkomstig arti-
kel 25 van de wet van 16 juni 1989 houdende diver-
se institutionele hervormingen, vallen de diensten
van het college van de Vlaamse Gemeenschaps-
commissie onder dezelfde taalregeling als de plaat-
selijke diensten van een gemeente zonder speciale
regeling van het Nederlandse taalgebied. Dit heeft
tot gevolg dat de berichten en mededelingen uit-
sluitend in het Nederlands mogen worden gesteld.

Uit al het voorgaande blijkt dat het niet zo evident
is om binnen de vigerende wetgeving van "Deze
Week in Brussel" een tweetalig weekblad te
maken.

Heeft de minister terzake al een advies gevraagd
aan de Vaste Commissie voor Taaltoezicht ?

Zo ja, kan dit advies worden meegedeeld ?

Zo neen, waarom werd geen advies gevraagd ?

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS
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Antwoord

Als minister bevoegd voor Brusselse Aangelegen-
heden heb ik reeds meermaals gewezen op de
noodzaak een globaal Brussels communicatieplan
op te stellen. De uitbouw van een sterk informatie-
en promotiebeleid is een van de belangrijkste
krachtlijnen van mijn beleid ten aanzien van Brus-
sel.

Via deze globale communicatiestrategie wens ik de
bestaande media te optimaliseren en leemten in de
communicatie naar onder andere anderstalige
doelgroepen toe, op te vangen. Het belang van de
Vlaamse Gemeenschap in Brussel en de vitale
functie van Brussel voor Vlaanderen moet immers
niet alleen kenbaar worden gemaakt aan de
Vlaamse publieke opinie, maar tevens aan de
Franstalige Brusselaars, de EG-burgers en de niet-
EG-migranten.

In die optiek heb ik inderdaad reeds de gedachte
geopperd om de uitgave van "Deze Week in Brus-
sel" te herbekijken. Ik ben de mening toegedaan
dat de oprichting van een Brusselse stadskrant
door de Vlaamse Gemeenschap binnen deze globa-
le communicatiestrategie noodzakelijk is. Deze
stadskrant kan informatie verstrekken over de eco-
nomische en culturele activiteiten, het sociale leven
en de leefbaarheid van de stad. Er kan tevens aan-
dacht worden besteed aan gemeenschapsoverstij-
gende initiatieven, die alle subdoelgroepen aan-
spreken. Rekening houdende met dit gegeven zal
niet alleen een wijziging van de structuur van
"Deze Week in Brussel" maar ook van formule en
redactie, en eventueel ook het gebruik van andere
talen dan het Nederlands worden overwogen.

De bedenking van de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger dat binnen de vigerende taalwetgeving een
uitgave van een tweetalig weekblad onmogelijk
zou zijn, is evenwel ongegrond.

Artikel 1, § 1, 2° van de gecoördineerde wetten op
het gebruik van de talen in bestuurszaken luidt als
volgt : "De gecoördineerde wetten zijn van toepas-
sing op de natuurlijke en rechtspersonen die con-
cessiehouder zijn van een openbare dienst of die
belast zijn met een taak die de grenzen van een pri-
vaat bedrijf te buiten gaat en die de wet of de
openbare machten hun hebben toevertrouwd in
het belang van het algemeen."

Deze bepaling beoogt in werkelijkheid twee ver-
schillende toestanden : eerst de door de openbare
macht tot stand gebrachte en aan het gezag onder-
worpen rechtspersonen ; dan de private en natuur-

lijke rechtspersonen die hetzij concessiehouders
van een openbare dienst zijn, hetzij met een taak
belast zijn die de perken van een particulier bedrijf
te buiten gaat en die hun door de wet of door de
openbare machten in het algemeen belang zijn
opgedragen" (Gedrukte Stukken, Kamer van
Volksvertegenwoordigers, 1961-1962, 331/7).

Het Contact- en Cultuurcentrum is evenwel niet
onderworpen aan het gezag van de overheid en
evenmin aan het administratief toezicht. Het Con-
tact- en Cultuurcentrum heeft evenmin een conces-
sieovereenkomst afgesloten, noch met de Vlaamse
Gemeenschapscommissie, noch met de Vlaamse
Gemeenschap. Het CCC is weliswaar belast met
een taak, onder andere het uitgeven van "Deze
Week in Brussel", maar dit is zeker geen taak die
de perken van een particulier bedrijf te buiten gaat
of die in het algemeen belang werd opgedragen.

In die zin zijn de taalwetten dus niet van toepassing
op het CCC en is een verwijzing naar artikel 35  –
en niet naar artikel 25  –  van de wet van 16 juni
1989 houdende diverse institutionele hervormin-
gen bijgevolg niet gegrond. De taalverplichtingen
die aan de Vlaamse Gemeenschapscommissie zijn
opgelegd, kunnen niet zonder meer worden door-
getrokken naar het CCC.

De Vaste Commissie voor Taaltoezicht heeft over
de toepassing van artikel 1, § 1, 2° vooral uitspraak
gedaan in het kader van gemeentelijke VZW's.
Volgens een vaste rechtspraak van de commissie is
een gemeentelijke VZW aan de taalwetten onder-
worpen wanneer blijkt dat haar opdracht de per-
ken van een privaat bedrijf te buiten gaat én er een
nauwe band bestaat tussen die instelling en de
gemeente. Die nauwe band kan bijvoorbeeld
bestaan uit een terbeschikkingstelling van gemeen-
telijke gebouwen, functies van beheerder of verant-
woordelijke in de VZW die worden waargenomen
door leden van het college van burgemeester en
schepenen of van de gemeenteraad, toekenning
van de subsidies die de vereniging in leven houden,
... (zie onder andere adviezen nr. 3708 van 25 april
1974, 19102 van 12 november 1987, 26150 van 26
november 1995).

De relatie tussen de Vlaamse Gemeenschap/VGC
en het CCC berust louter op het verstrekken van
subsidies. Dit is niet voldoende om te besluiten dat
de VZW een emanatie is van de overheid. Naast de
subsidie is er zoals reeds vermeld geen enkele band
tussen de overheid en deze VZW. In die zin is er
een parallel te trekken met het dossier Randkrant.
Ook de VZW Informatie Vlaamse Rand is als pri-
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vaatrechtelijke VZW niet onderworpen aan de
taalwetgeving.

De Vlaamse Gemeenschapscommissie en de
Vlaamse Gemeenschap kunnen aan het Contact-
en Cultuurcentrum verplichtingen opleggen of een
gedragslijn afspreken. Eén van die afspraken kan
de taal zijn waarin "Deze Week in Brussel" moet
worden uitgegeven. Er is immers geen wettelijke
verplichting om dit uitsluitend in het Nederlands te
doen.

Vraag nr. 28
van 18 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Intergouvernementeel overleg  –  Evaluatie

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 154
van 18 maart 1998
van de heer Roeland Van Walleghem
Blz. 1721

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 30
van 27 maart 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Vacatures  –  Leeftijdsgrenzen

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 120
van 27 maart 1998
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1713

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het ver-
strijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 105
van 3 maart 1998
van de heer FILIP DEWINTER

Van Dyckjaar en Eurostadion Antwerpen  –  Subsi-
dies

Tijdens zijn bezoek in januari aan Antwerpen ver-
klaarde de minister-president dat de Vlaamse rege-
ring een bijzondere bijdrage zou verlenen voor het
Van Dyckjaar. Hij stelde eveneens een belangrijke
financiële bijdrage voor het te bouwen Eurosta-
dion  –  namelijk 250 miljoen frank  –  in het voor-
uitzicht.

1. Hoeveel bedraagt de bijzondere bijdrage voor
het Van Dyckjaar ?

Wanneer en onder welke modaliteiten wordt zij
verstrekt ?

Worden er daarbij bijzondere of specifieke
voorwaarden gesteld ?

2. Wanneer en onder welke voorwaarden wordt
het bedrag van 250 miljoen voor het Eurosta-
dion verstrekt ? 

Antwoord

1. Ik hoef de Vlaamse volksvertegenwoordiger
niet te overtuigen van het belang dat de organi-
satie van het Van Dyckjaar voor de metropool

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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Antwerpen en voor Vlaanderen heeft. Gezien
dit belang mag de stad Antwerpen rekenen op
de steun van de Vlaamse regering.

De bijzondere bijdrage waaraan hij refereert, is
nog niet concreet ingevuld en zal voorwerp uit-
maken van de komende begrotingsbesprekin-
gen 1999. Hierbij zullen dan ook de modalitei-
ten worden bepaald.

Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn
Luc Martens heeft op zijn budget 1998 acht mil-
joen ingeschreven onder de noemer niet-gere-
glementeerde toelagen. Hierbij moet worden
verstaan dat de stad een dossier indient dat vol-
gende elementen bevat :

– motivatie van het project,
– begroting.

Het weze duidelijk dat dergelijke uitkering van
subsidies wordt uitgevoerd aan de hand van de
nodige bewijsstukken.

Logistieke ondersteuning wordt geboden door
het ter beschikking stellen van het Koninklijk
Museum voor Schone Kunsten en de museum-
staf, die de tentoonstelling mee voorbereidt. Er
worden tevens middelen vrijgemaakt voor de
renovatie van het ICC-gebouw, waar het
Antoon Van Dycksecretariaat wordt gevestigd.

2. Op 31 maart 1998 keurde de Vlaamse regering
het subsidiebesluit goed, waarbij aan de VZW
Royal Antwerp Football Club een subsidie ten
bedrage van 250 miljoen frank wordt toegekend
voor de bouw van het Eurostadion in Antwer-
pen.

Dankzij deze subsidie wordt het mogelijk
gemaakt dat naast Brugge ook in Antwerpen
een volwaardig wedstrijdstadion wordt gereali-
seerd waarin wedstrijden kunnen worden
betwist in het kader van de Europese voetbal-
kampioenschappen.

De toekenning van de subsidie is afhankelijk
gesteld van de naleving van een aantal voor-
waarden.

In ruil voor de subsidie moet werk worden
gemaakt van de promotie en bekendmaking van
Vlaanderen en binnen- en buitenland in het
raam van de internationale uitstraling van de
Europese kampioenschappen voetbal Euro
2000.

Met het oog op de versterking van het Vlaams
imago en de naambekendheid van Vlaanderen
zal de VZW Royal Antwerp Football Club er
zich concreet moeten toe verbinden om :

a) het stedelijk stadion zodanig aan te passen
dat het voldoet aan de criteria om de Euro-
pese kampioenschappen voetbal Euro 2000
te organiseren ;

b) aan het vernieuwde stadion een symbolische
naam te geven die nauw aansluit bij de
Vlaamse geschiedenis ;

c) door middel van een gefundeerd business-
plan aan te geven dat de voorgestelde finan-
ciering voor de renovatie en de uitbating van
het stadion sluitend is en de nodige garanties
voorhanden zijn, waarbij deze garanties wor-
den aangetoond door middel van een
onvoorwaardelijke verbintenis van een
erkende kredietinstelling dat de nodige
fondsen ter beschikking zijn en dat deze
fondsen uitsluitend voor de bouw van het
stadion en de bijhorende infrastructuur zijn
bestemd ;

d) in het stadion op goed zichtbare plaatsen
minimaal twee borden en/of lichtreclames te
plaatsen die de promotie van Vlaanderen
bevorderen. De inhoud van de reclamepane-
len wordt bepaald door de Vlaamse regering ;

e) in overleg met de Vlaamse regering een
communicatiestrategie uit te werken. Op
basis van deze strategie wordt een communi-
catieplan opgesteld, dat beschikbaar moet
zijn op 1 oktober 1998 ;

f) een langetermijnactieprogramma op te stel-
len rond internationale evenementen voor
de periode 1997-2002. Dit actieprogramma
moet beschikbaar zijn op 1 oktober 1998 ;

g) een samenwerkingsovereenkomst af te slui-
ten met de eigenaar van de gronden waarop
het Bosuilstadion is gebouwd, namelijk de
NV Antwerp Stadion. In deze overeenkomst
moeten de modaliteiten waaronder deze
subsidie door de VZW Royal Antwerp Foot-
ball Club wordt ingebracht in de NV Ant-
werp, concreet worden omschreven. Deze
overeenkomst wordt aan de Vlaamse rege-
ring ter goedkeuring voorgelegd ;

h) het stadion ter beschikking te stellen van
andere clubs van de provincie Antwerpen
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voor het spelen van thuiswedstrijden inge-
richt door de EUFA, mits evenementen met
internationale uitstraling die reeds vooraf-
gaandelijk contractueel werden vastgelegd,
voorrang hebben en mits de betaling van een
financiële vergoeding.

De subsidie wordt uitbetaald in schijven, pro-
portioneel met de vordering der werken.

Vraag nr. 106
van 3 maart 1998
van de heer FILIP DEWINTER

IJzeren Rijn  –  Overleg met Nederland en Duits-
land

De tweede spoorontsluiting van de Antwerpse
haven is niet alleen van enorm belang voor de Ant-
werpse haven, maar ook voor de ganse economie
van Vlaanderen. Als belangrijkste economische
regio van Vlaanderen moet Antwerpen zo snel
mogelijk over deze ontsluiting kunnen beschikken.

Op 11 februari 1998 bracht de Nederlandse minis-
ter-president Wim Kok een werkbezoek aan de
minister-president in Brussel. Tijdens dit bezoek
kwam het tracé van de IJzeren Rijn aan bod. Ter-
wijl de Vlaamse voorkeur voor het tracé over
Nederlands grondgebied uitgaat naar de oude, his-
torische spoorbedding langs Roermond, opteert
Nederland blijkbaar voor een nieuw traject langs
het spoorwegknooppunt Venlo.

1. Wat was het resultaat van het gesprek tussen
minister-president Kok en de minister-president
over het tracé van de IJzeren Rijn ?

Is de Nederlandse regering voorstander van een
nieuw traject langs Venlo ? Zo ja, is dit traject
dan niet nadelig  –  inzake kostprijs en tijdver-
lies  –  voor Vlaanderen ?

2. Wanneer zal de Vlaams-Nederlandse ambtelijke
werkgroep over de IJzeren Rijn zijn werkzaam-
heden beëindigen ?

Wanneer verwacht de minister-president dat er
een akkoord met Nederland uit de bus komt ?

3. Heeft de minister-president reeds contact opge-
nomen met de Duitse minister bevoegd voor
Verkeer over de realisatie van de IJzeren Rijn ?

Klopt het dat de Duitse deelstaat Noordrijn-
Westfalen zich reeds akkoord heeft verklaard
met het (historische) tracé langs Roermond ?

4. Heeft de minister-president reeds een idee over
het tijdstip waarop een begin kan worden
gemaakt met de aanleg van de IJzeren Rijn ?

Antwoord

1. De Nederlandse regering is inderdaad voorstan-
der van een nieuw traject vanaf Roermond naar
Venlo. Onder oogpunt van exploitatie biedt dit
tracé zeker een aantal nadelen : het is langer
dan het historische tracé Roermond-Dalheim
en er moeten sterkere hellingen worden over-
wonnen, wat de toegelaten tonnages van de trei-
nen nadelig beïnvloedt.

De studie omtrent de potentialiteit van de IJze-
ren Rijn, uitgevoerd in opdracht van het depar-
tement Leefmilieu en Infrastructuur, heeft wel
het belang van de IJzeren Rijn aangetoond
maar laat nog de keuze tussen drie tracés, waar-
onder dit via Venlo. Verdere studies moeten uit-
sluitsel geven over het uiteindelijke tracé.

2. De Vlaamse-Nederlandse ambtelijke werkgroep
hervat zijn werkzaamheden op 27 maart 1998.
Er is nog geen einddatum bepaald.

De gesprekken met Nederland worden voortge-
zet, ook op federaal niveau, maar een datum
voor een akkoord kan nog niet worden voorop-
gesteld.

3. De contacten met de Duitse minister bevoegd
voor Verkeer gebeuren door de federale minis-
ter. De Duitse deelstaat Noordrijn-Westfalen is
voorstander van de IJzeren Rijn, maar laat de
tracékeuze over aan Vlaanderen-België en
Nederland.

4. De IJzeren Rijn is een bestaande vervoersas en
de infrastructuur is over het ganse tracé nog
aanwezig. Hij moet wel gedeeltelijk worden ver-
nieuwd en aangepast (vooral op de baanvakken
Hamont-Weert en Roermond-Duitse grens).

Dit kan gebeuren zodra er een akkoord met
Nederland is bereikt.
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Vraag nr. 107
van 6 maart 1998
van de heer EDDY SCHUERMANS

Belgisch-Nederlands Maasakkoord  –  Betrokken-
heid

Op 6 januari 1993 werd een overeenkomst onder-
tekend tussen België en Nederland tot regeling van
het scheepvaartverkeer en van de recreatie op de
gemeenschappelijke Maas.

De Nederlandse regering zorgde voor publicatie in
de Nederlandse Staatscourant. In België is er nog
geen publicatie geweest in het Belgisch Staatsblad.
Dit houdt in dat de rijkswacht niet kan optreden
tegen inbreuken op de scheepvaartreglementering.

De reden voor het uitblijven van een wet houden-
de goedkeuring van de overeenkomst is het advies
van de Raad van State bij het wetsontwerp. De
Raad van State stelt dat de gewesten niet voldoen-
de bij het ontwerp werden betrokken.

1. Is de Vlaamse regering ingegaan op het voorstel
van de federale regering om te verklaren dat ze
wel degelijk voldoende was betrokken bij het
ontwerp ?

2. Welke aanpak  –  nieuwe overeenkomst met
Nederland ?  –  stelt de Vlaamse regering voor
om uit de impasse te geraken ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Gecoördineerd antwoord

1. De Vlaamse regering is niet ingegaan op het
voorstel van de federale regering om te verkla-
ren dat Vlaanderen voldoende werd betrokken
bij het ontstaan van deze overeenkomst. De
federale regering ging er immers van uit dat de
overeenkomst uitsluitend betrekking had op
een federale materie, met name de algemene
politie op het verkeer en het vervoer, waarbij de
deelstaatregeringen slechts moeten worden
betrokken conform artikel 6, § 4, 3° van de bij-
zondere wet op de hervorming der instellingen.

Samen met de Vlaamse minister van Openbare
Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening ben
ik er evenwel van overtuigd dat het om een
gemengd verdrag gaat, vermits het ook betrek-

king heeft op het beheer van de waterwegen en
hun aanhorigheden (artikel 6, § 1 X, 2° van
dezelfde wet).

Deze stelling werd door mijn vertegenwoordi-
ger dan ook verdedigd in de werkgroep
Gemengde Verdragen.

2. Deze werkgroep besliste op 30 april 1997 een
ambtelijke projectgroep ad hoc op te richten om
alle implicaties van deze overeenkomst te
inventariseren en hieruit conclusies te trekken
over de eventuele bevoegdheidsverdeling tus-
sen de federale overheid en de twee geografisch
betrokken gewesten.

Deze projectgroep kwam tot een consensus
over :

a) de gemengde aard van de overeenkomst,
waarbij de onderlinge bevoegdheidsafbake-
ning gedetailleerd wordt beschreven ;

b) de huidige inhoud van de overeenkomst,
waardoor de heropening van de onderhan-
delingen met Nederland overbodig wordt ;

c) de mededeling aan Nederland via een diplo-
matieke nota dat de twee gewesten betrok-
ken partij zijn en dat hieruit twee welbepaal-
de wijzigingen van het reglement als bijlage
van het verdrag voortvloeien, dit overeen-
komstig artikelen 2 en 6 van de overeen-
komst.

Die overeenstemming tussen het federale minis-
terie van Vervoer en Infrastructuur en de
Vlaamse en Waalse administraties bevoegd voor
de Waterwegen en het Buitenlands Beleid werd,
zoals afgesproken, aan de federale minister van
Buitenlandse Zaken meegedeeld.

Informeel werd vernomen dat deze geen belet-
sel ziet om dit voorstel aan de drie respectieve
regeringen voor te leggen. Ondanks het aan-
dringen van het federale ministerie van Buiten-
landse Zaken en van mijzelf via de herhaalde
agendering van dit onderwerp op de werkgroep
Gemengde Verdragen, dit sinds 8 oktober 1997,
werd pas enkele dagen geleden vernomen dat
de federale minister bevoegd voor Vervoer dit
standpunt deelt.

De Vlaamse minister bevoegd voor Openbare
Werken en Vervoer en ikzelf hebben dit stand-
punt evenwel niet afgewacht om onze adminis-
traties opdracht te geven een voorontwerp van
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decreet aan de Vlaamse regering voor te leggen,
waarbij de overeenkomst en de nodige wijzigin-
gen aan het reglement worden goedgekeurd.

Vraag nr. 110
van 11 maart 1998
van de heer HUGO MARSOUL

Randkrant  –  Verspreidingsgebied

Het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" voorziet onder meer
in een informatie- en onthaalbeleid. Voor de reali-
satie van het onthaalbeleid werd de VZW Informa-
tie Vlaams-Brabant opgericht. De VZW kreeg de
opdracht de Randkrant te concipiëren en uit te
geven.

Volgens de overeenkomst die werd gesloten tussen
de Vlaamse regering, de provincie Vlaams-Brabant
en de VZW Informatie Vlaams-Brabant dient de
Randkrant ook in Tervuren te worden verspreid.

1. Op hoeveel exemplaren wordt de Randkrant
momenteel verspreid ?

2. Welke criteria werden gehanteerd bij het
opstellen van de lijst met gemeenten waar de
Randkrant wordt verspreid ?

3. Wordt de Randkrant ook in al de deelgemeen-
ten van Tervuren verspreid ? Zo neen, waarop is
deze beslissing gebaseerd ?

4. Kunnen geïnteresseerden die de Randkrant
niet ontvangen, ze op eenvoudig verzoek ver-
krijgen ? 

Antwoord

De Randkrant wordt momenteel verspreid op
135.200 exemplaren.

In samenspraak met de provincie Vlaams-Brabant
werd beslist de Randkrant te verdelen in de
gemeenten en deelgemeenten die te maken heb-
ben met het fenomeen van verfransing en interna-
tionalisering en waar de Vlaamse identiteit onder
druk komt te staan. Om de rand zelf niet artificieel
groter te maken en ook vanuit budgettaire overwe-
gingen, wordt de Randkrant in een aantal landelij-
ke (deel)gemeenten niet verspreid.

Volgens de overeenkomst tussen de Vlaamse
Gemeenschap en de VZW Informatie Vlaams-Bra-

bant dient de Randkrant te worden verspreid in de
gemeente Tervuren. Momenteel wordt de Rand-
krant, mede gelet op de bekommernissen die hier-
voor werden uiteengezet, niet verspreid in de deel-
gemeenten Vossem en Duisburg.

Elke inwoner van de Vlaamse Rand kan, indien de
Randkrant niet in zijn (deel)gemeente wordt ver-
spreid, op verzoek een abonnement krijgen op de
Randkrant.

Vraag nr. 143
van 3 maart 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

ARGO  –  Asbestinventaris

In het ministerieel besluit van 22 december 1993
staat vermeld dat elke werkgever vóór 1 januari
1995 een uitgebreide inventaris moet opmaken van
alle asbest en asbesthoudende materialen aanwezig
in gebouwen, installaties, machines en andere uit-
rustingen die zich in de werkplaats bevinden.

1. In welke mate beantwoordt de ARGO (Auto-
nome Raad voor het Gemeenschapsonderwijs)
daaraan en tevens aan de verplichting vermeld
in artikel 148decies 2 van het ARAB (Alge-
meen Reglement voor de Arbeidsbescherming) ?

2. Pleegt de minister vice-president overleg met de
minister van Leefmilieu en Tewerkstelling aan-
gaande de sanering en de afvoer van eventueel
asbestafval ?

Kunnen eventuele saneringskosten worden ver-
haald ? 

Antwoord

1. Ik kan meedelen dat ingevolge de toepassing
van het ministerieel besluit van 22 december
1993 binnen de ARGO :

– 281 asbestinventarissen werden opgemaakt
voor lokale raden voor het gemeenschapson-
derwijs (lorgo), diensten met afzonderlijk

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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beheer (DAB) en psycho-medische-sociale
centra (PMS)(67 %) ;

– nog 94 asbestinventarissen (lorgo's, DAB's,
PMS-centra) dienen te worden opgemaakt
(33 %) ;

– reeds 31 asbestsaneringen werden gereali-
seerd, voor een totaal bedrag van 23.758.833
frank.

2. De ARGO is een autonoom rechtspersoon, met
volle bevoegdheid en verantwoordelijkheid
inzake het beheer van onroerende goederen in
zijn bezit. In die context komt het in eerste orde
de ARGO zelf toe om in voorkomend geval
noodzakelijk initiatief te nemen en in overleg te
treden met de bevoegde ministeriële departe-
menten.

De saneringskosten vallen ten laste van de
ARGO-dotatie, en kunnen derhalve niet wor-
den verhaald lastens andere begrotingsposten.

Vraag nr. 146
van 6 maart 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Stages hoger onderwijs  –  Vergoedingen

Stages in het hoger onderwijs kunnen tot het nor-
male opleidingspakket behoren.

Naar verluidt worden sommige stages vergoed,
andere niet. Deze vergoeding, officieel een "onkos-
tenvergoeding", is erg uiteenlopend en hangt af
van richting tot richting, van school tot school, van
stageplaats tot stageplaats.

Ongewild ontstaat zo een discriminatie tussen
scholen, richtingen, stageplaatsen, maar vooral tus-
sen studenten.

Hebben de minister of zijn administratie kennis
van deze ongelijkheid in de feiten ?

Zijn er reeds pogingen gedaan om dit te verhelpen ?

Antwoord

De regelgeving inzake het hoger onderwijs houdt
geen expliciete bepalingen in met betrekking tot
vergoedingen voor de stages. De stages vormen
een onderdeel van het verplichte opleidingscurri-
culum. Daarom kunnen zij als dusdanig geen aan-

leiding geven tot het toekennen van vergoedingen
aan de studenten. Er zijn mij geen gevallen bekend
van vergoedingen die strijdig zouden zijn met de
regelgeving inzake de hogescholen.

In de praktijk zijn er drie mogelijke situaties waar-
bij van vergoeding sprake kan zijn.

a) In het verleden bestond, vooral in het vrij
gesubsidieerd onderwijs, de geplogendheid dat
stageplaatsen, vooral de ziekenhuizen, een ver-
goeding betaalden aan de onderwijsinstelling.
De vergoeding werd gemotiveerd vanuit het feit
dat de onderwijsinstelling werkkrachten leverde
aan de stageplaats. Deze geplogendheid is aan
enkele hogescholen bestendigd. Deze inkom-
sten zijn op regelmatige wijze terug te vinden in
de jaarrekeningen van de betrokken hogescho-
len. Deze inkomsten worden in geen geval
doorgestort naar de studenten.

Gelet op de autonomie van de hogescholen en
gelet op het feit dat de hogescholen deze
inkomsten vermelden in de jaarrekeningen, is er
geen reden om in deze aangelegenheid van
overheidswege tussenbeide te komen.

b) Een deel van de sociale voorzieningen kan wor-
den aangewend voor een tegemoetkoming in de
onkosten (reisonkosten, kledij, ...) die zijn ver-
bonden aan de stages. Zoals voor andere aspec-
ten van de sociale voorzieningen geldt hier
evenwel ook dat de tegemoetkomingen niet
lineair aan alle studenten kunnen worden ver-
leend. De tegemoetkomingen kunnen enkel
worden verleend aan de studenten die daarvoor
vanwege hun financiële situatie in aanmerking
komen. De commissarissen van de Vlaamse
regering bij de hogescholen zien nauwgezet toe
op de aanwending van de sociale voorzieningen.

Het hogescholendecreet bepaalt wel de domei-
nen waarbinnen de sociale voorzieningen moe-
ten worden aangewend, maar laat de individu-
ele VZW's vrij om te bepalen binnen welke van
deze domeinen zij de sociale voorzieningen aan-
wenden. Daarom is het mogelijk dat er voor stu-
denten van bepaalde hogescholen wel tege-
moetkomingen inzake stages worden verleend,
terwijl dat voor studenten van andere hogescho-
len niet het geval is.

Indien terzake een ongelijkheid van behande-
ling van studenten van verschillende hogescho-
len zou optreden, dan is dit een gevolg van het
beleid van de betrokken VZW. Dit is niet strij-
dig met enige reglementaire bepaling. Er is dan
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ook geen reden om daarin van overheidswege
tussenbeide te komen. Daarenboven is het zo
dat de middelen die een VZW niet vrijmaakt
voor tegemoetkomingen inzake de stages, wor-
den aangewend voor andere aangelegenheden,
die de studenten die tegemoetkomingen genie-
ten voor stages dan misschien niet genieten. Op
die manier compenseert het ene het andere.

c) De stageplaats kan op eigen initiatief aan de
stagelopende student een vergoeding verlenen
voor prestaties die de student in de stageplaats
levert, bijkomend aan de stageuren. Dit kan in
principe zelfs de vorm van een jobstudentcon-
tract aannemen. In dit geval gaat het evenwel
om een overeenkomst tussen stageplaats en stu-
dent. Dit betreft in feite geen vergoeding voor
de stage op zich.

Onder deze voorwaarden behoort deze aangele-
genheid niet tot het bevoegdheidsdomein van
de overheid, noch van de hogescholen.

Vraag nr. 128
van 5 januari 1998
van de heer CHRISTIAN VEROUGSTRAETE

Plassendale (Oudenburg-Oostende)  –  Bestemming

Via de pers vernam ik dat de geplande oprichting
van een industriezone "Plassendale" langs het
kanaal Oostende-Brugge in het gedrang komt, aan-
gezien deze zone zou zijn gevat door de Europese
richtlijn Habitat, waardoor deze zone zou kunnen
worden bestemd als waardevol natuurgebied.

Graag vernam ik van de minister of hij al dan niet
maatregelen heeft genomen tot bescherming van
de zone "Plassendale" als waardevol natuurgebied ?

Antwoord

De zone "Plassendale" werd in het kader van de
Europese Habitatrichtlijn 92/43/EEG door de
Vlaamse regering voorgesteld als een onderdeel
van het te beschermen habitat "zilte poldergraslan-
den".

De Europese Commissie dient, met toepassing van
de procedure van de Habitatrichtlijn, de lijst van
gebieden van communautair belang vast te stellen ;
daarop moet de Vlaamse regering die gebieden
aanduiden als speciale beschermingszone, wat
inhoudt dat de nodige maatregelen voor specifieke
of ruimtelijke ordeningsplannen moeten worden
genomen.

Bij de bespreking van het gewestplan "Oostende-
Middenkust" zal deze problematiek moeten wor-
den behandeld. Indien nodig zullen er compense-
rende maatregelen conform de procedures van de
richtlijn moeten worden genomen.

Vraag nr. 187
van 26 februari 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Mestactieplan  –  "Groene" EU-landbouwfondsen

De Vlaamse regering tracht de socio-economische
gevolgen van het Mestactieplan (MAP) gedeelte-
lijk op te vangen met artikel 2.19 van de begroting
1998 (Stuk nr. 15 (1997-1998) Nr. 1). Dit artikel
voorziet in 1,5 miljard frank voor "allerhande uit-
gaven in het kader van het extra milieu- en natuur-
beleid in uitvoering van het MINA-plan, inbegre-
pen de uitvoering van het Natuurdecreet en het
Mestdecreet" (MINA-plan : Plan voor Preventie
en Sanering inzake Milieu en Natuur). Van deze 1,5
miljard frank is de helft bestemd voor het MAP.
Volledigheidshalve dient te worden vermeld dat
artikel 2.19 volgens het Rekenhof ingaat tegen het
specialiteitsbeginsel van de begroting.

De Volksunie deelt de kritiek van het Rekenhof,
maar heeft meer fundamentele bedenkingen bij
het financiële luik van het MAP. De kans bestaat
dat de Europese Commissie de steunmaatregelen
voor de landbouwers in strijd acht met het concur-
rentiebeginsel (artikels 92 en 93 van het Verdrag
van Rome) en het milieubeginsel "de vervuiler
betaalt" (artikel 130R van het Verdrag van Rome,
zoals gewijzigd door het Verdrag van Maastricht).
Een klacht in die zin is momenteel hangende bij de
Commissie.

Mogelijk is er een alternatieve oplossing van de
Europese Unie (EU) voor de financiering van het
MAP. Het Vlaams Gewest heeft namelijk recht op
478 miljoen frank van de Europese Unie om
milieuvriendelijke productiemethoden in de land-
bouw te stimuleren in het kader van het MAP
(EU-verordening 2078/92). Totnogtoe deed het
Vlaams Gewest geen beroep op deze "groene"

VLAAMS MINISTER 
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landbouwfondsen. Aan de fondsen zijn Europese
beheersovereenkomsten gekoppeld over de beper-
king van de mestproductie. Wat de Europese Unie
met de ene hand afneemt (MAP-uitkeringen),
geeft ze dus misschien met de andere terug ("groe-
ne" landbouwfondsen).

1. Welke argumenten hanteert de Vlaamse rege-
ring om de Europese Commissie aan te tonen
dat het financiële luik van het MAP niet in
strijd is met het concurrentiebeginsel (artikels
92 en 93 van het Verdrag van Rome) en het
milieubeginsel "de vervuiler betaalt" (artikel
130R van het Verdrag van Rome, zoals gewij-
zigd door het Verdrag van Maastricht) ?

2. Voor wanneer verwacht de Vlaamse regering de
uitspraak van de Europese Commissie over het
al dan niet strijdig zijn van het financiële luik
van het MAP met het concurrentiebeginsel
(artikels 92 en 93 van het Verdrag van Rome)
en het milieubeginsel "de vervuiler betaalt"
(artikel 130R van het Verdrag van Rome, zoals
gewijzigd door het Verdrag van Maastricht) ?

3. Heeft het Vlaams Gewest inderdaad recht op
478 miljoen frank van de Europese Unie om
milieuvriendelijke productiemethoden in de
landbouw te stimuleren in het kader van het
MAP (EU-verordening 2078/92) ?

a) Zo ja, heeft het Vlaams Gewest reeds een
beroep gedaan op deze "groene" landbouw-
fondsen ? Voor welke projecten en wanneer ?
Hoe werden deze middelen besteed ?

b) Welke Europese beheersovereenkomsten
werden afgesloten over de beperking van de
mestproductie in het kader van EU-verorde-
ning 2078/92 ?

c) Zo neen, waarom heeft het Vlaams Gewest
geen beroep gedaan op deze "groene" land-
bouwfondsen ? 

Antwoord

1. In deze aangelegenheid heb ik juridisch advies
ingewonnen, met name van de afdeling Europa
en Milieu van de administratie Milieu-, Natuur-,
Land- en Waterbeheer (Aminal) en van profes-
sor Jules Stuyck van de Katholieke Universiteit
Leuven.

In de brief aan de Europese Commissie, die
werd verstuurd op 18 maart 1998, heb ik de

diensten van de Europese Commissie eraan
herinnerd dat het de bedoeling van de Vlaamse
regering is geweest om de vergoedingsregeling
van het MAP onder te brengen in het Vlaams
steunprogramma ter uitvoering van verordening
2078/92/EEG van 30 juni 1992 betreffende land-
bouwproductiemethoden die verenigbaar zijn
met de eisen inzake milieubescherming, en
betreffende natuurbeheer (PB, L 215,
30.07.1992). Hiervan werd de Europese Com-
missie in kennis gesteld eind 1996, zodat de
Vlaamse regering meende dat zij aan haar mel-
dingsplicht had voldaan.

De verdere verantwoording van de vergoedin-
gen naar de Europese Commissie toe, in het
kader van het mestbeleid in Vlaanderen, is vol-
ledig gebaseerd op het waarom en de gevolgen
van de gebiedsgerichte verscherping zoals opge-
nomen in het mestdecreet. Met name :

– dat in het mestdecreet de bemestingsnormen
gefaseerd verstrengen, behalve in kwetsbare
gebieden waar onmiddellijk nog strengere
normen van kracht worden ;

– dat wordt uitgegaan van de noodzaak om
een stand-still van de mestproductie en het
aantal dieren in Vlaanderen te realiseren op
het niveau van 1992. Hiervoor wordt een
gebiedsgericht vergunningenbeleid inge-
voerd. Tevens wordt voor grotere bedrijven
tot 25 % van de vergunning ingetrokken op
het moment van de hernieuwing van de ver-
gunning ;

– dat aan de veeteeltsector de nodige tijd
wordt gegeven om bron- of effectgerichte
alternatieven voor het verminderen van de
mestoverschotten operationeel te maken ;

– dat de milieukwaliteitsdoelstellingen regio-
nale verschillen vertonen naargelang de
kwetsbaarheid van het gebied, waardoor de
bemestingslimieten ruimtelijk worden gedif-
ferentieerd. Deze differentiëring gebeurt
zowel in tijd als in grootte. Om een dergelijk
beleid te kunnen uitvoeren, is het van belang
dat de landbouwers met cultuurgronden in
die gebieden zich kunnen aanpassen aan
strengere bemestingsnormen. De hierbij
geleden economische schade moet worden
vergoed. De vergoedingen worden berekend
op basis van de inkomstenvermindering ten
aanzien van de gangbare landbouwexploita-
tiemethoden. Daarnaast kunnen de bedrij-
ven zich laten ontdoen van cultuurgronden
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in deze gebieden via de procedure van ver-
plichte aankoop of patrimoniumverlies.

– dat in volgende gebieden de gebiedsgerichte
verscherping onmiddellijk inging op 1 janu-
ari 1996 :

waterwingebieden en beschermingszones ;
natuurgebieden, natuurreservaten, bosgebie-
den ;
vogelrichtlijngebieden ;
valleigebieden en ecologisch waardevolle
agrarische gebieden ;
nitraatgevoelige gronden ;
fosfaatverzadigde gronden ;

– dat deze vergoedingen eveneens essentieel
waren voor het vrijwaren van de maatschap-
pelijke en sociale rust.

2. De Vlaamse regering weet niet wanneer de
Europese Commissie zich zal uitspreken over
het al dan niet strijdig zijn van het financiële
luik van het MAP met het concurrentiebeginsel
en het milieubeginsel "de vervuiler betaalt". Ik
dring evenwel aan op spoed bij de Europese
Commissie. Daarom is reeds een gesprek voor-
zien met de Europese Commissie op 15 april
1998.

3. Het is correct dat het Vlaams Gewest de MAP-
vergoedingen begin 1997 heeft ingediend bij de
Europese Commissie in het kader van verorde-
ning 2078/92. De Europese Commissie heeft
nog geen beslissing genomen of het Vlaams
Gewest recht heeft op enige financiële tege-
moetkoming.

Verder keurde de Vlaamse regering op 10 maart
1998 het ontwerpbesluit "subsidiëring milieu-
vriendelijke landbouwproductiemethoden"
principieel goed. Het ontwerp zal nu worden
voorgelegd aan de Europese Commissie en
nadien aan de Raad van State.

Vraag nr. 75
van 6 maart 1998
van de heer JOHAN WEYTS

Heffing leegstand  –  Niet-vergunningplichtige ver-
bouwingen

In het kader van de gewestelijke heffing op leeg-
stand en verkrotting (besluit van de Vlaamse rege-
ring van 2 april 1996 betreffende de heffing ter
bestrijding van leegstand en verkrotting van
gebouwen en/of woningen) hebben de Vlaamse
gemeenten de opdracht gekregen een inventaris op
te maken van eigenaars die op grond van de gel-
dende criteria in aanmerking komen voor een der-
gelijke belasting. Een aantal gemeenten hebben
vastgesteld dat de toepassing van de betrokken
richtlijnen in verschillende concrete gevallen aan-
leiding geeft tot opvallende onrechtvaardigheid,
met name betreffende de schorsing van de heffing
bij uitvoering van renovatiewerken.

De algemene regel stelt dat de heffing op leegstand
en verkrotting wordt toegepast op elke woning die
minstens twaalf maanden leegstaat. De heffing kan
echter gedurende twee of drie jaar worden
geschorst voor de uitvoering van renovatiewerken
waarvoor een bouwvergunning werd afgeleverd.
Deze regeling impliceert dat niet-vergunde renova-
tiewerken geen recht geven op een schorsing van
de heffing. Het komt echter vaak voor dat eige-
naars niet-vergunningplichtige aanpassingswerken
uitvoeren waarbij het gebouw tijdelijk niet kan
worden bewoond. Aangezien zij deze kleinere wer-
ken, zoals het vernieuwen van vloeren, keuken of
badkamer, ook dikwijls zelf uitvoeren, neemt dit

VLAAMS MINISTER 
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doorgaans relatief veel tijd in beslag. Reeds na een
jaar worden zij dan geconfronteerd met een
onvoorziene en hoog oplopende belasting voor
leegstand, die precies het gevolg is van het woon-
klaar maken van hun eigendom. Op die manier
wordt een onrechtvaardige situatie gecreëerd
waarbij de eigenaar die niet-vergunningplichtige
werken uitvoert, wordt gestraft voor de inspannin-
gen die hij zich getroost om zijn woning voor leeg-
stand te behoeden.

Waarom wordt de schorsing van de heffing op leeg-
stand gedurende twee of drie jaar niet eveneens
toegestaan voor werken die niet aan de verplich-
ting tot bouwvergunning zijn onderworpen ?

Dit zou de betrokken eigenaars in staat stellen hun
aanpassingswerken binnen een redelijke termijn te
voltooien.

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Leo Peeters, Vlaams
minister van Binnenlandse Aangelegenheden, Ste-
delijk Beleid en Huisvesting.

Vraag nr. 76
van 6 maart 1998
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Ouderenzorgverzekering  –  Federale initiatieven

Naar aanleiding van een interpellatie in het fede-
raal parlement heeft de federale minister van
Sociale Zaken mevrouw Magda De Galan ver-
klaard dat zij zeer positief staat tegenover het
voorstel van het Nationaal Intermutualistisch Col-
lege inzake de organisatie van een afhankelijk-
heidsverzekering (Kamer van Volksvertegenwoor-
digers, Handelingen C413 van 4 november 1997,
blz. 12). Dat College keurde half december de
invoering van een verplichte aanvullende zieken-
fondsverzekering eenparig goed.

Dit impliceert dat elk ziekenfonds een dergelijke
afhankelijkheidsverzekering moet aanbieden en
dat elk lid van minstens 18 jaar een speciale bijdra-
ge moet betalen. De ziekenfondsen zouden de risi-
co's op geen enkele manier mogen selecteren en de
federale overheid zou de inkomsten uit die bijdra-
gen aanvullen met een subsidie die onder de zie-
kenfondsen zou worden verdeeld naar gelang van
de risicograad van de leden.

1. De minister wil op Vlaams vlak een afhankelijk-
heidsverzekering organiseren.

Hoe is dat voorstel te combineren met het voor-
stel dat uitgaat van het Nationaal Intermutualis-
tisch College, dat positief wordt onthaald door
de federale minister van Sociale Zaken ?

2. Indien de federale regering zoals vermeld door
de minister van Sociale Zaken een staatstoelage
toekent aan deze mutualiteiten voor de organi-
satie van de afhankelijkheidsverzekering, is dit
dan geen voldoende reden om een bevoegd-
heidsconflict in te roepen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

(Antwoord Luc Martens : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 12 van 27 april 1998, blz. 1647  –
red.)

Vraag nr. 77
van 6 maart 1998
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

MUG-organisatie  –  Betrokkenheid

De organisatie van de dringende geneeskundige
hulp staat volop in de belangstelling. Op de schrif-
telijke vraag van 19 augustus 1997 van federaal
volksvertegenwoordiger Hubert Brouns antwoord-
de de federale minister van Volksgezondheid Mar-
cel Colla begin januari 1998 : "Omtrent ontwerpen
van koninklijke besluiten inzake de spoedgevallen-
diensten, de intensieve zorgen en de mobiele
urgentiegroepen werd ruim overleg gepleegd met
de gemeenschappen/gewesten" (Kamer van Volks-
vertegenwoordigers, Vragen en Antwoorden nr. 111
van 5 januari 1998, blz. 15078  –  red.).

Op mijn schriftelijke vraag nr. 123 van 26 augustus
1997 over ditzelfde onderwerp antwoordde de
minister dat minister Colla nog geen contact had
genomen met de Vlaamse Gemeenschap (Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 2 van 16 oktober
1997, blz. 258  –  red.).
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1. Werd er sedert het antwoord van de minister
contact opgenomen door minister Colla ? Zo ja,
wanneer ?

2. Wat bedoelt minister Colla met "ruim" overleg ?

3. Wat is het resultaat van dit overleg ?

Antwoord

1 en 2. Het overleg tussen de federale overheid en
de overheden van de gemeenschappen en
gewesten vindt plaats via de Interministeriële
Conferentie voor Volksgezondheid. In de marge
hiervan kunnen werkgroepen worden opgericht
of kan er overleg worden georganiseerd om
bepaalde thema's of problemen uit te diepen en
te bespreken.

De procedure met betrekking tot de oprichting
van de mobiele urgentiegroepen is op de Inter-
ministeriële Conferentie voor Volksgezondheid
van 28 januari laatstleden besproken. Ter voor-
bereiding hiervan heeft er tijdens de maand
december 1997 overleg plaatsgevonden over de
ontwerpbesluiten in verband met de program-
matie en erkenning van deze diensten.

3. De federale overheid heeft de intentie om in de
loop van dit jaar de reglementering voor deze
diensten, alsook voor de spoedgevallendiensten
en de diensten intensieve zorgen uit te vaardi-
gen.

Aan de hand van het tijdsverloop zal de Vlaamse
volksvertegenwoordiger kunnen opmaken dat :

– waarnemingsmomenten waarheden in onwaar-
heden kunnen wijzigen en omgekeerd, of zoals
Margritte het stelde : "schijn kan realiteit zijn en
realiteit schijn" ;

– de responstijden in het Vlaams Parlement blijk-
baar 100 % hoger liggen dan in het federale
parlement. Maar natuurlijk, ook dit hangt af,
weer volgens de relativiteitstheorie, van het
standpunt van de waarnemer.

Vraag nr. 78
van 11 maart 1998
van mevrouw RIA VAN DEN HEUVEL

Geboorteaangiftes  –  Reclamepraktijken

Zie :

Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stedelijk Beleid en Huisvesting
Vraag nr. 121
van 11 maart 1998
van mevrouw Ria Van den Heuvel
Blz. 1763

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 102
van 24 februari 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Heffing leegstand  –  Bovenverdiepingen van win-
kels

Het programmadecreet van 22 december 1995 ter
bestrijding van leegstand en verkrotting van
gebouwen en woningen is onder meer van toepas-
sing op alle gebouwen  –  die niet onder de regeling
bedrijfsruimte vallen  –  vanaf het ogenblik dat
meer dan 50 % van de vloeroppervlakte één jaar
lang niet wordt gebruikt.

Er blijken terzake interpretatieproblemen te zijn,
waarvan zelfstandigen de dupe zijn. Eigenaars van
een winkel met daarboven een paar appartemen-
ten of een niet gebruikte ruimte moeten er volgens
de letter van de wet zelf in gaan wonen of ze als
woning verhuren. Sommige gemeentebesturen
houden zich hier letterlijk aan bij het vaststellen
van de leegstand.

Zelfstandigen die de ruimte boven hun winkel
gebruiken als magazijn of bureau krijgen soms een
heffing gepresenteerd.

In een aantal gevallen is de verhuring van de ruim-
te boven een winkel niet aangewezen, en die blijft
dan noodgedwongen leegstaan. Dit is onder meer
het geval wanneer er slechts één enkele toegangs-
deur tot het gebouw is.

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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In hoeverre is de bestaande regeling realistisch
m.b.t. de boven geschetste situaties ? 

Antwoord

Ik moet erop wijzen dat er met betrekking tot het
toepassingsgebied inzake de heffing ter bestrijding
van leegstand en verkrotting van gebouwen en
woningen weinig interpretatieproblemen zijn inza-
ke winkelpanden. In artikel 30 van het programma-
decreet van 22 december 1995 wordt duidelijk
gestipuleerd :

"Art. 30. § 1. Een gebouw wordt beschouwd als
leegstaand als meer dan 50 % van de totale vloer-
oppervlakte niet effectief wordt gebruikt geduren-
de minstens 12 opeenvolgende maanden. Daarbij
wordt geen rekening gehouden met de woningen
die deel uitmaken van het gebouw ...

§ 2. Een woning wordt beschouwd als leegstaand
wanneer ze gedurende ten minste 12 opeenvolgen-
de maanden niet effectief wordt gebruikt in over-
eenstemming met de woonfunctie."

Dit betekent dat enkel wanneer een ruimte boven
een winkel kan worden beschouwd als een woon-
gelegenheid, zij ook in deze optiek wordt benaderd
binnen de heffing. In het geval de ruimte boven de
winkel niet kan worden beschouwd als een woon-
gelegenheid, geldt de 50 %-norm voor het geheel
van het gebouw.

In bovengenoemde gevallen gaat het vaak over
panden in de belangrijkste straten van de kernste-
den, waar in de meeste gevallen de huur van een
dergelijke omvang is dat renoveren of in gebruik
nemen van de bovenverdiepingen naar de ver-
wachting van de eigenaars onvoldoende meerop-
brengst oplevert, maar wel kosten voor renovatie
en verlies aan etalageruimte met zich brengt. De
verhuring van de bovenliggende verdiepingen kan
in de meeste gevallen deze onkosten niet dragen.
Door het beleid is echter openlijk gekozen voor
een maximale stimulans van stedelijke renovatie,
met name het beter en goed wonen, ook in de cen-
trale stad. Winkelstraten vormen een essentieel
onderdeel van deze centrale stad en het zou dan
ook een contradictie zijn deze panden uit te sluiten
van de heffing die als een instrument van het stede-
lijk beleid moet worden beschouwd.

Er moet opgemerkt worden dat de beleidsoptie om
het wonen boven winkels te stimuleren, opgeno-
men is in het regeerakkoord.

Vraag nr. 103
van 25 februari 1998
van de heer MARC OLIVIER

SIF-convenants  –  Stand van zaken

Vorig jaar onderhandelde de SIF-cel (Sociaal
Impulsfonds) binnen de administratie Binnenland-
se Aangelegenheden de SIF-convenants met de
308 lokale besturen. Dat gebeurde op basis van een
beleidsplan dat zowel door de gemeenteraad als
door de OCMW-raad moest worden goedgekeurd.

Bij het opstellen van het beleidsplan dienden de
lokale actoren te worden betrokken. In bepaalde
gevallen worden lokale actoren niet of slechts heel
gedeeltelijk geraadpleegd.

1. Met hoeveel lokale besturen werd reeds een
convenant afgesloten ? Welke lokale besturen
hebben nog geen convenant afgesloten ?

2. In het voorjaar 1998 zou een voortgangsrapport
SIF-1997 worden opgesteld. Wat is de stand van
zaken van het rapport ? Is dit rapport reeds ter
beschikking ?

3. Heeft de minister voor elk van de betrokken
gemeenten zicht op welke manier de lokale
actoren worden betrokken bij het opstellen van
het beleidsplan ? 

Antwoord

1. Zie lijst als bijlage.

2. De redactie is volop bezig, met als doel om het
evaluatierapport in april aan de Vlaamse rege-
ring voor te leggen, waarna het aan de leden
van de Commissie voor Binnenlandse Aangele-
genheden, Stadsvernieuwing en Huisvesting zal
worden bezorgd. Het rapport is dus nog niet te
beschikking.

3. We weten voor elk lokaal bestuur wie in de
stuurgroep zit. Met die lokale actoren, die
instaan voor het realiseren van een deel van de
resultaten, werd een overeenkomst afgesloten
tussen de lokale actor en het OCMW of de
gemeente.

Hoe lokale besturen zeer concreet werden
betrokken in het proces weten we niet systema-
tisch.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 13  –  12 mei 1998 -1790-



(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 104
van 25 februari 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Bevlagging openbare gebouwen  –  Naleving

Op 11 juli, maar ook bij een aantal andere gelegen-
heden, hoort aan elk openbaar gebouw in Vlaande-
ren de Leeuwenvlag te worden uitgehangen.

Meerdere organisaties beijveren zich om, via een
bevlaggingsactie, bij zulke gelegenheden te komen
tot  –  wat normaal zou zijn  –  een bevlagging van
alle openbare gebouwen. Men kan zich evenwel
niet van de indruk ontdoen dat, mede door die
acties, bepaalde instellingen hun al geringe ijver
omzetten in onwil om te doen wat decretaal is vast-
gelegd.

Dit is geen loutere bewering, want talrijke statistie-
ken, door verenigingen of actiegroepen aangelegd,
wijzen op een soms redelijk grote onwil.

Het zou daarom goed zijn dat bepaalde kleinzielige
plaatselijke verantwoordelijken voor openbare
gebouwen heel duidelijk op het bestaan van een
decretale regel wordt gewezen. Als iedereen doet
wat moet, is de symboolwaarde van deze bevlag-
ging een feit. Elementaire goede wil maakt dan
honderden brieven, waarvan vele met statistieken
over al dan niet bevlagde gebouwen, overbodig.

Heeft de minister reeds initiatieven genomen om
alle verantwoordelijken terzake duidelijke richtlij-
nen te verstrekken ? 

Antwoord

Hierbij wil ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger
erop wijzen dat op 24 mei 1995, in gezamenlijk ini-
tiatief met de minister-president van de Vlaamse
regering, een eerste omzendbrief werd uitgevaar-
digd met richtlijnen voor de Vlaamse regering en
haar diensten, de Vlaamse instellingen, de provin-
cies en de gemeenten betreffende de bevlagging
van hun openbare gebouwen. Deze omzendbrief
werd gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad van
22 augustus 1995.

Op 4 juni 1997 heb ik, mede naar aanleiding van
het decreet van 13 juni 1996 tot wijziging van het

decreet van 7 november 1990 houdende vaststel-
ling van het wapen, de vlag, het volkslied en de
feestdag van de Vlaamse Gemeenschap, waarmee
de verplichting tot bevlagging met de Vlaamse vlag
werd uitgebreid, nogmaals de nodige richtlijnen
verstrekt aan de provinciegouverneurs en de
gemeentebesturen met het oog op een correcte
bevlagging. Deze omzendbrief werd bekendge-
maakt in het Belgisch Staatsblad van 25 juli 1997.
Inmiddels werd het voormelde decreet van 7
november 1990 nogmaals gewijzigd door het
decreet van 15 juli 1997 (Belgisch Staatsblad van
29 augustus 1997), waarbij de provinciegouver-
neurs worden belast met het toezicht op de nale-
ving van dit decreet door de provincies en gemeen-
ten, in die zin dat ze ambtshalve maatregelen kun-
nen nemen als een provincie of gemeente in gebre-
ke blijft.

Overigens kan ik de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger erop wijzen dat over de bevlaggingsproble-
matiek, waarover ook zijn vraag handelt, reeds
meerdere vragen gesteld werden. Ik verwijs hierbij
naar de antwoorden die dienaangaande verstrekt
werden : vraag nr. 147 van 21 mei 1997 van de heer
Wilfried Aers (Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 18 van 27 juni 1997, blz. 1708) ; vraag nr. 271
van 9 september 1997 van de heer Wilfried Aers
aan de heer Luc Van den Bossche (BVA nr. 2 van
16 oktober 1997, blz. 228) ; vraag nr. 50 van 20
november 1997 van de heer Jan Caubergs (BVA
nr. 8 van 30 januari 1998, blz. 1117).

Ik blijf, als toezichthoudende overheid, erop toe-
zien dat gemeenten en provincies hun decretale
verplichtingen inzake bevlagging naleven.

Indien mij eventuele tekortkomingen worden
gemeld, zullen uiteraard de nodige maatregelen
worden getroffen.

Vraag nr. 106
van 3 maart 1998
van de heer MARC OLIVIER

Uitrusting sociale woningen  –  Reglementering en
toezicht

In een sociale woning van de sociale huisvestings-
maatschappij De Leie in de Professor Idewijk in
Wervik overleed onlangs een tiener door gasintoxi-
catie, mogelijk wegens een defect aan een gasboi-
ler. Die werd nog maar pas geplaatst.

Daar 150 sociale woningen in deze buurt werden
uitgerust met een nieuw toestel voor waterverwar-

-1791- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 13  –  12 mei 1998



ming, vroeg de betrokken maatschappij aan alle
bewoners geen gebruik te maken van deze gasboi-
lers totdat ze zijn gekeurd.

Heeft de minister naar aanleiding van dit voorval
nagegaan of de reglementeringen inzake uitrusting
van sociale woningen volstaan qua materialen en
veiligheidsprocedures en indien ze volstaan, of dan
eventueel het toezicht op de naleving ervan moet
worden verscherpt ? 

Antwoord

Ik kan slechts bevestigen dat de technische uitrus-
tingen van sociale woningen onderworpen zijn aan
de algemeen geldende Europese, federale, geweste-
lijke, regionale en plaatselijke reglementeringen,
normen en voorschriften en aan de specifieke eisen
van het lastenboek.

De werken dienen te worden uitgevoerd volgens
de regels van goed vakmanschap en volgens de
voorschriften van de fabrikanten en leveranciers
van de componenten. De installaties worden enkel
aanvaard na aflevering van de attesten van de wet-
telijk voorgeschreven keuringen, uitgevoerd door
een erkend keuringsorganisme of -labo, van de
eventuele verzekerings- en waarborgbewijzen, van
gunstige proefverslagen onder meer inzake de cor-
recte werking, en na controle van de conformiteit
met de algemene en bijzondere bestekvoorschrif-
ten. Bepaalde technische uitrustingen zijn boven-
dien onderworpen aan een periodieke controle.

Met het oog op veiligheid, energiegebruik, minima-
le kwaliteitswaarborgen, ... worden nog uitsluitend
gekeurde componenten toegestaan (CE, Cebec,
Benor, BUTgb, ...).

Specifiek wat gastoestellen betreft, laat de Vlaamse
Huisvestingsmaatschappij (VHM) bij nieuwbouw
en belangrijke renovatie niet langer toe dat "open"
verbrandingstoestellen in woonlokalen worden
geplaatst (met uitzondering van gasfornuizen). De
toestellen dienen ofwel van het gesloten type te
zijn, ofwel te worden geplaatst buiten het woonge-
deelte in een normaal goed geventileerd lokaal
zoals een garage of een specifieke stookplaats. Bij
vervanging van een bestaand toestel is het niet
steeds mogelijk om aan deze eis te voldoen.

Niettegenstaande de talrijke veiligheidsbepalingen,
keuringen en controles kan in het in de praktijk
alsnog verkeerd lopen, zoals bij het geval aange-
haald door de Vlaamse volksvertegenwoordiger.
De sociale huisvestingsmaatschappij De Leie in
Wervik liet in 150 huurwoningen in Wervik en
Geluwe de oude waterverwarmers op gas vervan-
gen. Daarbij werden de meest recente voorschrif-
ten en keuringen van toepassing gesteld. Zo zijn de
nieuwe gasgeisers voorzien van een beveiliging die
het toestel uitschakelt bij onvoldoende schoor-
steentrek, zodat CO-vorming wordt vermeden.
Tevens werden luchttoevoeren en rookgasafvoe-
ren, waar nodig, volledig conform de gangbare
voorschriften gemaakt. De ironie van het lot wil
dat precies in één van deze woningen het systeem
heeft gefaald. De lopende gerechtelijke expertise
moet de oorzaak aanwijzen.

Inzake veiligheid mag men stellen dat de regle-
menteringen en voorschriften vrij uitgebreid zijn.
De controle kan echter onmogelijk tot in het
oneindige gebeuren ; verborgen gebreken kunnen
pas na verloop van tijd aan het licht komen. Iedere
deelnemer in het bouwproces moet zijn specifieke
verantwoordelijkheid ten volle dragen.

Ik meen dat in dit concrete geval alle bestaande
reglementeringen qua materialen en veiligheids-
procedures zijn gevolgd. Dat er slachtoffers vallen,
is natuurlijk ten zeerste te betreuren, maar helaas
kunnen niet alle risico's helemaal worden uitge-
schakeld. In elk geval doen alle betrokkenen hun
uiterste best om ongevallen te voorkomen.

Vraag nr. 177
van 3 maart 1998
van de heer FILIP DEWINTER

Bourlaschouwburg Antwerpen  –  Rockconcerten

Vorig jaar raakte bekend dat het Antwerpse colle-
ge van burgemeester en schepenen zinnens was om
in de Bourlaschouwburg, een beschermd monu-
ment waarvan de restauratie in ruime mate door

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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de Vlaamse Gemeenschap werd gesubsidieerd,
rockconcerten te houden.

Heeft de minister hierop gereageerd in het kader
van zijn bevoegdheid voor Monumenten ?

Is de schouwburg uitgerust om dergelijke evene-
menten te organiseren ? Bestaat er bij rockconcer-
ten  –  waarbij het er toch "wilder" aan toegaat dan
bij de opvoering van theater  –  geen gevaar voor
beschadigingen van de schouwburg ? Betekent dit
geen aantasting van de waardigheid van het
gebouw ?

Heeft de minister er bij het Antwerps college op
aangedrongen om van dit voornemen af te zien ?

Ik verneem ook dat de Bourlaschouwburg nog een
originele theatermechaniek bezit. Kan de minister
mij zeggen of die zich nog in perfecte staat bevindt ?

Antwoord

Het is niet aan de minister van Cultuur om te
bepalen wat er geprogrammeerd kan worden in de
Bourlaschouwburg. Het is de verantwoordelijkheid
van de directie om erop toe te zien dat alles orden-
telijk verloopt.

Indien er in de Bourlaschouwburg popconcerten
zouden worden georganiseerd, dan betekenen deze
op zich geen aantasting van de waardigheid van het
gebouw. Er is immers geen enkel verband tussen
het houden van een rockevenement en het veroor-
zaken van vandalisme. Voor alle opvoeringen geldt
dat zij geen schade mogen berokkenen aan het
beschermde gebouw.

De originele theatermechaniek is inderdaad nog
aanwezig in de Bourlaschouwburg. De bruikbaar-
heid van deze technische infrastructuur moet wor-
den beoordeeld door de huidige theatermakers.

Op mijn vraag heeft de directeur van de Koninklij-
ke Nederlandse Schouwburg geantwoord dat hij
vanzelfsprekend met veel zorg zal blijven omgaan
met het beschermde monument en dat men ervan
kan uitgaan dat, door de architectuur en de
beperkte capaciteit van de zaal, grote rockmanifes-
taties om artistiek-commerciële redenen uitgeslo-
ten zullen zijn.

Vraag nr. 180
van 6 maart 1998
van de heer JOHAN SAUWENS

Aquafin  –  Archeologische begeleiding van werken

Bij de werken van Aquafin worden nogal wat
stads- en dorpskernen doorsneden door ingrijpen-
de graafwerken voor de aanleg van de collectoren.

1. In hoeverre is het decreet op het archeologisch
patrimonium van toepassing op dit soort wer-
ken ?

2. Welke begeleiding gebeurt er vanuit het IAP
(Instituut voor het Archeologisch Patrimonium)
of andere archeologische diensten naar dit soort
werken ? 

Antwoord

Terecht wordt opgemerkt dat bij de aanleg door
Aquafin van collectoren de ondergrond van diver-
se stads- en dorpskernen wordt omgewoeld. Nor-
maliter kan het destructieve karakter van ruimtelij-
ke ontwikkelingen die door of in opdracht van de
overheid worden uitgevoerd, echter dankzij een
zekere vorm van geïntegreerd beleid worden
ondervangen. Artikel 5 van het decreet van 30 juni
1993 houdende bescherming van het archeologisch
patrimonium bepaalt immers dat voor alle vergun-
ningen afgeleverd op grond van artikel 46 van het
decreet betreffende de ruimtelijke ordening
gecoördineerd op 22 oktober 1996, bij het Instituut
voor het Archeologisch Patrimonium een bindend
advies dient te worden ingewonnen. Hierbij legt dit
instituut nadere voorwaarden en voorschriften op
ter bescherming van de bedreigde archeologische
waarden.

Met betrekking tot de werkzaamheden van Aqua-
fin rijst echter het probleem dat deze instelling
door de overheid werd gestructureerd als een
naamloze vennootschap. Door deze bedrijfsstruc-
tuur ontsnapt Aquafin, wat zijn vergunningplichti-
ge werken betreft, aan het bovenvermeld artikel 46
van het gecoördineerde decreet op de ruimtelijke
ordening, en bijgevolg ook aan de bindende advies-
inwinning bij het Instituut voor het Archeologisch
Patrimonium. Enkel wanneer haar werkzaamhe-
den zich uitstrekken over het grondgebied van
twee of meer gemeenten, is artikel 46 wel van toe-
passing.
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Deze problematiek beperkt zich niet enkel tot de
activiteiten van Aquafin, maar geldt ook voor
diverse andere, al dan niet gemengde overheidsbe-
drijven, zoals de Vlaamse Maatschappij voor Afval-
recuperatie (VLAR), Distrigas en Electrabel. Ter
vrijwaring van de archeologische waarden bij wer-
ken door deze bedrijven heb ik hiervoor dan ook
bij mijn collega bevoegd voor de Ruimtelijke
Ordening een oplossing bepleit.

Intussen staat het Instituut voor het Archeologisch
Patrimonium echter niet lijdzaam toe te kijken.
Naast de gemeentegrensoverschrijdende werken,
die wel voor advies worden voorgelegd, probeert
het instituut, voorzover ze tijdig te achterhalen zijn,
ook andere op basis van artikel 44 vergunde
bodemingrepen archeologisch op te volgen.

Terwijl het Instituut voor het Archeologisch Patri-
monium te allen tijde voor het administratief
beheer instaat, wordt er voor de effectieve begelei-
ding van de werken op het terrein zoveel mogelijk
een beroep gedaan op stads- of intergemeentelijke
archeologische diensten, voorzover die in de
betrokken regio actief zijn. In de andere gevallen,
en dit toch voor het grootste deel van het Vlaamse
gewest, neemt het instituut in principe de opvol-
ging op zich. Door de beperkte mogelijkheden
moet het IAP hierin selectief en planmatig tewerk-
gaan.

II. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS EN WAAROP
NOG NIET WERD GEANTWOORD*
(Reglement artikel 77, 6)

* datum van afsluiting : 27/4

Vraag nr. 112
van 18 maart 1998
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Europees Handvest inzake Lokale Autonomie  –
Betrokkenheid

Het Congres voor Lokale en Regionale Besturen
bij de Raad van Europa heeft op 5 juni 1997 het
Europees charter van de regionale autonomie
goedgekeurd.

Bedoeling is dit ontwerp van charter tot conventie
van de Raad van Europa te promoveren, om het
uiteindelijk voor ondertekening aan de lidstaten en
de deelstaten, wat hun bevoegdheid betreft, voor te
leggen.

1. Op welke wijze werd de minister-president
ingelicht en heeft hij kunnen deelnemen aan de
besluitvorming terzake, toen de regeringshoof-
den op 10 en 11 oktober 1997 in Straatsburg bij-
een waren ?

2. Is het juist dat een bijeenkomst  –  half februari
1997  –  op ambassadeursniveau heeft plaatsge-
had, waarbij het charter inhoudelijk werd
besproken ?

Welk standpunt werd door de Vlaamse regering
ingenomen, ingeval ze werd geraadpleegd door
de federale ambassadeur ?

Hebben de gewesten en gemeenschappen terza-
ke een afspraak gemaakt, die het de federale
ambassadeur bij de besprekingen mogelijk
maakt standpunten in te nemen en bij te dragen
tot een spoedige besluitvorming ? 

Vraag nr. 195
van 3 maart 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Dioxine  –  Milieunormen

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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De Vlaamse Milieumaatschappij kreeg de opdracht
om in samenwerking met de Vlaamse Instelling
voor Technologisch Onderzoek (VITO) milieunor-
men uit te werken voor dioxines. Hierbij zouden de
WGO-normen (Wereldgezondheidsorganisatie) als
uitgangspunt worden genomen.

1. Beantwoordt deze norm aan de normeringen
die andere Europese lidstaten vooropstellen ?

Indien er in andere lidstaten een strengere nor-
mering bestaat, wordt die dan ook in Vlaande-
ren toegepast ? Zo neen, waarom niet ?

2. Brengt een strengere normering de sluiting van
(een aantal van de) bestaande verbrandings-
ovens mee en zo ja, op welke wijze wordt hierop
geanticipeerd in het afval(voorkomings)beleid ?

Vraag nr. 203
van 11 maart 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Plassendale (Oudenburg-Oostende)  –  Bestemming

Een aantal weken geleden heeft de minister op een
actuele vraag van de heer Didier Ramoudt over
het Oostendse project Plassendale geantwoord dat
de Zwaanhoek, een waardevol graslandgebied van
63 ha, wordt beschermd vanwege de natuurwaarde,
en dit volgens artikel 6 van de Europese Habitat-
richtlijn uit 1992, die in Vlaanderen in februari
1996 werd ingevoerd (Handelingen nr. 15 van 3
december 1997, blz. 16  –  red.). De minister raadde
daarbij ook het Oostendse stadsbestuur af om door
te gaan met zijn plannen om het gebied bouwrijp te
maken als industriezone Plassendale-3, en ver-
meldde in dit verband dat de minister van Ruimte-
lijke Ordening, naar aanleiding van de in voorbe-
reiding zijnde gewestplanherziening, het gebied
zou herbestemmen als N-gebied, en dit verheugt
ons.

Uit de nota A 97.121 van 3 november 1997 van het
Instituut voor Natuurbehoud (INB) over deze pro-
blematiek blijkt nochtans dat deze herbestemming
niet zo eenvoudig is wat de precieze afbakening
van het gebied betreft, en ik citeer : "Probleem bij

de Zwaanhoek is de afbakening van deze R-zone,
aangezien de integriteit van dit gebied niet werd
gerespecteerd. Een deel kreeg "landschappelijk
waardevol agrarisch gebied" als bestemming, maar
een groot deel werd zelfs als industriegrond
bestemd", en verder : "Een algemeen probleem is
dat bij de afbakening van bestemmingen niet
steeds een logische afgrenzing werd gevolgd (vaak
gemeentegrenzen of wegen), waardoor de samen-
hang van landschappelijke en ecologische gehelen
manifest te kort schiet." 

Verder blijkt uit de INB-nota dat door de NV Plas-
sendale reeds gronden zouden zijn aangekocht ten
behoeve van de industriezone Zwaanhoek, waar-
door de beslissende overheden voor voldongen fei-
ten kunnen worden geplaatst inzake het onderzoek
naar de herbestemming. Het INB stelt dan ook
voor ten behoeve van het natuurbehoud deze
eigendommen te laten overnemen door gewest,
provincie en andere terreinbeherende instanties,
aangezien in de directe omgeving van de Zwaan-
hoek reeds reservaatgebieden in beheer zijn.

Daarbij aansluitend blijkt uit het onderzoek uitge-
voerd door de WIER van bedoelde gronden, dat
het bouwrijp maken ervan voor industriegebouwen
tien keer meer zou kosten dan de gewone kostprijs,
gelet op de waterziekte door de veendikte, waar-
door de gronden eigenlijk waardeloos zijn voor
industriële vestigingen.

1. Worden de terreinen van de Zwaanhoek als N-
of als R-zone ingedeeld bij de herbestemming ?

2. Wordt het Zwaanhoekgebied in zijn totaliteit
herbestemd als R-gebied, zoals voorgesteld in
de INB-nota, en zo neen, welke delen eventueel
niet en waarom ?

3. Is er beslist om dit terrein te verwerven en in
beheer te nemen ?

Zo neen, op welke wijze wordt het aankoop- en
beheersvoorstel van het INB dan gerealiseerd ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
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Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening (zie blz. 1744).

Vraag nr. 212
van 20 maart 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Slachthuizen  –  Sanering

Op 10 juni 1996 werd de minister ondervraagd in
de Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Open-
bare Werken en Vervoer over de problematiek van
slachthuizen in de omgeving van woongebieden
(Handelingen C47 van 10 juni 1996, blz. 1  –  red.).
De minister maakte daarbij de resultaten bekend
van een pas uitgevoerde controlecampagne van de
Milieu-inspectie in de sector. Van de toen gecontro-
leerde slachthuizen bleek de helft niet aan alle
milieuvoorwaarden te voldoen en beschikten er
dertien niet over alle milieuvergunningen. De
minister stelde toen ook dat enkele slachthuizen
werden gesloten en dat andere slechts een tijdelij-
ke milieuvergunning kregen. De minister was van
mening dat de sanering van de sector in volle gang
was.

Graag kreeg ik van de minister een stand van
zaken op dit ogenblik.

1. Hoeveel en welke slachthuizen lozen op de
openbare riolering en hoeveel en welke hebben
een eigen waterzuivering ?

Hoeveel en welke slachthuizen halen de sector-
ale lozingsnormen niet ?

2. Rond welke bedrijven zijn er nog klachten van
omwonenden, en wat voor soort klachten ?

3. Hoeveel en welke bedrijven zijn niet in orde
met hun vergunning(en) ? 

4. Hoeveel slachthuizen en welke kregen het bevel
te sluiten en zijn nu ook effectief gesloten ?

Staakten deze bedrijven onmiddellijk hun werk-
zaamheden nadat de sluiting van het bedrijf was
bevolen ?

5. Welke bedrijven die een tijdelijke vergunning
kregen, voldoen op dit ogenblik aan de opgeleg-
de voorwaarden ? 

Vraag nr. 213
van 20 maart 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

NV Derese Zedelgem  –  Milieuvergunning

Het slachthuis NV Derese Roger uit Zedelgem is
reeds vele jaren de oorzaak van heel wat milieu-
hinder, ongenoegen en klachten van de buurtbewo-
ners. NV Derese Roger is een industrieel slacht-
huis.

Momenteel hebben de bewoners een bezwaar
ingediend bij de minister tegen de milieuvergun-
ning klasse 1, verleend door de bestendige deputa-
tie van West-Vlaanderen op 11 december 1997. Het
betreft een milieuvergunning voor het aanpassen
en herschikken van een afvalwaterzuiveringsinstal-
latie.

De inrichting bevindt zich in een woongebied van
het gewestplan Diksmuide-Torhout, waarin uit-
drukkelijk wordt vermeld dat de woongebieden
bestemd zijn voor wonen, alsmede voor handel,
dienstverlening, ambacht en kleinbedrijf, voorzover
deze taken van bedrijf om redenen van goede
ruimtelijke ordening niet in een daartoe aangewe-
zen gebied moeten worden afgezonderd. Nochtans
is het bedrijf ontegensprekelijk geen kleinbedrijf.

Het bijzonder plan van aanleg (BPA) St-Elooi, hier
van toepassing, vermeldt uitdrukkelijk als voor-
waarde dat de hinder veroorzaakt door de inrich-
ting beperkt moet blijven tot de perceelsgrenzen,
en dat de woningbuurt niet mag worden gehinderd
door geurhinder, gas- of stofemmissies, noch door
andere hinderlijke uitwasemingen, noch door tril-
lings- en geluidshinder, afvalopstapeling en derge-
lijke. Ook stelt de gemeente Zedelgem in haar
advies bij de betrokken milieuvergunningsaan-
vraag dat er geen geurhinder mag optreden.

Ten slotte vermeldt de verleende milieuvergunning
onder meer dat de exploitant een geurstudie en
een geluidsstudie dient te laten uitvoeren door een
erkende milieudeskundige, waarin de eventuele
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noodzakelijke saneringsmaatregelen worden aan-
gegeven. De studie moet binnen een termijn van
zes maanden worden bezorgd aan de afdeling
Milieuvergunningen van de administratie Milieu-,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal) en aan
de bestendige deputatie van West-Vlaanderen. Het
gevolg van deze termijn is dat de minister bij de
beoordeling van dit dossier geen rekening zal kun-
nen houden met deze studie daar ze er wellicht nog
niet zal zijn, zodat dit geen afdwingbaar karakter
heeft.

Kan een milieuvergunning worden verleend zon-
der dat er, bij gebrek aan voldoende hinderstudies,
uitsluitsel is over de gevolgen voor de omwonen-
den ?

Is dit niet in tegenspraak met artikel 4.1.3.2 van
Vlarem II ? 

Vraag nr. 215
van 20 maart 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Dioxine  –  Huisvuilverbranding en industrie

Bij de sluiting van de verbrandingsovens eind 1997
werd verwezen naar een ontoelaatbare uitstoot van
dioxines.

In dezelfde periode werd door de afdeling Milieu-
inspectie tijdens twee vergaderingen aan het staal-
bedrijf Sidmar en het non-ferrobedrijf Union
Minière duidelijk gemaakt dat zij zo snel mogelijk
omschakelingsprogramma's moeten opstarten om
de uitstoot van dioxines omlaag te krijgen, naar
aanleiding van de verontrustende dioxine-uitstoot.

Deze strenge houding van het kabinet van de
minister is van toepassing voor alle metaalbedrij-
ven en sectoren waar tijdens het productieproces
dioxine vrijkomt.

1. Is het correct dat de gemeten dioxine-uitstoot
van Sidmar in piekperioden 17 tot 18 nanogram
dioxine per m3 lucht bedraagt, wat in het slecht-

ste geval bij een constante piekwaarde neer-
komt op 120 gram dioxine ?

2. Wat waren de meetresultaten bij het non-ferro-
bedrijf Union Minière ?

3. Wat waren eind 1997 de meetresultaten bij de
verbrandingsovens in Vlaanderen en bij andere
bedrijven waar metingen werden verricht ?

4. Werden alle bedrijven waar er kans bestaat op
dioxine-uitstoot reeds gecontroleerd en zo
neen, om hoeveel bedrijven gaat het en wat is
de timing voor controles ? 

Vraag nr. 79
van 11 maart 1998
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Regeringsgebouwen Martelaarsplein  –  Verhuring
woongedeelte

Naar aanleiding van het bezwaar gemaakt door de
regering van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest
tegen de miskenning door de Vlaamse regering van
de stedenbouwkundige voorschriften geldend voor
de gebouwen aan het Martelaarsplein in Brussel,
werd een akkoord bereikt om de situatie te regula-
riseren.

De Vlaamse regering heeft zich bereid verklaard
bepaalde delen van de gebouwen om te vormen tot
woonruimten, zoals voorgeschreven.

1. Werd er reeds een begin van uitvoering gegeven
aan het akkoord met de stedenbouwkundige
diensten van het Brussels Hoofdstedelijk
Gewest ?

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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Werd reeds een datum vastgesteld voor het
einde van de verbouwingswerken ?

2. Heeft de Vlaamse regering reeds bepaald welke
personen of gezinnen hun intrek kunnen nemen
in de appartementen die in de plaats komen van
de kantoorruimte ?

Werden de voorwaarden reeds vastgelegd waar-
aan eventuele gegadigden moeten beantwoor-
den om in aanmerking te komen voor deze
appartementen ?

3. Werd reeds een huurprijs vastgesteld voor het
gebruik van deze appartementen ?

Hoe wordt deze huurprijs berekend ? 

Vraag nr. 80
van 18 maart 1998
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Regeringsgebouwen Martelaarsplein  –  Woongele-
genheden

Ingevolge een gerechtelijke uitspraak diende de
Vlaamse regering een aantal kabinetten op het
Martelaarsplein te ontruimen en om te vormen tot
woongelegenheden.

Zoals de minister ongetwijfeld weet, bevindt de
Brussels-Vlaamse gemeenschap zich demografisch
in een neergaande trend, en brengt dit op korte
termijn de fysieke aanwezigheid van de Vlaamse
gemeenschap in Brussel in gevaar.

Het omvormen van deze kabinetten tot woongele-
genheden is met andere woorden een uitgelezen
kans om een aantal Vlamingen naar Brussel te
laten komen wonen, en op deze wijze de Vlaamse
gemeenschap in Brussel te versterken, hoe mini-
maal dit ook mag zijn.

1. Hoeveel woongelegenheden komen er bij in de
gebouwen op het Martelaarsplein ?

2. Hoe worden deze woningen ingericht, en hoe-
veel kamers bevatten ze ?

3. Worden deze woningen verhuurd dan wel ver-
kocht, en tegen welke prijs bij benadering ?

4. Past deze verhuur/verkoop in de bevordering
van de Vlaamse aanwezigheid in Brussel ?

Hoe wordt dit verwezenlijkt ? 

Vraag nr. 81
van 18 maart 1998
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Intergouvernementeel overleg  –  Evaluatie

De bijzondere wet tot hervorming der instellingen
schrijft voor dat er in verscheidene aangelegenhe-
den overleg moet worden gepleegd met de federale
overheid en/of met de overheden van de andere
gemeenschappen en gewesten. In sommige aange-
legenheden is zulk overleg misschien niet voorge-
schreven, maar kan het wel nodig of aangewezen
zijn.

1. In welke aangelegenheden die tot de bevoegd-
heid van de minister behoren, heeft er tijdens
deze legislatuur op regeringsniveau formeel
overleg plaatsgevonden ? Tot welke resultaten
heeft dat geleid ?

2. Voor welke zaken heeft hij/zij regeringsleden
van andere gemeenschappen en gewesten voor-
gesteld formeel overleg te plegen, maar vond er
toch geen overleg plaats ?

En, omgekeerd, in welke aangelegenheden nam
een regeringslid van een ander gewest of een
andere gemeenschap een initiatief en werd er
door de minister niet op ingegaan ?

N.B.: Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.
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III. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLER WERDEN
OMGEZET IN MONDELINGE VRAGEN
(Reglement artikel 77, 4)
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